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BANATUL SI ARHEOLOGIA. 
Cäteva probleme. 

Aväntul de serioasä si sistematicä cercetare a trecutului pämän- 
tului românesc, de la cele mai vechi timpuri preistorice până în vre- 
mile de plămădire a neamului nostru și ale începuturilor organizării 
vieții de stat la Români, a dat, în ultimele decenii, cele mai frumoase 
roade de știință românească. Rolul arheologiei în desvelirea acestui 
trecut, imensele foloase aduse de târnăcopul arheologului, pentru lumi- 
narea atâtor probleme și fapte, au avut darul nu numai să arate im- 
portanța covârșitoare a acestei discipline științifice, ci să o și ridice 
la treapta de adevărată știință națională, de la care se pot aștepta 
cele mai luminoase îndrumări și contribuţii întru elucidarea unui trecut 
cufundat în negura de nepătruns a veacurilor lipsite de orice mărturie 
scrisă, literară sau istorică. 

Dacă arheologia a fost recunoscută în alte ţări cu o bogată tra- 
ditie literaro-istoricä, cum e, de pildă, Italia, ca un îndreptar sigur in 
o mulțime de chestiuni, răsturnând și reparând concepții greșite sau 
revelând nebănuite fapte si stări de lucruri, — cu atât mai vârtos va 
trebui să i se acorde întâietate acestei științe la noi unde, pentru o 
perioadă de mai multe mii de anii, povestea pământului strămoșesc 
se resumă la vreo câteva capitole ale unor istorici, de o valoare do- 
cumentară îndoielnică și — foarte des — contrară cu realitatea, 

Această întâietate se împune într'o măsură îndoită în Bănat. Ea 
se impune aici nu numai din motivele generale, amintite mai sus, dar 
și din o cauză specială: nici un colţ de ţară al României întregite nu 
a fost, poate, atât de mașter studiat, din punct de vedere arheologic, 
ca Banatul nostru. Cercetările făcute sub stăpânirea maghiară deși n'au 
lipsit, au fost mai mult incidentale, fără un scop bine determinat, siste- 
matic urmărit, lipsite de o directivă și metodă constant urmată, iar 
lucrările câte au apărut, pe lângă că poartă pecetea acestei desorsa- 
nizări, mai au și desavantajul de a îi, acum, de mult antiquate. Ele 
au avut însă, fără îndoială, meritul de a lăsa întrezărite multe probleme. 

Cât privește problemele trecului îndepărtat al Banatului, ele sunt 
multiple, E drept, că pentru toate perioadele de cultură, problemele 
ce se pun în Banat sunt, în mare parte, identice cu cele ale ţinutu- 
rilor înconjurătoare. Cercetările arheologice vor avea însă de lămurit 
felul şi intensitatea acestor culturi cari sau succedat pe pământul 
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bănăţean, evidenţiând raporturile ce există între aceste culturi bästi- 
nase (enchorice) și culturile din teritoriile învecinate. Dar vor trebui 
stabilite nu numai trăsăturile comune ale civilisației vechi bănăţene cu 
celelalte civilizaţii. ci scos în relief specificul, caracterul original bănă- 
fänesc. 

Se vor gäsi, färä indoialä, anumite fenomene cari, atät in epoca 
preistorică, cât și în cea istorică — antică și medievală —, formează 
originalitatea acestui teritoriu, închis între Mureș, Tisa și Munţii bă- 
näteni. 

In afarä de aceste probleme, generale, valabile pentru toate teri- 
toriile cu vechi culturi și civilizații, Banatul prezintă și unele probleme 
specifice numai lui cari, până azi abia întrezărite, vor trebui puse pe 
deantregul căutându-se sistematic deslegarea lor. 

Astiel, avem chiar de la început marea întrebare a paleoliticului 
bănăţean, adică cercetarea urmelor celei dintâi vieţuiri omenești în 
valea mănoasă a Timișului, vieţuire atestată, aproape sigur, pentru 
restul teritoriului românesc. lar de la această primă chestiune, dea- 
lungul miilor de ani cuprinși în epoca preistorică, se ridică încă o 
serie de alte chestiuni. 

Pentru noi, Daco-Români, se impune, în special, la încheerea 
acestei epoci preistorice, în așa numită perioadă protoistorică, a fie- 
rului, o problemă capitală a cărei deslegare nu trebuie să mai fie amâ- 
nată: e problema culturii şi civilizației dacice, Desvelită, în ultimul 
deceniu, prin cercetările interprinse în munţii Hunedoarei, această cul- 
tură dacică s'a impus nu numai prin noutatea ci şi prin impozanta ei 
înfățișare. O lume nouă. abia bănuită până acum, sa afirmat, dintro 
dată, revelând, prin cetăţile ei, ingenios așezate întrun sistem de apă- 
rare strategică și construite în chip măiestru, cu o technică desăvâr- 
șită, că încordarea grandioasă a vulturului roman a avut aici de a se 
lupta nu cu un oarecare neam de barbari, temut, şi fioros prin săl- 
bătăcia lui, ci cu una din cele mai formidabile forțe organizate care 
era puternicul regat al ultimului rege dac, Decebal. Rămășițele acestei 
vieţi de stat, mult mai înaintat în cultură decât se credea, trebuie să 
existe și în Bănat. Numirele de localițăţi, de origină tracică, sunt tot 
atâtea dovezi ale acestei lumi dacice. 

Ajunsă sub stăpânire romană, această regiune a devenit una din 
cele mai înfloritoare părți ale imperiului roman. Și aici, ca aiurea, 
viața romană, orășănească și rurală, politică, socială și religioasă, a 
pulsat cu tăria culturilor superioare, altoite pe un trunchiu robust și 
sănătos. Viaţa aceasta daco-romană va trebui să prindă grai și fericit 
istoricul care, după misăloase și îndelungate cercetări prealabile, va 
ști să ne înfăţișeze, odată, sintetica icoană a Bănatului roman. Nu e de 
ascuns că mult este de făcut, aș putea spune că totul e de făcut de 
aici înainte, 

Se pare de necrezut dar, din păcate, e perlect adevărat că nici 
până astăzi nu se poate preciza cu siguranță cărei provincii a apar- 
ținut Banatul în cei 150 de ani de stăpânire romană scurși dela Traian 
până la Aurelian. Teoria că Banatul aparţinea la Moesia Superioară, 
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stabilitä de istoricul A. Domaszewski (de originä din Timisoara, deci 
un Bänäfean) si acceptatä aproape de toatä lumea științifică e pusă 
mult la îndoială de unul din cei mai buni cunoscători ai Illyricului, 
Caro Patsch care susține, poate cu dreptate, că Banalul făcea parte 
din Dacia, formând acea Dacia Malvensis cu capitala Colonia Malva, 
presupusă la Denta de astăzi. Care este adevărul ? Răspunsul ni-l vor 
putea da numai cercetările arheologice, 

Existenţa în Banat a unor valuri de pământ formând poate un 
limes de graniţă, în continuare cu limesul graniţei de apus a Daciei, e 
cunoscută. Nelămurită a rămas însă întinderea și direcţia lor, rostul și 
felul acestor valuri. Impotriva cui se îndreptau, când și de cine au 
fost ridicate ? 

Pentru părăsirea oficială a Daciei de către Romani, ne place să 
credem (și totul pare să justifice această credință) că aceasta s'a în- 
făptuit treptat, dela Nord spre Sud. In acest caz, Banatul a avut cea 
mai lungă viaţă romană. Mai mult decât atât: chiar după retragerea 
administraţiei și a trupelor romane, viața romană din Banat n'a încetat. 
Pe aceste meleaguri contactul permanent cu romanitatea vie de din- 
colo de Dunăre a făcut cu putință o continuitate romană în conve- 
țuire cu neamurile barbare așezate pe aici cu sau fără voia Romei și 
a Bizanțului. Amestecul efectiv al Imperiului roman a fost, de altfel, 
direct și decisiv în mai multe rânduri: Cetăți și fortificaţii „bizantine“ 
(tot Romane) au fost ridicate în mai multe puncte din stânga Dunării. 

Opera de încreștinare a misionarilor italici cărora li se atribuie 
aducerea la criștinism a strămoșilor noștri în secolele IV și V d. Ch. 
va fi găsit în Banatul cu populaţie romanică cel dintâi teren de acti- 
vitate. 

Toate acestea, insä, sunt presupuneri, mai mult sau mai puțin 
sigure, întemeiate pe descoperiri răslețe și pe interpretări probabile a 
datelor presărate, incidental, în istoriografia târzie romano-bizantină, 
Ele trebue confirmate dar, mai ales, întregite și fixate exact, în timp 
și spaţiu, lămurind, logic și cronologic, atât evenimentele cât și cauzele 
acestora. Întunecoasa perioadă a migraţiilor popoarelor, cu tezaure si 
obiecte de uz practic, pașnic sau războinic, lăsate în urma lor pe 
aceste plaiuri, se va deschide celor ce vor să-i pătrundă misterele, 

Pământul frământat de atâtea neamuri, trecute peste populaţia 
băștinașă romanică, va da el însuși răspuns la atâtea întrebări. Răsco- 
lirea lui va trebui făcută însă de oameni pricepuţi grupaţi în jurul 
Muzeului Bănăţean și ajutaţi în munca lor de toţi cei ce-și fac un titlu 
de mândrie că sunt , Bánáteni", 

C. Daicovici
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COLONIZĂRILE 
IN BANAT IN SECOLUL XVIII—XIX. 

Dintre toate provinciile imperului Austriac, singur Banatul, a fost 
care a avut mai mult de suferit in timpul dominaţiunei acestei îm- 
pärätii. 

Din veacul al IV-lea până în veacul al XIII-lea Banatul a fost 
provincia cea mai greu încercată, 

De când se ivesc turcii la Dunăre. cele mai multe lupte se dau 
pe pământul acestei p:ovincii. Populaţia e într'o continuă mișcare, 

Incă din sec. XV. Banatul ia o înfățișare nouă, 
Provincia unde nu se auzia vorbind, decât limba românească, 

începe să se înpestrițeze —- mai ales în partea S. V. — cu popu- 

laţiuni slavice, aduse din sudul Dunării în urma repeţitelor lupte cu 

turcii, 
Aceste neamuri aduse aici încep să altereze înfăţişarea Banatului. 
Indată ce Banatul cade sub dominaţiunea turcească, acest proces 

de alterare scade, fiindcă acum pe ambele maluri ale Dunării, erau 
aceeași stăpâni și tratamentul era la fel. Deci sârbii nu mai aveau ce 
căuta în Banatul, unde odinioară li se acorda privilegii de către Curtea 
împărătească din Viena. 

Dar acest stăvilar nu durează mult timp, și e deajuns să fie 
izgoniți turcii din Banat (1716) ca procesul de colonizare să înceapă 
cu mai multă patimă și mai mare intensitate. 

In decursul secolului XVIII această colonizare ia proporţii din ce în 
mai mari, încât la începutul sec. XIX. Banatul din sec. XV. era de 

nerecunoscut, 

INFĂȚIȘAREA BANATULUI DUPĂ IZGONIREA TURCILOR (1716). 

lată ce scrie Fr. Griselini în scrisoarea V, adresată contelui 
lacob de Durazzo, ambasador al M. S. Imperiale-Reg. pe lângă re- 
publica Veneţiană!.) 

1) Fr. Griselini: Istoria Banatului Timișoara I. p. 109—110 (în traducerea lui 
N. Bolocan.) 
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- . „ Proporfional cu circonferinta lui, Banatul n'a fost numai 
despopulat ci el mai suferea si de toate celelalte neajunsuri, cari sunt 
consecințele naturale ale despopulării. 

Se știe că turcii mulțumiți cu cucerirea, nici odată nu s'au gândit 
că ţara cucerită, ar trebui așa administrată ca să poată progresa, 

Multe sate despre cari amintește istoriograful maghiar Olah, din 
mijlocul sec. XVI. nu mai existau; din contră pe măsură ce ţinu- 
turile locuite se înpuţinau, se înmulţiau însă mocirlele și apele stătă- 
toare. Renumitele mocirle pontice din vechea și noua Romă nici 
nu se puteau compara cu cele din Banat. Apele stătătoare formau 
un teren bun pentru desvoltarea ţințarilor. Vitele erau expuse muștei 
de , Columbaf". 

lar mai depaite: 
w... In loc de glasul poetic al privighetoarei și de veselul 

cântec al ciocârliei nu se auzea decât croncănitul corbilor și coţofane- 
lor, alternând cu cântecul lugubru al bufniţelor și cucuvaelor . , . Pe 
lângă iepuri, vulpi, căprioare și cerbi pe cari și azi pădutile îi furni- 
zează din belșug, se mai adăugau pe atunci un nemai pomenit de 
mare număr de porci sălbateci urși și lupi, 

Tot ce este bun și folositor din cele ce oferă ţinutul, constă 
într'o mare mulțime de pământuri, dintre cari unele în circonferința lor 
se'ntind atit de departe, încât nici cel mai ager ochiu nu le-ar da de 
urmă .., 

Pomi fructiferi se găseau rar și chiar puţinii ce existau, cari se 
găseau amestecați cu stejari și alți copaci înalți prin pădurile seculare, 
produceau numai fructe sălbatice.” 

Karl Freiherr von Czoerning ne spune despre înfățișarea Bana- 
tului, la retragerea turcilor.!) 

„Regatul sub durata dominaţiunei semilunei s'a streformat în o 
sălbăticie. Cele mai grase ogoare erau pustii, cele mai roditoare câm- 
pii erau acoperite cu păduri dese, in care zäceau neconturbafi, ursii, 
lupii si alte fiare sälbatice. 

Numai dupä resturi se cunostea locul unde cu douä sute de 
ani înainte era un sat sau oraș.“ 

Un alt autor ne spune: „Teritorii vaste, cât vezi cu ochii, erau 
pustii, sau mai bine zis, ceeace nu era acoperit de baltă și stuf, era 
un întins suhat de vite, care nu aducea mai nici un folos. “2) 

lar Fr. Vanicek, descrie Banatul la acest timp după cum ur- 
mează ; 

„Pământul, a fost foarte sărăcăcios populat. Predii imense stăteau 
nefolosite. 

In districtul Timișorii erau 51 predii ditre cari 15 nefolosite. 
In districtul Lipova erau 52 predii dintre cari 26 nefolosite. 
În districtul Lugoj—Făget, erau 8 predii dintre cari 7 nefolosite, 

1) Karl Freiherr von Czoerning : Ehtnographie der Oesterreichischen Mo- 
narchie III. pag. 128—30, 

2) Dr. G. Maior: Politica agrară la români p. 393.
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In districtul Almăj zăceau toate 14 nelocuite încă. 
In districtul Palanca-Nouă 22, dintre cari 5 nefolosite. 
In districtul Ciacova 5, dintre cari 3 nefolosite, 
În districtul Panciova din 39 predii 14 erau nefolosite. 
În districtul Becicherec din 50 erau nefolosite 16. 
În districtul Cenad zăceau 10 predii nefolosite!). 

CUM SE PREZINTĂ ELEMENTUL ROMÂNESC ÎN BANAT LA 
IZGONIREA TURCILOR. 

Elementul românesc din Banat, în acele timpuri, se prezintă, sub 

forma unui bloc compact cuprinzând judeţele: Caraș, Severin, Timiș și 

Torontal. 
In partea S. V. era răspândit element slav, adus de regii Unga- 

riei în desele incursiuni și lupte ce le aveau în sudul Dunării. 
Ca să ne facem o icoană mai vie despre numărul copleșitor al 

românilor bănăţeni, dăm o statistică — destul de târzie — de pe la 

anul 1770 : 
Valahi . . . . . . . . . . . . . . . 183.450 
Sárbi. . . . . . . . . . . . . . . . 787780 
Bulgari . . . . . . . . . . . . . . . 8.683 
en Be 
Germani, italieni și francezi. . . . . . 43.201 
MON. ein sn ko mb 363 

Total . . 319.739 
Numărul populaţiei din acest tablou e luat fără locuitorii din 

districtele : 
Panciova 
Palanca Nouă 
Mehadia și cele 23 sate cari aparţineau Caranșebeșului, unde 

populatiunea a fost apoape nealterată până atunci. Luându-se în con- 
siderare si locuitorii din aceste districte numărul lor s'ar fi ridicat la 
cilra aproximativă de 450.000>sullete?). 

CAUZELE COLONIZĂRII BANATULUI. 

Un călător francez trecând prin Banat spune: „Coloniile Austriei 
au fost făcute peste tot, pentru a apăra frontiera contra incursiunilor 
turcești”3). 

Deci, necesitatea de a avea întotdeauna, la dispoziție ostași, de 
neam germanic, pentru apărarea graniţei din sudul Ungariei, a deter- 
minat Curtea împărătească din Viena, a aduce în Banat, populaţiuni 
— in general de neam germanic-catolice — pentru a apăra această granitä. 

Totuși, credem că alta ar fi fost adevărata cauză și asta se 
poate observa, comparând părerile mai multor autori, cari s'au ocupat 
de această chestiune, 

1) Fr. Vanicek: Spezialgeschichte der Militârgrenze p. 193. 
2) Fr. Griselini. Idem p. 145. 
3 Saint-Mare Girardin : Souvenirs de voyages et d’etudes I. p. 329. 

   



      

Un autor german, pentru a motiva colonizärile din sec, XVIIL in 
Banat, ne dă un tablou despre unele comune și spune: 

„In districtul Cenadului erau 47 comune dintre cari: 
a) Total părăsite 34 și 
b) Parte locuite 13, 

În districtul Becicherecului erau 56 comune dintre cari: 
a) Total părăsite 30 și 
b) Parte locuite 16, 

In districtul Panciovei se aflau 52 comune dintre cari: 
a) 30 erau total părăsite și 
b) 22 în parte locuite!). 

Deci după acest autor german, principala cauză care a deter- 
minat Curtea aulică din Viena, la colonizarea Banatului a fost lipsa 
absolută a locuitorilor în majoritatea comunelor din districtele bănă- 
fene si mai ales cele din partea şesoasă, 

P. Drăgălina, într'un tablou dat după un autor ungur (Dr. Szent- 
kläray J. in ,Száz év Dél-Magyarország ujabb történetéből) spune cá 
pe la 1723—25. intro cartá a Banatului, prin semne cartografice sunt 
prezentate localităţile locuite și cele nelocuite, 

Pe atunci, după acest autor, erau în Banat 559 comune locuite 
si 333) părăsite ?) 
“Deci, motivul susţinut de autorii streini cari au scris despre 

colonizările în Banat, evoacă înfățișarea aproape pustie a unor părți 
din Banat — și arume părţile cele mai fertile — ce trebuiau populate 
cu orice preţ. 

Dar de ce această populaţie n'a fost adusă, tot din Banat — din 
partea unde populaţia era mai deasă — ori din Transilvania sau în 
cele din urmă chiar din părţile ungurene și Ungaria propriu zisă ? 
N'aș vrea să vorbesc de Valahia și Moldova! 

De ce această populaţie colonizatoare a fost adusă tocmai din 
Wirtemberg, Hessen, Naussau, din jurul Rhinului, Pădurea Neagră etc. 

Și de ce i se atrage atenţiunea lui Mercy — guvernatorul Ba- 
natului — de către prințul Eugen de Savoya ca să fie precaut, și în 
cetatea Timișorii să nu fie aduși alți locuitori decât nemți romano- 
catolici ? 3) 

Dar înainte de a căuta să dăm răspunsul, să mai consultăm 
câțiva autori. 

Dr. Gh. Maior referitor la această colonizare ne spune; 
„La colonizările noui se avea în vedere în prima linie propa- 

Garea și întărirea catolicismului și numai în a două linie ridicarea 
bunei stări materiale a locuitorilor și prea puţin se ţineau în seamă 
vechile drepturi ale populaţiunii băștinașe asupra pământului și în- 
stărirea acesteia scăpată de furia semilunei, 

Pe români îi concentrară mai sus, înspre munţi și în coline, iar 

1) Karl Freiherrn von Czoerning : ibidem. 
*) P. Drăsălina: Din Istoria Banatului de Severin III. p. 107. 
3) Dr. Szenthlăray J: Mercy kormänyzata a Temesi Bánságban p. 12.
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la câmp în șesul deschis și mănoș, așezară cu preferinţă nemți, din 

toate părţile sacrului împeriu roman.“!) 
Dl. S. Dragomir în „Colonizările streine pe pământul românesc 

al Banatului” spune : ?) 
„Curtea din Viena, după izgonirea turcilor, consideră acest teri- 

toriu (Banatul) ca o cucerire a sa, bună de exploatat pentru scopuri 

fiscale”. 
lar mai departe: „Curtea din Viena e:a condusă pe atunci de 

ideia că, stăpânirea sa, va fi consolidată în regiunile nou câștigate, 

numai printr'un număr considerabil de supuși catolici și germani, 

Românii nu erau nici catolici, nici $:-rmani și de aceea austriacii 

îi socoteau ca păgubitori ai intereselor de stat supunându-i unui 

tratament intolerabil, pentruca anumit să-i constrângă a părăsi Banatul, 

Statistica din 1717 prezintă în Banat 21.500 case în 688 comune. 

O altă conscripţie din 1725 nu mai numără decât 560 comune, 

deci cu 128 mai puţine decât în primul tablou. 

Tot această conscripție însă, găseşte și 343 localități pustii. 

Aceste deosebiri mari se explică prin politica de colonizare a 

administraţiunii austriece, care redacta astfel de statistici pentru auto- 

rităţile centrale din Viena, crezând că vor putea determina mai re- 

pede Curtea, să admită transporturile de coloniști, pe terenurile pustii 

şi chiar și hărţile desemnate atunci de inginerii lor prezintă un număr 

fantastic de „predii“ nelocuite, 
In urma celor expuse mai sus, să încercăm să ne facem o pă- 

rere, despre cauzele colonizării pământului Banatului cu coloniști 

streini — catolici — aduși în cea mai mare parte din ducatele ser- 

mane. 
Dacă datele lui Karl Freiherrn von Czoerning, Schurker, Vanicek, 

Dr. Szentklâray etc. prin cari au căutat să dovedească că erau atitea 

localităţi pustii pe teritoriul Banatului sunt adevărate, atunci de ce 

românii, pe ce înaintează colonizările — după cum o să vedem mai 

târziu — sunt scoși din localităţile unde erau stabiliți din moși strä- 

moşi și alungaţi în părțile unde se aflau mlaștini și condițiunile de 
viaţă erau foarte periculoase ? 

Din ce cauză la anul 1765—67 se plănuește scoaterea românilor 

din părțile N. V. ale Banatului și înlocuirea lor cu șvabi. Dacă ar fi 

existat localităţi în adevăr pustii, de sigur, atuncia coloniștii ar fi fost 

aşezaţi în aceste localităţi și nu în localităţile unde erau locuitori 

români, 
Alt eveniment însemnat și totodată fericit pentru noi, care răs- 

toarnă toate încercările de motivare a colonizării pământului Banatului 

exclusiv cu șvabii este, emigrarea a 700—800 români din Țările 

Românești în Banat. Er EN 
Vestea imigrärii acestor romäni a consternat cercurile conducä- 

toare din Viena si guvernul austriac nelinistit de aceastä imigrare a 

1) Dr. G. Maior. Ibidem p. 396. 
2) Anuarul Institutului de Istorie Nationalá IIL — Cluj — 1924—25 p. 285—87. 
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valahilor dä ordin ca sä nu se mai dea voe, nici unui valah sä treacä 
granita, iar ceeace a fost mai mult, chiar celor ce se aflau sub caran- / 
tină să nu li se dea voe să între în Banat. 1) Mm A 

Prin urmare iatä, tot prin cele scrise de ei se rästoarnä toate ee 
teoriile mascate, prin cari căutau să inducă lumea în eroare spu- 
nând că aceste colonizări n'ar fi fosti făcute cu scop politic ci pur 
economic, 

Dacă nici stăpânirea ungurească, nici cea turcească n'a fost în 
stare să șteargă caracterul românesc al Banatului administrația aus- 
triacă a reușit să-l altereze în defavorul românilor, spărgând masa 
compactă de români și colonizând aici printr'o politică stăruitoare, un 
considerabil contingent de elemente streine. 

CUM ERA ÎMPĂRŢIT BANATUL, DUPĂ IZGONIREA TURCILOR 
Dupăce turcii sunt izgoniți din Banatul Timișan, principele Eugen 

de Savoya, propune guvernului central din Viena, ca Banatul să fie 
separat de Ungaria și să fie administrat ca provincie autonomă, după 
cum se administrau și guvernau provinciile ereditare austriace. 

Această propunere a fost aprobată, 
La 1716 prinţul Eugen de Savoya, numește în calitate de guver- 

nator al Banatului pe Flo'imund Claudius Mercy d'Argenteau. 
Câteva cuvinte despre acesta. 
Era originar din Lotaringia, din apropierea localităţii Mercy. 
S'a născut la 1666. Intrând de tinăr în armată, își face o carieră 

strălucilă, Participă la luptele pentru despresurarea Vienei, apoi e 
trimis în campania din Italia. 

Pentru vitejia sa, a fost ridicat de către Împăratul Iosif L la 
rangul de general. 

La 1716 luptă sub ziduirle Timisorii in contra turcilor, după a 
căror alungare i se încredințează guvernarea provinciei recucerite. 

El își inchină toată viața pentru ridicarea Banatului. 
Pentru colonizarea nouilor ţinuturi încredințate lui, înaintează 

Curţii din Viena, un proect care a fost aprobat în anul 1717, 
Banatul se află acuma sub administraţia militară supusă direct 

consiliului de războiu al Camerii aulice din Viena și era împărţit în 
13 districte, 6 ţinuturi grănicerești și ţinutul muntos al Clisurei”). 

Pe teritoriul fostului judeţ Torontal erau districtele : 
1. Cenad, 
2. Becicherec si 
3. Panciova. 

Pe fostul teritoriu al judeţului Timiș erau districtele: 
1, Timişoara, 
2. Ciacova, 
3. Vârşeţ și 
4. Palanca-Nouä. 

1) P. Drăgălina. Idem. p. 120. 
2) Dr. Szentktäray J. \dem. p. 22.



Pe teritoriul fostului judet Caras-Severin erau districtele : 
Lipova, 
Făget, 

Lugoj, 
Caransebeș, 
Almăj și 
Orșova, precum și Clisura, 

Pentru apărarea teritoriului și mai ales pentru paza pământului 
dintre Tisa, Dunăre și Mureș precum și pentru susținerea comunicației 
au luat ființă ţinuturile grănicerești din regiunile : 

Mocrin, 
Chichinda, 
Franiova, 
Melinte, 
Botos si 
Idvor. 

Districtele Clisura, Lugoj si Almäj n’au fost niciodată indepen- 
dente, deci după toate probabilitățile numai 11 districte au existat 
în Banat. 

Districtul: Almăjului (Mehadia) și 
Clisura s'au contopit în districtul Orsovei iar cel al 

Lugojului, la rândul lui în cel al Caransebeșului. 
La Fr. Vanicek le găsim în următorul fel!). 

Districtul : Timișoara 
is Lipova, 

ei Lugoj-Fäget, 
" Caransebes, 
4 Orsova, 
„ Almäj, 

i Palanca-Nouä, 
ir Vârșeț, 
he Panciova, 
is Becicherec, 

hi Cianad, 
i Ciacova, 

In total 12, 
La G. Popovici le găsim precum urmează”): 

Districtul : Timișoara, 
5. Cianad, 
3; Ciacova, 
= Becicherec, 
= Panciova, 
i Vârșeț, 
i, Palanca-Nouă, 
> Lipova, 
i Lugoj-Făget, 

1) Fr. Vanicek. Ibidem p. 193. 
2) Dr. Theol. G. Popovici. Istoria Românilor Bănăţeni p. 308. 
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Districtul: Caransebes si 
" Orsova cu Almäjul. 

In total 11. 
Prin urmare la Vanick si G. Popovici Fägetul si Lugojul este 

unul si acelas district, iar Orsova cu Almäjul, la G. Popovici este luat 
iaräsi un singur district. 

După toate probabilitățile, credem că au existat numai 11 districte 
în Banat, plus ţinuturile grănicerești și ținutul muntos al Clisurei. 

Pentru buna administrare a acestor districte, Mercy așează în 
fruntea lor câte un administrator, care în localităţe mai însemnate era 
ajutat de un sub administrator. 

In fruntea fiecărui sat se află un „Chinez“ ales dintre ţăranii 
iruntași, iar în fruntea mai multor comune un „ober-chinez“. Chinezul 
era scutit de dare în timpul funcţiunii. 

Administratorii își aveau cancelariile lor, cu personalul necesar. 
La aceste oficii se depuneau socotelile prescrise și se raporta 

despre starea lucruriior, 
Competinţei administratorilor, aparţineau toate cauzele politice, 

administrative, economice şi juridice. Pentru executarea ordinelor și 
dispoziţiunilor se foloseau de haiduci. 1) 

În lipsa oamenilor capabili pentru administraţie, cari să cunoască 
referințele și limba poporului, Mercy era silit să încredințeze două si 
trei districte unui singur bărbat. 

Aşa găsim pe loan Raţiu de Mehadia, prefectul districtelor 
Lugoj, Lipova și Caransebeș. 

COLONIZAREA. . 

Organizând astfel districtele, Mercy procedează la prima coloni- 
zare germană, care se face între anii 1717 - 1722. 

Infilträri mai mici de populaţiune germanică încep propriu zis 
încă din anul 1714 

Coloniștii nemți veniţi în intervalul dela 1717—22 erau din du- 
catele: Wiirtemberg, Hessen, Nassau și din jurul Rhinului. 

La început —sunt așezați, în satele părăsite, încât nau trebuit 
să-și zidească nici case măcar, 

Cea mai însemnată colonie, din acest timp a fost: Biserica-Albă, 
în districtul Palanca-Nouă. Aici a fost sediul administratorului și a 
Colonelului, șeful unui regiment iliric. 

Tot în acest timp s'au populat următoarele comune: 
— Sän-Petru, 
— Zädärlac, 
— Freidorf, 
— Recas, 
a Cudriţ, 
— Peciul-Nou, 

ae 

1) G. Popovici Idem. p. 308. 
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— Becicherecul_mic, 
— Giarmata si 
— Giroda, 

Populatia a fost sporitä in urmätoarele comune : 
— Buzias, 
— Ciacova, 

a Lugoj, 
— Várset, 
— Caransebes si 

| — Făget, 
La 1719 în Oraviţa sunt aduși cioplitori de piatră din Leibach 

iai pentru exploatarea bogățiilor minerale au fost aduși mineri din 
irol. 

In 1721 sosesc noui grupuri de coloniști din Neuburg si Martheim. 

In 1722 sunt aduși minieri din Stiria, Saxonia şi Boemia toţi 

trimiși de cabinetul imperial din Viena, cari pun în funcţiune ciocanele 
de fer și exploatează minele din: 

— Ocna de fer, 
— Bocsa-germanä, 
— Neuwerk, 
— Oravifa, 
— Reşiţa. și 
— Moldova. 

A doua perioadă de colonizare a fost făcută între anii 1724— 
1121 tot în timpul guvernării lui Mercy. 
Aceasta a fost făcută întrun mod mai sistematic decât cea 

dintäiu. 
Ofiterul Ioan Albrecht Kraussen, este insärcinat cu cercetarea 

tuturor localităţilor, unde ver putea fi agezafi nouii colonisti venifi. 

În vara anului 1723, între 26 lulie — 29 Sept. se trimit 4 trans- 
poituri de coloniști germani în Banat. În anul 1724 Kraussen este in- 
locuit cu loan Francisc Falbe. Coloniștii veniţi în 1723 întemeiază 17 
sate în districtul Palanca-Nouă. 

In decursul perioadei a doua de colonizare, făcută în timpul 
guvernării lui Mercy, elementul german a fost așezat în 53 localități. 
Parte din aceste localităţi, erau mai vechi — adică erau satele pără- 
site, de care ne vorbesc autorii streini cari sau ocupat de această 
provincie — iar parte au fost ridicate din nou. 

Transportul tuturor coloniștilor aduși în aceste două perioade de 
colonizare, s'a făcut pe Dunăre. 

Cheltuelile de transport, la început, au fost plătite de fiecare 

colonist în parte, iar de la 1123 Camera Aulicä din Viena decide să 

acopere aceste cheltueli. 
Localitățile unde aveau să fie așezați, erau designate mai de 

înainte, 
Satele întemeiate de Mercy, aveau 40—50 case. 
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Casele erau zidite din pämänt, aveau una sau douä incäperi si 
erau acoperite cu trestie si pae. 

Străzile satelor erau neregulate. 

Mai târziu când locuinţele au fost ridicate pe cheltuiala statului, 
li se impunea un oarecare tip de sat, desisnându-le clădirile publice. 
Coloniștii cari au venit după 1718, au fost scutiți 4 ani de toate im- 
pozitele, iar cei veniți după 1826 s'au bucurat de acest favor timp de 
5 ani dela venire, ic 

Pentru atragerea coloniștilor în Banat, în 1723 se hotărește, de 
Curtea Aulică din Viena ca, fiecare colonist ajuns în Viena și trecut 
de 15 ani să i se dea 1 florin și 30 Kreiţeri. 

După izvoarele oficiale, în Banat, pe timpul guvernării lui Mercy, 
s'au stabilit coloniști în următoarele localităţi: 

În districtul Cenad în: — Periamos, 
A E Timișoara la: — Sânpetru, 

— Bruckenau, 
— Giarmata, 
— Timisoara, 
— Freidorf, 
— Peciul-Nou, 
— Munar (Monrath) 

În districtul Ciacova la:  — Deta, 
— Denta, 
— Brecufa, 
— Voitec si 
— Ciacova, 

In districtul Värset la: — Värset, 
— Cervenka, 
— Cudrif, 
— Lagerdorf, 
— Bogsa si 
— Dognecia. 

In distr. Palanca-Nouä la: — Palanca Nouä, 
— Diebit, 
— Radinma, 
— Pojejena, 
— Makovitz (Macoviste) 
— Moldova, 
— Sacalovat, 
— Langenfeld, 
— Rebenberg, 
— Jassovnik, 
— Petrilova, 
— Potoc, 
— Freudenthal, 
— Häuedorf, 
— Rusova, 
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— Salhausen, 
— Biserica-Alba, 
— Oraviţa, 
— Lupcova, 
= Maid: n, 

— Sahajo si 
— Suchenthal. 

In districtul Becicherec la: - Becicherecul-Mare. 
În districtul Lugoj la: — Lugoj. 
In districtul Orșovei la:  — Miihlenbach, 

— Orșova și 
— Sahalendorf. 

În districtul Lipovei la:  — Aradul-Nou, 
— Lipova şi 
— Guttenbrunn. 

In districtul Caransebes la: — Caransebeș!) 
Dr. I. H. Schwicker intr'o lucrare a sa?) aratä localitäfi de unde 

au fost adusi colonisti precum urmeazä: 
In Besenova-Nouä, au fost adusi colonisti din Trier si Pädurea 

Neagrä. 
In Zädärlac (1728) au fost aduse 60 familii din Pädurea-Negrä 

și anume din localităţile: 
— St. Blasien, 
— Schluchs, 
— Bondorf si 
— Donaueschingen. 

Localitatea Bruckenau a fost colonizatä, cu colonisti din Trier 
Luxemburg, Lotaringia si Köln. 

Sán-Petru (1724) a fost colonizat cu germani din Alsacia- 
Lorena. 

Gutenbrunn-ül (1724) a fost colonizat cu germani din Pädurea- 
Neagrä si Saxonia. 

Pentru exploatarea bogatelor mine din Banat, Mercy aduce mi- 
nieri din Tirol, Ungaria superioarä, Boemia si Saxonia, cari au fost 
așezați în localitäfile : 

— Oraviţa, 
— Reșița, 
— Sasca, 
— Moldova și ambele 
— Bogse. 

In această epocă, au fost dislocaţi românii din Schela- Veche și 
duși la Mănăştur și Fenlac iar casele lor au fost predaie nouilor colo- 
nisti germani.°) 

Schela-Veche ia numele de Aradul-Nou si numai prin graiul 
poporului se mai trädeazä, cä odinioarä, aceastä localitate a fost ro- 

1 Dr, Szentkláray I. Ibidem. p. 48. 
2) I. H. Schwicker: Die Deutschen in Ungarn und Siebenbürgen p. 330—31. 
®) P. Drägälina. Idem. p. 110. 
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mäneascä si numele nu-i era Aradul-Nou ci Schela după cum îi spun 
românii din toate împrejurimile acestei localități până in ziua de astăzi, 

Populaţia românească, pribegită în nouile locuinţe — Fenlac si 
Mänästur — si pänä astäzi isi trädeazä legäturile apropiate prin port 
și Sraiu cari sunt specifice acestor localități. 

In 1736 începe să se scurgă spre Banat, un nou val de coloniști 
Sermani, dar războiul ivit între austrieci și turci oprește acest val, ba 
chiar vechii coloniști, se refugiază la această veste spre N, 

In 1737 sunt colonizate numai 2 localităţi: 
1, Zădărlacul și 
2. Munarul, 

Cei din Munar, după un timp foarte scurt pleacă spre Recas.!) 
A treia periodä de colonizare, incepe la anul 1742, cänd a fost 

numit guvernator al Banatului baronul Engelshofen. 
Colonistii adusi in aceastä perioadä au plecat din: 

— Regiunea Rhinului, 7 
— Principatul Hessen, 
— Tinutul Trier si Mainz si 
— Din Regiunea Pfalz. 

Acestia au intemeiat pufine sate noui. Cei mai mulți s'au așezat 
în localităţile locuite de înaintașii lor, cari s'au refugiat la grozava 
ştire că turcii se apropie, 

Războiul turco-austriac, dela 1736 —38, a avut consecințe nefa- 
vorabile pentru români, 

După terminarea războiului, Curtea din Viena, ișcodeşte planul 
de a coloniza Banatul exlusiv cu nemți, socotindu-i, ca un element 
de ordine și fidelitate mai mare către imperiu, deoarece românilor si 
sârbilor, dedaţi cu obiceiurile turcilor, le era indiferent -- spuneau ei — 
dacă se aflau sub dominaţiunea streină creștină sau păgână. 

După războiul din 1736—38 se năpustește asupra Banatului 
ciuma, Streinii din cauza climei nepriincioase și a ciumei, care bân- 
tuise, nu mai voiau să vină de bună voe. 

Guvernul austriac, la aceasta își propune să facă din Banat o 
„Siberia austriacă“ menită pentru adăpostirea vagabonzilor din vastul 
imperiu, pentruca să piară sau să se îndrepte aici, 

Pentruca cineva să fie deportat în Banat, nu trebuia să jefuiască, 
sau să ucidă ori să comită tăciunării. 

Transgresiunea cea mai mică era suficientă, pentru a-și atrage 
cineva așa numite „poena arbitraria“ după cum se califica juridicește 
deportarea în Banat, 

In fiecare an se trimiteau câte 2 transporturi de astfel de indi- 
vizi din Viena în Banat: unul primăvara și altul toamna, 

Osândiţii erau aduşi pe Dunăre la Semlin (Zimony) sau Panciova 
și de aici la Timișoara, 

In timpul escortării primeau 7 kreițeri pe zi pentru alimentare. 
Ei trebuiau prezentaţi la Timișoara, la Sub-Directorul care, pe cei 

1) Leo Hoffmann: Kurze Geschichte der Banater Deutschen von 1717 bis 1848, 
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judecaţi la robie îi băga în carceră, iar pe ceialfi, după obicinuita 

publicare cu toba, îi scotea în piaţă: 

„Şi putea o femee sau bărbat să se ducă să-i vâdă, și dintre 

toți să-și aleagă unul, fără ca cineva să 'ntrebe, la ce sau pentruce!“ 

lată textul german : „Und kann eine Frau- oder Mannesperson hinaus- 

gehen, sie alle ansehen, und aus alles sich einen auswählen, ohne das 

man froget, zu was oder warum.“') 
Cei care n’aveau norocul sä fie plasafi in Timisoara, erau pla- 

safi in provincie, unde li se asigura pământ. 

De aici inainte, nu le mai purta nimeni de grijä, dacä au bani 

de cheltuialä, sau vre-un cästig. 
Dela 1737-1770 s'au deportat în Banat, an de an câte 200—300 

de astfel de indivizi. 
Unii apucându-se de muncă întemeiază comune noui, iar alții 

întruniţi în bande de tâlhari, băteau drumurile in lungul și latul Ba- 

natului. 
La anul 1751, sub domnia Impărătesei Maria Therezia, adminis- 

trația militară, a fost înlocuită cu cea camerală 

In decursul administraţiunii camerale, Banatul împârțit în urmă- 

toarele districte : 
— Timișoara, — Lugoj, 
— Becicherec, — Caransebes, 
— Cenad, — Mehadia, 
— Vârșeț, — Palanca-Nouä si 
— Lipova, — Panciova. 

Dintre acestea rämaserä sub administrafia militarä, numai ace- 

lea, unde trebuia sä-si aibä garnizoanele un numár mai mare de 

trupe. Exemplu: — La malurile Dunärii, 
— In fața Serbiei și 

— La granița muntoasă a Valahiei și anume în districțele: 

— Panciova, 
— Palanca-Nouä, 
— Mehadia si 

— O bucată din Caransebeș care cuprinde peste 20 sate, 

apoi câteva aparţinând districtului Becicherec, in apropierea Tisei si 

comunei Chichinda.?) 
Toate celelalte districte deveniră, camerale, fiind supuse ime- 

diatei îngrijiri, a unei înalte autorităţi care se numea : „Administraţia 

țării i nperială, regală'“ Aceasta administrație se compunea diatr'un 

președinte, cu un număr corespunzător de secretari, scriitori și celălalt 

personal, necesar de cancelarie, expediţie registratură, contabilitate, 

caserie regală, precum și serviciul de bancă silvicultură și justiție, 

Toţi funcționarii superiori și inferiori ai districtelor încorporate 

cameralei, perceptorii regali, vămile, accizele, depindeau de această 

administraţie, 

1) P. Drägälina. Idem p. 111—112. 
2) Fr. Griselini. Idem. p. 131. 
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Exploatarea minelor nu era supusá administrafiei färii. 
Contele Perlasz-Riälp a fost numit la 1753 primul administrator 

civil al Banatului. El a guvernat 16 ani. Banatul fiind considerat ca 
o posesiune particularä a Casei de Austria, Impäräteasa Maria There- 
zia, intenfioneazä nimicirea intregului element romänesc, Banatul era 
un „Petulium Austriacum“ având stăpân singur pe Impăratul.1) 

Maria Therezia încurcată în războiul de 7 ani, a consumat sume 
mari și a adus erariul în perplexităţi financiare, Pentru aceasta zălo- 
sește Banatul Timișan, pe țimp de 10 ani, unei bănci din Viena, 
pentru suma anticipată de 10.000 florini. 

Cu începere de 1 August 1759, Banatul trecu cu toate venitele 
sale în administrarea deputaţiunii banco-ministeriale,2) 

Populaţiunea românească din Banat, are de suferit foarte mult 
din cauza funcţionarilor nesăţioși ai lui Perlasz. Impozitele ajunseră a 
se pune și pe fum, încât mulți români, își dărâmau coșurile caselor 
și își căutau scăparen munți. (Urmeazä.) 

Ghenadie Ilie, 

  

Leu de bronz, epoca romană, 

(Din colecţiile Muz. Băn.). 

1) G. Popovici. ldem p. 329. 
7) Și. Manciulea. Intiltrări de pop. streine în Banat (In Bul. S. R.R. de G. 

Tom. XLVI. pag. 101.) 
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                                      alte I Sa             

„... DESPRE LÄCUITORI BÄNATULUI...* 
— UN MANUSCRIS ANONIM DIN 1804. — 

DE VICENTIU BUGARIU. 

Mărturiile vremii constituesc totdeauna cea mai prețioasă contri- 
buţie pentru descifrarea pravilelor trecutului. Sunt cheia cu care se 
pătrunde în tăinuitele unhere ale vieţii înaintaşilor și farul conducă- 
tor prin labirintul întortochiat al vremilor apuse în uitare și tăcere. 
Deaceea fiecare slovă din hrisoavele îngălbenite, fiecare cuvânt rămas 
din acele vremuri, astăzi nu poate fi decât o comoară cu care să 
räscumpäräm nevrednicia pe care am cultivat-o în faţa trecutului 
uitänd cuvintele intelepte al: lui Lamennais: „Istoria este facla tre- 
cutului pusă în întunericul prezentului ca să lumineze viitorul.” 

Cu această întroducere precedăm interesantul manuscris aflat în 
Biblioteca Academiei Române, căreia i-a fost dăruit de către I. Droc, 
protopopul Mercurei (Ardeal), la 2 Aprilie 1893 — după cum ni se 
spune în Catalogul manuscriselor aceleași instituţii de înaltă cultură. 

Manuscrisul — înregistrat la No. 39 — se găsește legat în for- 
matul 40 și cuprinde 213 pagini (după numerotaţia originală) dintre 
cari paginile 1—181. cuprinde o petiție adresată: „Pre Ină.țate Im- 
părate“ către împăratul Austriei Francisc I (1792—1835), datată 
„Martie 804" și subscrisă : „Al Pre Inălții tale creaincios rob şi supusă 
slugă N. N.“ cuprinzând relatări asupra situaţiei românilor din Tran- 
silvania cari sunt neîndreptăţiți și persecutați de către unguri și sași, 
precum şi asupra proceselor de durată prea lungă dintre sașii și 
românii din Scaunele săsești numite „Fundus Regius“. 

Dela pagina 182—213 se dă — în continuare?! — alte relatări 
despre stări de lucruri din Banat și scrise de aceeaș mână anonimă 
despre care nam putea risca o indentificare cu una dintre figurile 
proeminente ale vremii de pe-atunci. Cel mult putem afirma cu certi- 
tudine că a fost un bărbat cunoscător al ambelor provincii — Ar- 
dealul și Banatul — un intelectual cu vederi scrutătoare și inimă 
vibrândă pentru soarta fraților săi supuși unor regimuri nechibzuite. 
Că petiția este adresată chiar împăratului nu constitue un fapt asupra 
căruia ar mai trebui să insistăm câtă vreme el nu costitue o „aberaţie“ 
— mai ales pentru acele vremuri, când cei obijduiți se mângăiau cu 
singura nădejde că „scriind carte împăratului“ li se va face 
însfârșit dreptate. După cum iarăș nu credem că am putea 
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face vre-o legäturä intre aceastä plängere scrisä in 1804 si vizitele 
impäratului Francisc I, din 1807 si 1817 cänd a sträbätut Banatul 
spre a se interesa de soarta supușilor săi . . . Ar insemna să-i sus- 
ținem efectul inainte de-a fi siguri că a ajuns — cel puţin — în 
mânile împăratului. Mai ales că de această soartă norocoasă nu se 
prea învredniceau plângerile celor cari indrăsniau să-şi ridice glasul 
împotriva sfetnicilor prea zeloși ai aceluiaș împărat. Și în plângerea 
noastră despre ei este vorba. Căci se plânge anonimul jălbaș și de 
asuprelile tisturilor şi de a șpanilor precum şi de hrăpăreala perfeap- 
forilor neînduraţi, indrăznind până a propune și soluţii de indreptare, 
formulând un confept prin care preconizează norme de conducere pe 
cât de drepte pe atât de premature. 

Dar să lăsăm să glăsuiască, în limba lui bătrânească, „Umilitul 
rob şi credincioasa slugă“, transcriind cu conștiinciozitate textul scris 
cu litere cirilice, care se incepe astfel £ 

Privată descoperire despre lăcuitorii din fara Bănatului şi prici- 
nile din care sînt oamenii aceştea în stare slabă, săraci şi lipsiți de 
bucate şi din care să slobod unii dintrenşii la furtisaguri si tâlhării: 
precum şi mijlocirile prin care să poate acest norod a să îndrepta, ca 
să fie gazde bune şi oameni de omenie. 

Lăcuitorii aceștia foarte în mare asupreli să află de cătră Tistu- 
rile lor pre cum de o parte, 

la. Tisturile Cămării cei mai mari Șpanii, și rent Amtorii care au 
supt mâna lor mai multe sate; aceștia așază pe cnejii, sau biraele la 
sate, și pe nici unul nu pune în cnejie până nu-i cinstesc cu Rf. 30 
40 și până la cincizăci în bani gata, au din porci grași au alte daruri 
care să sue, sau se se treacă de Rf. 50. 

2a. Acești șpani și rent-amții mai în toată săptămâna trimit ţircu- 
larii să se strângă cnejii la dânșii, la poruncă ne cutezănd nici un 
cnej cu mâna goală a să arăta înaintea lor ci fiește care trebue să 
ducă au un purcel de fript, au un miel au corcan, au găini au oao, 
au unt, si acestia cu sila le adună cnejii pe nimica dela paori (săteni). 

3a. Îngreoiază pe oameni cu roboate prisositoare din an în an 
adecă măcar dacă au și plinit paorul cuvincioasa lui roboată cu titula 
pe anul viitoriu mână pe paorul cît vrâu Domnii și așa din an în an 
siliți săracii a face roboboata lor indoită, și intreită, cât numai ştiu 
oamenii numărul roboatelor sale și aceste tot în titula de roboată 
Cămării să zic, 

4a. Mai sus pomeniţii șpani și rect Amţii privesc vrem când vreu 
săracii să-și samene sama lor, sau să-și lucrâză câmpurile lor și atun- 
cia trimit poruncă, ca cutare și cutare sat să aducă 50 sau 60 de 
robotașli] la lucrul împărătesc ? Atuncia cnejii dau aruncătură de bani 
pe oameni, și să duc la șpani sirect-amfi cu 40 au 50 de zloți cinste 
rugându-se să să milostivescă ai mai lungi slujba ac€ pentru lucrul 
oamenilor, și așa pe satele care le dau prezăt mai mare le mai îngă- 
due, dară care nu le pot da le ia din lucru câmpului și-i trimite 
la roboată, 
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5a. Şpanii, rect Amţii și Perţeaptorii, s'au obicinuit a duce pe 
oamenii in slujba lucrului lor cu titulă de plată pe zi 10 h. și acestia 
cu satul întreg ridică oamenii la roboată spre slujba lor, și dâcă nu 
se duc oamenii, trimit execuţie pe capetile lor bătându-i și de frică 
caută să lasă săracii lucru lor, și să se ducă și pe urmă nici acei 10 
h. nu-i plătesc măcar că o zi de vară la un plugari aduce folos ca o 
jumătate de iarnă, 

Ga. Dacă să află undeva vreo gazdă bună, pun Domnii Cămerei 
sau ai varmegii ochilrlăi pe dânșii și căutându-le toate pricinile cu 
care i-ar putea vinui, numindu-i hoți sau gazde|dejhoți îi pradă de 
toată averea lor, și|-i] lasă săraci. 

Ta. Dacă să și întâmplă cineva mestecat în vreo faptă r& de 
iaste acela cu ceva avere îl sărăcesc și părtimindu-l îl slobod și fac 
om bun, ba încă pe taină îl învită să fure, și să nu să temă că iară-l 
vor scăpa. Așa cei proști de minte în loc de a să îndrepta mai tare 
să slobod în furtișaguri; în nădejdea unor domni ca aceștia, dau pri- 
lejul acesta toți domnii au herghelii de cai și să îmbogăţăsc, iară decă 
e sărac cel vinovat zace în temniță nejudecat câte trei și patru ani. 

8a. Când să cere dela înălțata împărăție regrute numiții mai sus 
tisturi și de cămară și de vermeglhlie, chiamă la sine pe cnejii satelor 
și le poruncâște ca să le de la cătane pe feciorii cei de gazde bune 
nu săraci și așa cnejii după porunca domnilor prind pe feciorii gaz- 
delor care sânt mai bune, și duc la domnii locurilor pen[trujcare 
alergă părinţii și dau la domni câte o sută de oao, unt și până la 
300 de zloți. Și așa domnii luând bani și sărăcind gazdele poruncesc 
cnejilor să prindă alţi feciori că aceia cari i-au prins nau fost buni. 
lară cnejii prind și mai mulți feciori, Domnii dau dintru aceștia doi, 
trei la cătane și pe ceialalți îi bagă la prinsoare, și-i ţin câte doao 
trei săptămâni pentru care iară alârgă rudeniile și părinţii cu bani 
prezături și|-i] slobod însă de tot storsi. 

9a. Dizma cucuruzului (în care bucată mai cu samă razămă 
hrana românilor) deţimatorii din pământul Cămării nu o iau pre cum 
să cuvine depe câmp din zâce una ci fac dela o holdă de frunte, 
dela una de mijloc și dela alta de coadă probă, după acea să duc 
pe câmp pe la capul holdelor și întrebă câte zile au arat paorul 
holda lui și așa după zilele de arătură aruncă dijma cu mare pagubă 
si greutate săracilor scriind la protocolul atâta dizmă cât le iaste lor 
voia prin care stângace urmare altui sărac, bucatele sale a tria parte, 
și la mulți pe jumătate i să e la dizmă rămâind săracul după munca 
lui sărac, și lipsit de bucate, și aciastă dizmă în grăunţe uscate togma 1 
primăvara să câre săracului, și până atuncia, care nare bucate trebue 
sa o cumpere din târg cucuruz și să ducă dizmă atâta sumă cu cât îl 
strigă de la protocol. 

lar despre altă parte: 

10a. Perţ&ptorii locurilor potrivesc vr&me și cer dajde dela săraci 
atunce când au săracii mai mare lipsă de bani. sâu când strânge pe 
lăcuitori lucrul câmpului. Cnejii să roagă de ingäduinfä iarä pert&ptorii 
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cer câte 30 au 40 zl. de roboada și de la un sat la ridicar& lucrului 
lor cu titula de 10 zl. pe zi iară cneji ca să nu-i stringă atuncea de 
dajde trimite pe oameni cu sila în roboata pârț&ptorilor, 

ia. La multe sate să întâmplă contribuția plătită dară pértéptorii 
ca să poată stoarce pe săraci îlilsupără de plătesc și antiţipat pe anul 
viitoriu. 

12a. Pe mulfi oameni nevinovafli] numai pentru prepusuri domnii 
locurilor ii pedepsäsc nefiind acesti domni judecată cu protocol si să 
cetescä deliberatul pärtii päräte, si deca nu s’ar multämi cu delibera- 
tul sä-i de voe mai departe as ridica judecata sa. Darä toti de toate 
pärfile ingroiazä pe läcuitori in toate chipurile ii storc si näcäjesc. Pe 
tot anul cade cheltuiala Domnilor pe toatä gazda (Rf) 5 care se chiamä 
cheltuiala oarbä, afarä de gäini, miei, purcei, gäste si oao. 

Aceste sänt pricinile din care oameni la bucate sänt säraci nu 
pot sä lucrezä pämänturile sale si roadele sale, pe unul si mai multi 
ani cu spori sä si-le înmulțască. Din acâsta urmeză să dau unora 
prilej a să slobozi la furtișaguri și tâlhării: precum de altă parte din 
trăsurile și stoarcerile norodului șpanii, rect amţii și solgăbiraele unii 
cari au veni! cu ctele eșite prin laibere, și foarte săraci, acum s'au 
umplut de bogăţie au făcut hărghilii de cai din răpiri. 

Spre îndreptare, și ciuntar€ acestor urmări înălțatul împărat n'are 
pentru ce trimite comisii, că câte comisii s'au trimis n'au scos adevă- 
rul la cale nici au îndrepltat] prive ? ... aţile fiind că comisarășii s'au 
umplut de mită dela domnii cei vinovaţi și părtinind Domnilor nu 
numali] vinuesc pe cei drepţi, dară și pe cei ce descopere pâra îi 
fac mincinoși. Și așa săracii în loc de folos văd că nu să pot ușura, 
și mai tare să supun dărilor și trăsurilor nedrepte, 

Dară aicia mie mi să vâde ca înălțatul împărat în țara Băna- 
tului să trimită milostiv reșscript după acest contept. 

Conţeptul : 

Din deosibite denunțiaţii și multele plânsori a [slăracilor nem in- 
formăciuit despre toate greutăţile, asuprerile, trăsurile, și urmarea cé 
fără cale care lăcuitorilor celor din fundul Cămerii noastre a Bănatu- 
lui pănă acuma de cătră spanii, rect-amfii, perfäptorii si solgäbiraele 
locurilor, li s'ar fi urmat, Din care greutăţi și asuprâle lăcuitorii aceștii 
țări nu numai sau tras îndărăpt cu iconomia casleli sale, neputând 
săzdașagul său să-l sporească cu bucatele, cu dobitoacele, și cu altele 
de hrana vieţii trebuincioase chivernisesc, dară încă unii dintra acestia 
lăcuitori din lipsă și sărăcie, alții din mănie pentru ped&ps 'le nedrepte 
şi penltru] asupreli căzând la gânduri slabe și la deznădăjdui'e, și așa 
să slobod la furtișaguri, și la tâlhării, a cărora sfârșitul iaste moarte 
ce cu ocară și cumplită, alții prind sumeţie și [în] nădejde uncr domni 
patroni, în loc de a se îndrepta, mai tare să slobod întru aceste fapte, 

Drept aceia spre înconjurarea tuturor acestora întâmplări și spre 
ridicarea de acuma încolo a tutoror necuvioaselor asupreli și greutăţi 
în: pământul Cămării noastre a Bănatului, c6l€ următoare milostivâște, 
și statornicește porunci: 
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ia, Aleger& cnejilor sau a biraelor satelor sä sä ridice de tot de 
supt mäna spanilor a rect amtilor, ci aciasta va sta in voia, si alege- 
rea oamenilor, si dupä ce sä va alege, pe cneazul sä-l facä obstile 
cunoscut tisturilor locului, acestui cnej pentru osteneala slujbii sale ii 
va fi iertatä roboata si dajdea sa insä acest cnej supt lipsirea cinstii 
sale de la nici un om cinste in bani au in dobitoace, sä nu iea, nici 
pe comunitamul sä nu-l ingreoeză cu nimica, precum și el șpanului 
sau rect amtului sau solgăbirăului ceva cinste în bani sau în dobitoc 
au în alte ceva de mâncare, pentru slujba cnejii sale să nu dea ni- 
mica, oprite fiind tisturile ca nici ei acestor cneji ceva danii a le pofti 
precum când să vor duce cneijii la porunca tisturilor de la săteni ceva 
cinste, purcel, miel, găini, unt, oao să nu fie slobod a aduna, nici să 
fie sâlit ceva a da, supt casaţie și aceluia ce va aduna dela oameni 
cinste, și aceluia ce va primi cinste, 

2a. Cu roboate prisositoare din an in an nimenea din lăcuitorii 
acestii färi sä nu sä mai ingreoezä ci daca paorul isi va plini dupä 
lanturile pämäntului zilele roboatei sale peste care sä nu fie datori 
nici să aibă putâre sau slobozănie tisturile Cămerii măcar cu roboatä, 
sau lucru de o zi pe cineva a sili. 

3a, De acuma încolo tisturile Cămerii din locurile noastre nu vor 
fi slobod pe vrem lucrului, când să silesc lăcouitorii a-și lucra pă- 
mânturile, au când ară și samănă [au] în vreme de sapa cucuruzului 
[au] în vreme sâcerii, și a căratului bucatelor, [au] în vreme cositului 
de fân și în vr6me culesului cucuruzului, să nu fie siliți la nici o ro- 
boată (afară de trager& luntrilor) ca se nu se zmintescă plugarii spre 
paguba sa [lor]. 

4a. De obşte tuturortisturilor supt casaţie li să oprește ca el de 
acuma în colo să nu mai îndrăsnescă nici pe un sat sau obște a po- 
runci sau a pofti, ca să le facă roboată sau clacă spre ridicare luc:- 
rului lor, fie aceia măcar și ca titulă de plată. 

După cum până acuma rău sau obicinuit pentrucă o zi de vară 
plătește la un plugariu nu 10 zloți dară și 10 galbini. Drept aceia 
obiceiul acesta al roboatii, cu 10 zloți pe zi, sau al clăcii ca un lucru 
vătămătoriu de iconomie plugarilor de tot să-l 6 că de și nimen€ 
afară din roboata Cămării (și după aceia nu numai pe cum i să va 
cuvini după lanţurile pământului) să nu fie datoriu nimănui (fie sub 
ce tistie ar fi) a lucra. 

5a, Nimen6 de acuma în colo pentru prepusuri, și fără judecată 
să nu să mai pedepsâscă nici cu bătae nici bani, însă și aciasta iaste 
de obște la toţi slobod. Ca dacă sar sâmţi cel pârât nevinovat, și 
nedreptate prin pâră asuprit de nu sar mulțămi cu deliberatumul 
forumului dîntâiu, îi va fi slobod a lua apelaţie și mai în sus ași căuta 
judecata sa. La întâmplare aceasta judecătoriul cel dintâiu nu va fi 
slobod pe unul ca acela a-l pedepsi, sau cale apelaţii a o înpedeca. 

Ga. De se va dovedi că vrea un beamt, să fie supt ce titulă ar 
fi, au luat dela vre un fur bani, sau dobitoc și pe îurul l-au slobozit, 
care faptă iaste mai re ca furtișagul, și togma prilejul furtisagului, 
unul ca acela cu c6 mai scurtă judecată, a (span dreptului?) împreună 
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cu furul sä va spänzura, si cine va dovedi de acuma inainte pe vre 
un tist supt aceasta faptă de părtinire hoţască aceluia să va cinsti 
dela Cămara noastră câ împărătescă 100 de salbi[ni] sau a tria parte 
din avuţia acelui tist vinovat. 

Ta. Regrutele când s'ar cere să se alegă din sătâni feciori cari 
vor fi de trebă aceia întocmiţi. Acei spani, amți si solgäbiraele nu 
vor avea a porunci pe cine sä prinzä la cätane, ci acesta va sta in 
voia sätenilor, biraele sau cnejii sä ste in fafä cu feciorii la asen- 
tirung și de nar eși vre un fecior bun, atuncea cnejii să aducă 
altul, dară mită, cinste pentru acest feliu de slobozănii supt ped&psa 
acții fișcusului, nici tisturile Cămerii, nici ale varmeghii, nici persoa- 
nele comisionului de la asentarung, nici cnejii sau birăul satului să 
nu îndrăsnâscă în bani, în dobitoc a lua, 

8a. Dijmuire cucuruzului după obicâiul până acuma avut de tot 
să înceteză și aceia de acuma în colo așa să se urmeză: adecă; după 
ce va culege paorul cucuruzul său într'una sau doao sau mai 
multe grădini pe câmp, atuncia va da acela la deţimator de ştire, va 
avea și dețimatorul datorie a eși în faţa locului și cu un ciubăr a 
măsura cucuruzul, din care să se ia a 10-lea ciubăr dijmă. Dijma 
aceia paorul să o ducă la șura satului care va fi gătită anumit pentru 
dijmă, și acolo paorul să o desfacă de foi, şi să o pue în coșarul sau 
coșariu pentru cucuruz din grădele făcut, ca acolo se se poată usca 
si paorul agezänd dijma aceasta numai decât să-și ducă bucatele sale 
acase, și să facă cu iale ce va vre. lară când ar voi dețimatorul să 
scoaţă dijmă în grăunțe, va fi datoriu fiește care sat dijma de pe ho- 
tarul său adunată să o inblătească, și băgându-o în sacii săi să o 
ducă la magazinul ce le-ar porunci deţimatorul, și acolo vărsând gră- 
untăle, sacii să-i întoarcă iarăș oamenilor dela care i-au cerut. Îară 
de sar prăpădi vre'un sac, dețimatorul sau cnejul să-l plätöscä cu un 
florint paorului. 

9a. Perfeptorilor supt casafie le va fi oprit ca in vrem& lucrului, 
și când oameni caută mai cu sporiu iconomia lor, să nu-i supere 
de dajdă, dară despre aceasta să să sfătuiască cu cnejii, și când vor 
ști cnejii că au oameni bani și a nu să zminti din lucru atuncea să 
să strângă dajdele, şi atuncea nu perțâptorii să silească pe oameni 
dară dela oameni cnejii să fie datori a scoate dajde, si ei ao da per- 
țeptorilor, însă scoater& aceasta a contribuții va fi slobod cnejilor când 
vor vre să o facă dară ei la perț&ptori numai de patru ori întru un 
an vor ît citi [7] Eni a duce dajdea împărțându-o pe sfârtare ca așa 
când să va împlini anul nimică răștanție să nu rămâe[.] însă dajde 
antițipat adecă pre anul viitoriu de acuma înainte nici un sat să nu 
mai de, precum perțeptorilor supt casaţie le va fi oprit antițipat, nici 
a câre de la nime, nici a primi, 

Aceasta a noastr[ă] chesario c|răiască] poruncă pentru intálégeré 
norodului, sá í-o ceteascá preofii dupä slujbä in toate besericile ca să 
stie fieste care mila noasträ aceasta, si ce iaste datoriu si ce 
nu, fündu-sä porunca aceasta în lada bisericii de pururi ca si 
celor viitori, sau tinerilor viind la stare cäznicescä sä le fie cunoscutä 
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cetindu-o des spre auzire sau mäcar sä o ia gazdele in copie la sine. 
Pe längä care vor av& datorie preoții și cu cuvântul a învăța pe 
oameni ca să fie fiește care om muncitoriu, și să să facă gazdă bună 
purtându-se ca toţi oamenii cu cinste, cu dreptate și cu omenie, Și 
de vreme ce cu cât toate greutăţile care au sinţit a îi fost pănă 
acuma ingreoeti li s'au ridicat și ușurat, cu atâta mai tare și dânșii 
să se arate prin fapte bune, și viață cu cinste vrednici milii noastre 
cei împărătești și crăești și să se părăsască de toate faptele rele ca 
să se învrednicâscă și mai în colo a fi părtași a ceti a noastre părin- 
testi mili. 

Pe lângă aceasta prea milostivă poruncă mai lipsește la ace 
țara Banatul ca să nimerească înnalțata împărăție, o mijlocire de fond 
au din veniturile cămerii, dela Banat: au să se arunce pe toată gazda un 
florint lângă contribuţie și în toate satele să se facă o școală de normă 
țivilă, ca să învâţă și part6 bărbătească și c6 femeiască a ceti și da- 
toria cătră dumnezeu și cătră apropele ce are omul și la acâle școale 
să să silească au cu voe au fără voe, toți oamenii pruncii și pruncele 
dela 5 până la noao ani a da. 

lară de se va dovedi că vre un tată își ţine pruncul sau prunca 
acasă, cu simţitoriu canon înaintea satului spre pilda și acelora lalţi 
oameni să să pedepsâscă. Precum mai încolo a) învățătura să să fie în 
tot anul ca nu c€ ce învață pruncii iarna să uite vara. b) directorul 
școalelor să facă vizitaţie și să cerceteze școalele întru un an de 
doauo ori vara și iarna. c) acelaș directori să aibă strânsă datorie ca 
vă ispit6ască despre viața dascălilor, să nu fie vr& unul leneș sau beţiv. 
d) Pentru tragere de inimă a dascălilor care să va purta cu viaţă si 
pildă bună și va spori cu învățătura, să capete dela înălțatul împărat 
remuneratfie. 

Aceasta urmare pentru gcoale va trebui a sä fine cu sârguință 
numai până vor învăța un rând de oameni la o lungire de 30 de ani, 
după aceea cunoscând norodul dulciaţa învăţăturii, legii sale, sânguri 
să vor sili a-și purta de grije pentru școalele sale și a-și plăti pe 
dascălii săi, 

Prea înălțate impărate |! 

Milostivește-te înălţia ta și primâște opinea aceasta-acestea sânt 
urmările prin care bănățânii să pot face fericiţi, și singur împăraţia ta prin 
săzdășagul lor norocit, mulți multe trăesc împotriva rumânilor din 
Bănat, dară unii triesc din pizmă, alţii din ne știință, fiindcă rumânii 
sânt boii lui Dumnezeu, cine încotro îi strigă bucuros să duc. lară 
stoarcerile de bani, tirăniile cu munca în toate părțile, sărăcia, ped&p- 
sele nedrâpte, au trebuit să-i facă oameni răi și săraci, și de nu să 
vor ușura de acestia și să se îndreptâze ocârmuirea după cum în 
ceale 9 punctumuri am arătat, să nu aștepte nimen€ dela ei altă: în- 
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dreptare, ci incä si mai tare sä vor slobozi in hoţii ba încă poate că 
mai neputând oamenii răbda greutăţile, să vor înmulţii hoţiile până să 
va.putea și o rebelie dintr' acâsta urmă, fiindcă în toată lumea citind 
noi istoriile, toate mutările și mișcările s'au urmat din greutate noro- 
dului cea făr' de cale și cu nemilostivire, 

N. Al inältii tale 
umilit rob si credincioasä slugä 

N. N. 
(Martie 804) 

  

Lupa romanä 

(Col. Muz. Bän.) 
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CASA PREISTORICÁ DIN PERIAMOS. 
In numárul I. (1928, p. 53—56) al Analelor Banatului am 

vorbit de locuinţa subterană constatatä cu ocazia säpäturilor intre- 

prinse la movila zisă „Schanzhiigel* din Periamos. De data aceasta 

mă voi ocupa de locuinţele construite la suprafaţă. 

Muzeul Bănăţean a esecutat la Periamoș săpături la două puncte : 

spre răsărit dela comună la așa zisa Zenerscheur (Șura decimei) 

şi la punctul Schanzhiigel, situat la apus. Săpăturile acestea din 

urmă au fost mai mari şi în acelas timp mai rentabile deoarece stați- 

unea esistentă odinioară aci am găsit o închisă, în timp ce cea dela 

Șura decimei purta caracteristicele unei stațiuni deschise, 

Deosebirea dintre cele două staţiuni este foarte importantă și din 

alt punct de vedere: Şura decimei a dat numai două stratuți 

preistorice, în schimb Schanzhiigel-ul a cuprins și cuprinde în 

parte și astăzi mai multe straturi a două mari perioade culturale din 

timpurile preistorice. 
Staţiunea din urmă se încadrează perfect de bine în grupul tera- 

marelor de uscat, zise din Ungaria, construite însă dealungul malului 
râurilor (Dunărea, Tisa s. a), ale căror populaţie la începutul epocei 

bronzului a colonizat și regiunea râului Po, întroducând acolo sistemul 

de așezare de airi. 
Omul neolitic iși desvoltase deja sistemul de locuințe de uscat și 

apă, creând și tipul megaronului grecesc. Locuinţa de uscat era iarăș, 

sau de tot sau numai în parte îngropată în pământ; în mare parte 

însă era construită la suprafață. Aceste tipuri se continuă în epoca 

aeneolitică trecând apoi și în epoca bronzului. 

Cât privește locuințele construite la suprafaţă, acestea constau 

și acum dintr'o singură încăpere sau sunt impärfite in două compar- 

timente. Se constată o evoluţie în construcţia clădirii, în îngrijirea 

simetriei, în prelucrarea lemnului, în confort. 

Punctul de plecare al formei de bază este tot tipul de casă cu 

un compartiment, având aşadar o singură încăpere și lipsindu-i clă- 

dirile accesorii. In decursul evoluţiei gradate, încă în epoca neolitică 

se construește deasupra ușii — în una dintre laturile înguste o streșină 

proeminentă, susținută, în caz că era mai mare, de doi stâlpi. Rezul- 

tatul a fost că întrarea și eșirea din casă era mijlocită; în timp ploios 
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nu se intra direct in casä si viceversa din casä nu se ieșia îndată în 
liber. Un pas inainte a fost inchiderea pe douä laturi a acestui cerdac 
rezultat prin instituirea stâlpilor, deci nu vestibul închis pe trei laturi. 

Aceasta este evoluţia naturală a casei de locuit, a cărei remini- 
scență se mai poate constata și astăzi în colibele păstorilor sau în clă- 
dirile primitive de gospodărie. 

La noi pereţii caselor neolitice sunt împletiţi din nuiele, în epoca 
aeneolitică însă apare construcția de bârne. In Europa occidentală 
aceasta apare abea în epoca bronzului. 

In figura Nr. 1 prezint trei vetre de casă așa cum au fost des- 
coperite la Șura decimei din Periamos. L. 1 este vatra unei case 
cu două compartimente, având cerdac cu dușumea din pământ bătut, 
Acesta e mai jos cu cca 40 cm. decât nivelul suprafeţii dușumelii 
casei, fiind aceasta o reminiscență neolitică. Dușumeana e și aci din 
lut, însă nu numai bătut ci și lipit. Dintre stâlpii casei de odinioară 
abea câţiva s'au putut constata, deoarece această staţiune a suferit 
multe stricăciuni în timpul goților și mai târziu, 

Faptul că s'au găsit aci locurile stâlpilor și anume foarte deși, 
dovedește că avem de a face cu o casă împletită din nuele. 

Locuinfa Nr. 2 a fost construită din bârne. Dintre stâlpii susți- 
nători ai bârnelor, s'au putut constata abea trei. Afară de aceștia am 
găsit și doi stâlpi aparținând cerdacului. Cerdacul avea și aci dușu- 
meau din pământ bătut, în timp ce pavimentul camerei de locuit era 
și frumos lipit. Lângă această clădire, din afară, locul însemnat cu un 
cerc este o vatră de foc de dimensiuni mai mari. Lângă aceste două 
case, se vede fundamentul unei clădiri cu un compartiment. (L. 3) 
construită din pământ bătut slab; dealungul circumferenţei am con- 
statat 6 găuri de stâlpi. A fost probabil grajd sau altă clădire de gos- 
podărie. 

La vest de comună, la Schanzhiigel, la un nivel cu coli- 
bele subterane cunoscute, sau la un nivel mai înălțat am notat mai 
multe fundamente de locuințe, ce în multe privințe, complectează 
cunoștințele noastre despre locuinţele aencolitice și din epoca bronzului. 

Am grupat câteva în figura Nr. 2. Numerotarea lor este aceeaș 
după cum le am notat consecutiv în decursul săpăturilor, rămânând 
ca atunci când se va scrie o monografie a lor să fie reproduse în 
straturile respective, 

Fundamentul casei cu două compartimente, marcat cu Nr. 11 
aparține stratului al doilea de săpătură. Colţul înspre sudest a fost 
tăiat în timpul lui Ludovic cel mare și Matei Corvinul, când s'a tras 
un șant în jurul castelului feudal, ridicat pe acest loc. Acest colţ s'a 
putut însă reconstitui. Aseastă casă aparţine tipului de case rurale. 
împletite. Găurile stâlpilor găsite pe circumferința acesteia au avut 
afară de două, un diametru de 18—24 cm și o adâncime de 24-—40 cm. 
Dinainte avea streşină deschisă. Din aceasta conducea o ușă în com- 
partiment. Locul ușii este marcat prin două găuri de stâlpi. În compar- 
timent am descoperit o vatră de foc, ovală, lipită, la marginea căreia 
se găsesc două găuri de pari. Rostul lor nu se poate esplica altfel 
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decät cä erau furcile unui prepeleag, sau cä sunt in legätura cu o 
barä sustinänd cäldarea. Gaura de stälp ce se gäseste in partea po- 
sterioară a compartimentului indică locul stâlpului bifurcat, ce susfinea 
acoperișul. Fundamentul casei e din lut, bătut tare, ce a devenit roșu 
când a ars casa. 

Locuinţele Nrii. 5. 6. 7 s'au găsit în stratul al cincilea. Dimen- 
siunile lor sunt următoarele: Nr. 5: 3.6X4; Nr. 6: 3X3.5; Nr. 7: 
3,5X2.8. Chiar modul cum a fost trasatä circumferenfa aratä cä desi toate 
sunt fundamente ale unei clädiri de bärne, totus este diferinfä intre ele. 

Cea dela Nr. 5 este o suprafafä de lut, patratä prin urmare este 

numai un: paviment pregătit pentru casă; la colțul acesteia Nr. 8 

este o colibă subterană având fundul concav, adâncă de 1m. și având 

diametru de 1.2 m. In fundul acesteia am găsit urme de cenușă și 

trei „căţei de foc“. La Nr. 6 este un fundament similar, din pământ 

negru, bătut. Dinafară, la un colţ am găsit o vatră de foc scundă, 

lipită, zidită din lut, Jur împrejurul ei pământul a fost ars în 
mod natural, (în desen indicat cu puncte). Fundamentul celei de 
a 7-a este din lut, nu numai bătut ci și lipit. In consecință deasupra 

acestuia s'a ridicat o clădire de bârne, cu un compartiment. Am 

găsit aci o vatră de foc bombată, și lipită, având la două laturi gău- 

rile de pari, constatate la locuinţa Nr. 17. Diametrul acestora e de 

6 cm.; adâncimea de 12 cm. La marginea vetrei de foc, la locul mar- 
cat cu o cruciuliță, fundamentul casei a fost puţin adâncit. După ridi- 
carea nivelului de lut am găsit aci coliba subterană Nr. 9, a cărei 

gură a ajuns până la nivelul stratului al patrulea. N'avea nici o legă- 

tură organică cu locuința propriu zisă, al cărei paviment o închidea 

perfect. In unul din colțurile acestei locuin;e era si un cuptor. 

Locuinţa indicată cu Nr.4a fost găsită în stratul a 6-lea; pavimentul acesteia 

e construit din lut bătut și lipit, aflându se pe el o vatră de foc în 
formă ovală, clădit și acesta din lut și fiind puţin bombat. Lângă unul 
din pereţi am deschis o gaură ovală, având diametru de 30 cm. Fun- 
daţia casei are dimensiunile: 3.5X 3.5 m. Pereţii sunt de bârne. 

Toate aceste locuinţe aparţin epocei bronzului Casa având două 
compartimente și streșină, notată în fisura din urmă cu Nr. 1 sa gă- 

sit în stratul al nouălea, deci aparţinând epocei bronzului. Dimen- 
siuni: 3.5X6 m.; iar dimensiunile camerei de locuit: 3.5X3.5. Fun- 

daţia din lut bătut și lipit. Pavimentul streșinei este numai bătut. Pe- 
reţii erau împletiți. Găurile parilor au diametrul de 16—21 cm,, iar 
adâncimea de 26—30 cm. In camera de locuit am constatat existenţa 

unui cuptor, a cărui margine intră, puţin curbată în arc. Na fost ars, 

însă în decursul dărâmării lui am constatat că la bază, înainte de a 

se fi zidit cuptorul era o pată neagră, dovadă că sa făcut foc aci. 

La intrarea în cameră, lipitura era puţin adâncită la fel ca la locuinţa 

Nr, 7. După îndepărtarea lipiturii a seșit la iveală și aci o colibă sub- 

terană, ce n'avea însă nici o legătură cu locuinţa. Locuinţa aceasta a 

fost abea clădită, când proprietarul a fost silit so părăsiască, altfel 

cuptorul ar fi fost ars, 
Cu litera | am însemnat un fenomen interesant: se poate că a 
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fost o colibä in nivelul al 4-lea de säpäturi, cu o vaträ de foc, ovalä, 
pe margini urme de pari, ale căror diametru e de 6'7 cm,; iar adân- 
cimea 8—11 cm. La un punct e prelungită, Pe marginea stângă pă- 
mântul este nestrâns, 

Atât la Zenerscheuer cât și la Schanzhiigel am con- 
statat că locuințele erau clădite destul de aproape unele de altele, și 
că erau alineate în străzi, O caracteristică, pe care coloniștii au trans- 
plantat-o în valea râului Po, 

Dr. Martin Roska. 
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Regularea comunelor in judetul Caras. 
1784—-1796 

De I. Boros, Arhiereu preposit. 

Congregația particulară a judeţului Caraș (vechi) ţinută la 3. Oct, 
1183 a raportat cu adresa Nr, 73 Consiliului reg. locotenenţial, cerând 
a se dispune ca: 

1. Locuitorii să fie introduși în posesiunea fondurilor intravilane 
și a sesiunilor escindate încă la 1782, iar aceasta să se efeptuască cu 
intervenirea inginerului de Stat, 

2. Cât privește resularea caselor în comune, atât subzistența 
urbarială cât și interesele publice pretind, ca deodată cu ordinul dat, 
autoritatea publică să reguleze așezarea disordonată a caselor, Anume: 

3, Doarece afară de oraşele Lugoj și Caransebeș în tot judeţul, 
casele locuitorilor sunt resfirate fără ordine şi lege, așezate până chiar 
și la depărtare de 3000 pași una de alta, iar partea cea mai mare 
a izlazurilor se estinde în teritoriul gol ce este între case, așa că ina- 
inte de ce s'ar cosi iarba, ba chiar și inainte de ar putea să crească 
este cälcatä de trăsuri devenind astfel nefolosibilă. 

Din causa resfirării caselor urmează, că neavând locuitorii teritor 
suficient pentru fânaţe și pășunat, sunt siliți ca pentru ierbărit și pășune 
să iee dela domeniile terestrale, in arendă, terenuri ce s'ar putea vinde. 

4, Fiind cu considerare la ordinul dat pentru estirparea lotrilor, 
siguranța publică dorește negreșit, ca satele să fie regulate, pentrucă 
cel ce voiește să săvârșească vr'o crimă, acela se teme de suprave- 
gherea vecinilor, 

In forma și modul cum sunt azi așezate casele, nici nu se poate 
închipui o supraveghere, din contră, când lotrii voesc să jefuiască 
vr'o casă, aceasta o pot executa cu ușurință și fără multă grijă, pen- 
trucă nu este nici un vecin în apropiere, pe care cel atacat l-ar putea 
chema în ajutor; și nici păzitori nu se pot pune, căci ar trebui puși 
mai la fiecare casă.!) 

1) In arhiva Judeţului se găseşte un conspect despre jafurile și crimele săvâr- 
şite de către lotrii în anii 1790—1791. In acest conspect se enumără 58 cazuri săvâr- 
şite în 46 comune și anume în plasa Lugoj în î5 comune, 25 cazuri: în plasa Bulci 
în 16 comune, 19 cazuri, în plasa Căpălnaş, în 10 comune tot atâtea cazuri; in plasa 
Oraviţa 7 comune, 7 cazuri. Toate aceste jăfuiri se săvârșeau de regulă de mai mulţi 
lotri laolaltă. Torturile erau deosebite: bătăi, arderea trupului cu fier ori incingerea 
trupului cu lanţ de fier încălzit. 
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Dacä insä casele se adunä si se aliniazä la sträzi, atunci jafurile 
usor se vor putea infräna. 

Nici o frică nu este, că doară locuitorii s'ar opune la regulare, 
pentrucă fiind casele de lemn, fără multă osteneală ele s'ar putea 
desface, și cu puteri unite vor putea fi transportate și rezidite la lo- 
curile destinate, 

Dacă pentru aceasta și domnii de pământ ar da mână de ajutor, 
atunci în scurtă vreme sar putea spera ca în sate casele să fie regu- 
late și în modul acesta provincia ar avea o altă înfățișare, 

In urma atâtor raporturi și opiniuni, Comisiunea reg. din dis- 
trictul Timișoara cu d. 9 lulie 1784 notifică județului Caraș că prin 
rezoluția majestatică No. 12956 din 11 lunie 1784 comunicată Consili- 
ului reg. loc. s'a dispus ca în interesul binelui obștesc, posesiunile 
românești, prin o impopulare mai bună să se reguleze, și regulate 
fiind, locuitorii să formeze o societate mai compactă ca astfel ne mai 
fiind locuitorii resfirați în sălașele lor, în cazuri de lipsă, vecin pe 
vecin mai ușor să | poată ajuta chiar și fiind și comunicaţia mai în- 
leznită. 

In senzul acestui ordin reg. județul Caraș, înainte de ce s'ar fi 
apucat de regularea caselor resfirate, a dispus ca în înțelegere cu 
domeniile terestrale să se pregătească un plan de regulare, care apoi 
să fie înaintat comisiunei reg. 

Intenţia ordinului regal era, ca în cazurile când pe un teritoriu 
Oarecare se constata un număr prea mare de locuitori româno-ilirici, 
fără să li se poată da sesii suficiente, această populaţie superiluă să 
fie transferată pe locuri părăsite,. unde populaţia s'ar putea satisface 
cu loturi suficiente. 

Și ca acei locuitori mai ușor și cu mai bună îndemânare să 
poată fi sfătuiţi la translocare, — trebuia să li se dea ceva ajutor, 

Drept acelea, Comisiunea reg. a ordonat ca judeţul să facă con- 
scrierea acelor locuitori, cari n'au sesii de pământ. 

Ordonă deci Subpref:cturii judeţene ca spre a putea executa 
ordinul impricinat cu multe greutăți, — în cât se va putea — în con- 
țelegere cu dominiul terestral să se ceară dela comisiuneă reg. un 
delegat, care împreună cu subprefectul, cu unul dintre fișcalii judeţeni 
sau vicenotari, precum și cu judele județan să se sfătuiască despre 
modul și forma cum s'ar putea executa ordinul, și apoi să se facă 
propunere Consiliului reg. loc. 

lară până atunci judecătorii judeţeni, în sensul ordinului Comi- 
Siunei reg. cu data 21 Aug. 1784 să facă conscrierea acelor locuitori 
cari doresc a fi proväzufi cu sesii. 

Regularea contemplată nu s'a făcut până la 1796,!) căci deabia 
din acest an se află. Lucrarea a fost ordonată de Congregația gen. 
ținută la 5 lun. cu Nr. 67, în chestia regulării comunelor, ceeace apoi 
sa pertractat în Congregația ţinută la 11 Julie 1769, 

Planul regulării — compus în limba latină — a fost următorul: 

  

1) Cu puţine excepțiuni. 
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Proect de regulare a Comunelor din judetul Caras 1796. 
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1 Apadia 1 1 Deoarece locuitorii sunt dedafi: 
la furturi si jefuiri, numai decät 
trebue regulatä. 

2 |Boldur 1 
3 |Cireșul Timisan 1 1| Fiind locuitorii räi la fire este 

de a se regula numai decät. 

Delinesti 1 Aci se poate transioca comuna 
Ohabita, fiind micä si in veci- 
nätate. 

5 | Dragomiresti 1 1| De urgenfä este a se regula 
pentru că mulți dintre locuitori 

ha s'au asociat cu lotrii, 
6 | Gavojdia 1 
1 |Harmadia 1 Fiind comuna aceasta prea 

m A mică să fie mutată la Tapia. 
8 |Herendesti 1 

9 |Hodos 1 
O| 10 |Honoriș 1 

11 | Cavaran 1 1| Fiind locuitori răi, să se regu- 
leze numai decât și din motiv 

O deoarece cade în drumul poştal 
spre Caransebeș. 

12 | Criciova 1 1|  Pentrucă locuitorii sunt dedaţi 
5 la furturi şi jafuri. 

13 | Crivina 1 1| Fiind comuna aceasta între dea- 
luri și păduri şi expusă la lotri, 
se va regula de urgenţă. 

—| 14 |Lugojul german | 1 

15 |Lugojul român |1 
16 |Logojel 1 
17 | Maciova 1 1]  Pentrucă locuitorii au făcut 

multe furturi şi jafuri. 

18 | Măguri 1 1| Idem 

19 | Mätnic 1 1| Idem 

20 |Ohaba Mâtnic 1 1| Fiind așezată între păduri și 
munţi este expusă la lotri. 

21 | Ohabiţa 1 Comună mică şi vecină cu De- 
lineşti ; se va impreuna cu cea 
din urmă, 

22 | Oloșag 1 
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23 Pestere 1 1]  Comuná intre páduri si munti 
și locuitorii sunt răi, 

24 |Brebul 
25 |Prisaca Potrivit proectului inaintat la 

locurile mai inalte, sä fie trans- 
feratä in drumul postal spre 
Caransebes. 

26 |Remetea 
27 Rugi Spre a asigura drumul postal 

intre Caransebes si Biserica alba, 
să se transfereze în apropierea 
dealului Coșlar. 

28 Ruginos Dacă se poate trebuie translo- 
caiă în altă parte. 

29 | Sacul Pentrucă este așezată în dru- 
mul poștal, stațional şi comercial 
ce duce spre Caransebeș. 

30 | Satu mic 

31 |Selbägel 

32 | Scäius Fiindcă mulţi s'au asociat cu 
lotri și locuitorii sunt răi — de 
urgenţă trebue să se reguleze, 

33 Tapia Cum s'a menționat mai sus, la 
aceasta se va anexa Harmadia 

34 | Tincova Comună situată între dealuri si 
din motiv că locuitorii sunt răi 
să fie translocată lângă drumul 
de ţară ce duce la Caransebeş și 
să se anexeze la Căvăran, 

34 | Valea boului După proectul deja înaintat la 
locurile mai înalte să se transfe- 
reze la drumul poștal caranse- 

| beşan și din motiv că lotriile au 
fost dese, de urgenţă să se reguleze,. 

35 | Valeadeni Fiind situată în loc ascuns, să 
se transmute spre comuna Brebul. 

36 | Visag 
37 | Zägujeni Dupä proectul inaintat la lo- 

curile inalte sä se mute in dru- 
mul postal caransebesan si din 
pricinä cä locuitorii sunt räi, deci 
cât mai curând să se reguleze. 
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Ss 39 | Zgribesti 1 1] Locuitorii sunt dedafi la fur- 
turi, deci de curänd sä fie re- 
gulată. 

O| 40 |Zorlenţul mare 1 

| 41 |Zorlenţul mic 1 

42 |Jabar 1 

>| 43 |Jena 1 

„| 44 |Jidioara 1 

45 |Jupa 1 1] După proectul înaintat locuri- 
lor înalte să se aducă la drumul 

e poștal caransebeșan şi din pri- 
cina deosebitei räutäfi a locui- 

nn i torilor, cu grabă săse reguleze, 

46 | Balosești 

STI ag Básesti 1 1 Să fie transferată lângă dru- 
mul ce duce spre Transilvania, ca 
cálátorii sá aibá siguranfä mai 

4 ; mare. 

48 | Batesti 1 

49 | Bichiș 1 La aceasta ar trebui translo- 

z cată posesiunea Povergina, 

50 |Birchiş 1 

51 |Birna 1 

„| 52 | Botinesti 1 

53 | Bränesti 1 Í | 
; a acest loc staţional, poștal și 

el 54 Bujor 1 comercial ar trebui translocatä 
pos«sia Seceni, deoarece acest loc 
are puţine case, nu este in 
stare sä dea preiunclurä si cuar- 

a tire. 

55 | Botesti 1 
56 |Brazova 1 , Pentru siguranfa călătorilor 

ven s'ar putea transloca la drumul ce 
duce spre Transilvania ca drum 
de poştă. 

o| 57 Bulza 1 

58 |Bucovät 1 ; 
59 | Dracsinesti 1 Locul acesta, altcum mic si   
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                  vecin cu comuna Mátnic, sar 
putea aseza la acest din urmá, 
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60 | Drinova 1 

61 |Fägetul german | 1 

62 |Fägetul romän |1 
63 | Färäsesti 1 1] Fiind in loc läturalnic si locui- 

torii dedafi la lotrie, cät de cu- 
rând ar fi să se reguleze. 

64 | Furdia 

65 | Gladna 1 
| 66 Goizesti 1 Avänd acest loc abia 60 case, 

sar putea anexa la Româneşti 
61 | Groș 1 

<| 68 Häuzesti 1 Loc mic, se poate anexa la 
Furdia. 

69 | Homoșdia 1] 1] Acest loc având locuitori pu- 
z țini și fiind situat în pădure, s'ar 

putea anexa la Coşaviţa, care e 
în drumul poştal spre Transil- 
vania. 

—| 70 | Căpâlnaș 1 

11 | Căprioara 1 

ee 72 | Costeiu ] 
73 |Cosova 1 1| _Sä se transfereze la acest loc: 

Homojdia, şi așezată în drumul 
ce duce spre Transilvania, să se 

A. reguleze. 
714 | Coşoviţa 1 1| Pentru cä este loc postal, sta- 

tional şi comercial, 
ét 75 |Crivina 1 1| Fiind așezată în pădure, este 

expusă lotrilor. 
16 | Curtea 1 Fiind desmembratä, locuitorii 

din Luncanii de sus ar trebui 
© transpusi la Luncanii de jos si 

din pricina lotriilor curând să fie 
regulată, 

17 | Luncani 1 

18 | Margina 1 1| Din cauza siguranfei ar trebui 
translocat lângă drumul ce duce 
spre Transilvania, 

19 | Mâtnic 1 Comuna aceasta sä se anexeze 
la Dragomiresti. 

80 | Nemesesti 1                   
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81 | Ostrov 1 

82 | Pogänesti 1 
vr 83 |Petroasa 1 1] Fiind expusă la incursiunile 

lotrilor. 

84 |Pojeni 1 1| Idem 

<| 85 |Poverigina 111 Fiind loc mic si locuitorii de- 
daţi la furturi şi jefuiri, se poate 
ușor anexa la Birchiș, şi să se 
reguleze. 

2| 86 |Pojoga 1 

87 |Romänesti 1 1| Sá se anexeze cu Gojesti si 
din pricina räutäfii locuitorilor 

d sá se reguleze. 

88 |Säräzan 1 

89 |Selciva 1 

| 80 |Sintesti 1 
91 |Surduc 1 

n.| 92 | Temeresti 1 
93 | Tomesti 1 4| Find situatä intre päduri, este 

expusä la incursiunile lotrilor. 

| 94 Valea mare 1 
95 | Vismort 1 

96 |Zold 1 

O| 97 |Zorani 1 

98 | Jupänesti 1 

__] 99 |Jurești 1 

100 | Bacamezău 1 

101 } Belinti 1 

102 | Bara 1 
d 

103 | Batta 1 
O | 104 | Bruznic 1 

— | 105 | Bulci 1 

106 | Bunea 1 1 | Deoarece comuna Pădurani este 

ae) vecinä si micä se poate anexa la 
Bunea, si din priciná cá sunt lo- 

m cuitorii räi, sä se reguleze. 

107 | Tela 1        
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108 | Dobrești 1 
109 | Dubesti 1 1] Trebue regulatä, cäci locuitorii 

sunt asociafi cu lotrii. 

110 | Fadimac 1 
111 | Gruin 1 
112 | Hezeresti 1 
113 Jersnic 1 Fiindcä Topla e micä si in a- 

propiere avänd aceiasi bisericä 
si preot, sä se anexeze cu lersnic. 

114 | Costeiul mic 1 1] Costeiul mare fiind vecin in- 
cät abia se pare a fi deosebitä, 
comuna sä se anexeze la Cos- 
teiul mic si sä se aducä la dru- 
mul de postä. 

— | 115 | Cladova 1 

116 | Cliciova 1 

117 | Cutina 1 
O 

118 | Lalasint 1 

119 | Lapușnic 1 

— | 120 | Lencusești 1 

121 | Mănăștur 1 

122 | Coșteiul mare 1| 1| Se poate transțoca la drumul 
7 de postä sianexa la Costeiul mic. 

123 | Nevrincea 1 

Hő 124 | Ohaba särbeascä 1 
125 | Ohaba Lungă 1 
126 | Pădurani 1 Sä se anexeze la Bunea 
127 | Părul 1 

128 | Radmănești 1 
129 | Răchita 1 

130 | Remetea 1 

131 |Spata 1 
132 | Seciani Fiind micä si aproape de Bu- 

jor, — nu poate suporta sarcinele 
de preiunctură şi de incuartirare, 
— să se anexeze la Bujor, 

133 | Silha 1 1| Din cauza nenumăratelor fur- 
turi să se reguleze curând.                   
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| 134 | Sudrias 1 

O | 135 | Susani 1 
_| 136 | Târgoviște 1 

137 | Topla 1 Să se anexeze la lerșnic. 

| 138 | Valea lungă 1 
ca | 139 | Zabalt 1 
|__|140|Jupani 1 

141 | Agadici 1 
142 | Berliste 1 

143 | Bogodinti 1 
144 | Ciclova 1 
145 | Ciorda 1 Dupä proectul inaintat la -lo- 

curile inalte locuitorii de azi ar 
< fi să se transfereze la Rusova 

nouă, ori să se facă o colonie 
nouă. 

146 |C: = 1 Cät de curänd sä se reguleze 

ir Ciudanovät 1 cäci fiind intre dealuri, este ex- 

pusä la incursiunile lotrilor. 

‚1147 | Ciuchici 1 3 
148 | Forotic 1 In cät se poate sä se trans- 

locheze la drum. 

he 149 |Greovati 
150 | Steierdorf 1 Dupä propunerea fäcutä la lo- 

curile mai inalte ar trebui trans- 
feratä la Nicolinfi si in Steierdorf 

< să se facă o nouă colonie. 

151 |lam 1 
152 | Tladia 1 

A | 153 | Cacova 1 
154 | Câlnic 1 Din punct de vedere al si- 

suranţei ar trebui transferată la 
oO Dognecea. 

155 | Chernecea 
156 | Ticvanul mic 1 Din pricina imoralitäfii locui- 

torilor, trebue sä se reguleze 
indatä. 

157 | Comoriste 1 

158 | Mäidan 1   
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159 | Macoviste 1 Dupä proectul inaintat la lo- 
curile mai inalte, locuitorii ar fi 
sä se translocheze la Petrilova si 
in locul acestora sä se facä co- 
lonie nouä. 

160 | Märcina 1 

161 | Nicolinti 1 

162 | Marcovät 1 
163 | Ticvanul mare 1 

<| 164 | Oravita 1 

165 | Petrilova 1 
+) 166 | Potoc 1 

167 | Räcäsdia 1 
= | 168 | Răchitova 1 

169 | Rusova nouă 1 
A 170| Bisova, vechea 1 Dupä planul inaintat locurilor 

mai inalte fiind comuna aceasta 
prea micä, sä se uneascä cu cea 
mai apropiată comună, Rusova 

< nouä. ; 

171 | Sasca 1 
112 | Secaş 1 

pa . 

173 | Slatina 1 
e 174 | Subotiţa 1 

175 | Socolar 1 
176 | Vrani 1 1 „Fiindcă deja înainte cu doi ani 

s'a excindat locuri de case si lo- 
cuitorii sunt înclinați spre furturi, 
— în primul rând ar fi să se 
reguleze. 

177 | Vränint 1 
178 | Jitini 1 Fiindcá e intre munţi si intre 

locuitori s’au gäsit cäfiva lotri 
primejdioşi, — deaceea trebue 
regulatä. 

__]179 | Giurgova 1 

=| 180 | Bărbos 1 
= s. 

= 181 | Binis 1 

| 182 | Bogsa 1     
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183 | Tärova 1 

184 | Dezesti 1 

185 | Doclin 1 

186 | Doman 1 

187 | Dulău 1 

188 | Ezeris 1 

189 | Furliug 1 
190 | Fizes 1 1 |. Fiind comuna aceasta foarte res- 

firatä si locuitorii au comis ade- 
< seori furturi de vite, — în pri- 

mul rând ar fi să se reguleze. 

191 | Gärleste 1 

> | 192 | Gornia 1 
193 | Jabalcia 1 

O | 194 | Jersig 1 
195 Izgar 1 1 Din causa furturilor dese — in 

primul ränd se fie regulatä. 

“| 196 | Clocodia 1 
197 |Crasova 1 

< | 198 Cuptoare 1 1 In cât admite situaţia se va 
regula. 

P+ | 199 | Câlnic 1 
200 | Lupani 1 

<| 201 | Mâniom 1 
202 | Nermet 1 

01203] Rafna 1 

204 | Rafnic ) 

205 | Reşiţa 
206 | Soceni 1 
207 | Surduc 1 1 Cu ocazia regulării o parte a 

locuitorilor se va transfera la dru- 
mul public. 

208 | Tirnova 1 1| Fiind locuitorii dedati la fur- 
turi si jäfuiri, in primul ränd se 
va regula. 

209|Valea mare 1 
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< | 211 | Valeapai 1 

5 212 | Vasiova 1 

e 2131 Vermes 1 

éz 214 | Vodnic 1 
©] 215 |Jidovin 1 1 N se transpunä la drumul pu- 

ic. 

In total: | 
, Observare : In plasa Lugoj mai 

Lugoj 2| 34| 6| 3|20|sunt două comune anume: 
Cäpälnas 51411 3] 5113] Ebendorf si Vecsehaza, care nu 

, sunt cuprinse în această consem- 
ús Bulci —[37|—| 4| 6|nare. Deci cu acestea laolaltä 
o . 1| — sunt 217 comune. 
a Oraviţa 3136 5 Afară de acestea 10 comune 

Crasova —| 35] —| — | 5] montane cari sunt deja regulate. 

Total ] 101183] 10] 12] 47 

Lugoj, la 17 Maiu 1796, 

Prin Ladislau Ujrany m. p. 
Actuariul comisiunei judeţene 

a Judeţului Caraş. 

In anul viitor 1797 din cele 47 comune în primul rând ar trebui 
regulate următoarele : 
  

        

Plasa 

1 | Căvăran 1 

2 | Prisaca 116 

3|Rugi 118 
4| Sacul 115 

5| Zägujeni 117 
6| Valea boului 1 
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Observare: 
1. Cu toate că în proiectul deputaţional se 

zice că în fiecare plasă să se regueze în fiecare 

an 4 comune, deoarece însă de a se considera 

comunele în primul rând puse pentru regulare 

până când acele comune nu se vor regula, — 

numărul normal de 4 cu privire la regularea co- 

munităţilor nu se va putea observa. 

2. Fiindcă față de moda itatea regulării comu- 
nelor, încă nu este nici o opiniune determinată, 

ceeace atârnă dela stabilirea împrejurărilor la faţa 

locului — ceiace din timp în timp se va putea 

face cu privire le singuraticele posesiuni (comune), 

Aceasta însă se va face pe baza informaţiunilor 

ce vor da autorităţile publice în conţelegere cu 

domeniul cameral. 
Dat ca mai sus, (17 Maiu 1796).   

Ioan Boroş 
arhiereu-preposit 
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ROMÂNII DIN BANATUL SÂRBESC. 

In lucrarea autorului sârb, dr. Vladimir Margan: „Monografia 
Podunavske Oblasti“,*) apărută anul trecut la Panciova, găsim date 
foarte bogate cu privire la situațiunea politică, socială și culturală a 
românilor din Banatul ce aparţine centrului administrativ al Semen- 
driei, numită Regiunea Dunării. Aceste date sunt cu atât mai vred- 
nice de luarea noastră aminte, cu cât ne zugrăvesc un tablou extrem 
de trist și față de care va trebui să reacționăm cu cea mai mare 
grabă și cu mijloacele cele mai eficace, 

Cea mai mare calamitate în organismul social al românilor din 
Banatul sârbesc este continua lor scădere la număr. Fenomenul acesta 
este cu atât mai îngrijoratăr, cu cât el nu constituie o aparaţie nouă, 
datorită războiului, ci datează de multă vreme. Statisticele ungare l-au 
înregistrat, sporadic, încă dela 1869, printre românii din sudul Bana- 
tului și care, după cum se va vedea din datele de mai jos, ne ame- 
nință acum cu peirea sigură. 

lată în ce proporţie a scăzut numărul românilor în cele patru 
circumscripții publicate în monografia amintită : 

In circ, Alibunar au fost: la 1900 la 1910 la 1921 
  

  

16,362 16,361 15:413 
» m Biserica-albă: 9,217 10 040 7,895 
"  , Märsef: 14 571 14,580 12,941 

zni Cuvin: 5,243 5,668 4.717 

In total: 47,267 46,649 40,966 

In acelas timp, miscarea celorlalte neamuri conlocuitoare a fost 
următoarea ; 

Sârbi, in total: 66,387 71,162 72,893 (särbo-croafi) 
Germani, „ „ 47,264 46,250 45,809 
Maghiari, „ „ 15,275 19,975 17812 

" Vol. 1. p. p. 150 -151, 196, 398, 407-408 ;; 
Vol. II. p. p. 17—29, 42—45, 52—53, 62—63. 
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De fapt, dupä räzboiu numai ungurii și șvabii arată o ten- 

dință fermă spre creştere, Românii dau hotărât inapoi, iar sporul 

numeric și procentual al sârbilor, în epoca postbelică nu provine 

dintr'o creştere normală a populațiunii, ci una artificială, alimentată 

pe două căi: una administrativă, prin operaţiunile de recenzământ și 

alta de colonizare. 

In circumscripțiile administrative bănăţene din regiunea Dunării 

(Alibunar, Vârșeț, și Cuvin) în epoca dela 1919—1927, s'au înființat 

14 colonii sârbești, cu un număr de 4677 ce azi, evident, ridică enorm 

procentul elementului sârbesc acoperind golurile cari la români rămân 

deschise, ceeace fireşte, pentru noi nu poate constitui vreo consolare. 

La acest loc trebuie să reținem faptul politic foarte important, 

că pe lângă fiecare comună omogenă românească s'a înființat câte o 

colonie de sârbi, Astfel, lângă Vladimirovaţ (cu 4507 români la 

1910) fiinţează dela 1921 o colonie de sârbi cu 360 suflete, și un hotar 

de 1356 iugere cadastrale; lângă Seleuș (cu 2540 români la 1910), 

există dela 1922 o colonie de 27 suflete cu un hotar de 498 iugăre; 

lângă Straja (cu 1544 români la 1910) dunt două colonii: una din 

1919 şi alta din 1922, numărând 58 suflete, cu un hotar de 1.05 ju- 

gäre si așa mai departe, 

Tabloul procentual al diferitelor naţionalităţi, în aceleași circum- 

scriptii (Alibunar, Vârșeț, Biserica- Albă și Cuvin), se prezintă în modul 

următor : 

  

      
  

  

  

  

  

  

  

mai puţin | mai mult mai puţin | mai mult 
Anul 

Nationalitatea = 
In anii 

1900 | 1910 | 1911 
1900 - 1921 1910 —1921 

Sarbi si Croafi [3712 |3754 |397 | — 2:65 nn 2:23 

Alti Slavi 110 | 1713 | 290 — 1780 — 117 

Romäni 2517 | 2425 | 22.35 2'82 — 190 — 

Maghiari 8:38 | 10:38 | 8'63 — 0'25 175 — 

Germani 25"92 | 20:04 | 24'98 0'94 — — 0'94 

Alţi 2311 266] 137 0.94 — — 071                   
  

44 

   



  

Luând cu bazä de calculatie o populafie omogenä, din satele 
unde românii nu trăesc amestecați cu alte neamuri, în epoca dela 
1910 —1928 ni se înfățișează următoriul trist tablou: 

  

  

  

  

  

  

  

            

Numărul 
2 total Spor 
3 — 

= Numele 88 
5 za 5 tn cifre absolute | la 10.000 locuitori 
5 comunei = a 

A Es | 5 “ge 
2 zelálá[l 7" = ai i 

1 | Vladimirovat 4246 | 2056 | 2614 — 558 1314 

2 | Seleuș 2523 | 1079 | 1212 — 133 527 

3 | Nicolint 3233 | 1267 | 1424 — 157 486 

4 | Coşteiu 1949 | 685 912 — 227 1165 

5 | Säntioan 1456 | 695 | 656 — — 268 — 

In total |[13,407| 5782 | 6818 _- 1036 — 173 

Anual| 321 378 — 57 43                 
In timp ce romänii au o pierdere anualä de 43 suflete la 10.000 

de locuitori, în comunele omogene sârbești, aceștia înregistrează un 

spor de 35 la 10.000 locuitori, ungurii de 124, iar nemţii de 57 sujlete 

anual. In comunele cu populaţie mixtă sunt alte raporturi, de cari 
însă, nu ne îngăduie spaţiul să ne ocupăm aci, 

Cu toată exactitatea cu care s'a lucrat la această monografie, 

credem, că statistica iugoslavă nu dovedește decât tendința spre scă- 

dere a populaţiunii românești; cifrele în sine, în anumite direcfiuni 

sunt exagerate, Cu deosebire se observă aceasta în comunele urbane, 

unde se face mai multă politică. Așa de exemplu: în Biserica-Albă, 

unde statistica ungară arăta la 1900 un număr de 869 români, la 1910 

mai mult decât dublu, adică 1806 români, statistica iugoslavă din 1921 

îi reduce la abia 627, ceeace ar însemna, că populaţiunea românească 

a acestui oraş a scăzut, în epoca dela 1910—1921, cu aproape 1200 

suflete, Este adevărat, că mulți Români au trecut în România, că mulţi 

vor fi pierit în războiu, dar pierderea în nici un caz nu poate fi mai 

mare de 500. Bănuiala aceasta a noastră o întăresc și datele cu pri- 
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vire la orașul Vârșeț, unde statistica ungară indica la 1900 un număr 

de 153 români, la 1910, 879, iar statistica sârbească din 1921 numai 

arată decât 471 români. 
Spuneam că la oraș sârbii fac mai multă politică. Despre aceasta 

am avut ocazia să mă conving personal. Vizitând orașul Panciova acum 

un an de zile, fiind și de sărbătoare m'am adresat unui cleric sârb 

rugându-l să-mi spue unde este capela românească. În loc să mă sa- 

tisfacă și-a exprimat indignarea, că am îndrâznit să presupun că în 

Panciova ar exista români, și mai ales biserică, Şi totuși, în orașul 

Panciova există parochie românească cu circa 800 de credincioși și 

o capelă. 
Este interesant, că statistica sârbească din 1921 recunoaște exi- 

stența unei minorități românești și pe malul drept al Dunării in cele 

șase districte din vechea Serbie aparţinând centrului administrativ al 

Semendriei, în număr total de 545 suflete. Astfel, în întreaga regiune 

a Dunării, adică în cele patru districte din stânga Dunării (Banat) si 

cele șase din dreapta acestui fluviu (vechea Serbie), după statistica din 

1921 ar träi un numär de: 41,511 romäni. 
Proporția dintre diferitele naţionalităţi, în întreaga regiune a Du- 

nării, în cifre absolute și procente este următoarea : 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

In regiunea Dunării In Banat | In Vârșeț ja ee 

Särbi si Croafi 279,333 |7138| 3977 37:15 27.67 

Sloveni 990 0'25 0.50 0'54 0'34 

Alţi Slavi 4,530 116 240 182 730 

Italieni 29 0:01 001 001 002 

Germani 45,956 1172 2498 49-03 53-82 

Maghiari 15,966 407 863 901 3'83 

Aibanezi 56 001 002 0'02 0'22 

Români 41,511 10'58 2235 174 650 

Alti 3,207 0-82 134 162 0:30               
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In intreg cuprinsul statului iugoslav, cät si in diferitele provincii, 
raportul procentual este după cum urmează : 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

După statistica din 1924 | ata | de sora Buc, Ma 
arania 

Sârbi şi Croaţi 744 933 372 7138 

Sloveni 85 071 0-6 0'25 

Alţi slavi 15 072 49 116 

Románi 19 54 54 1058 

ltalieni 0-1 0-0 00 001 

Germani 43 0-2 23'8 1172 

Maghiari 39 61 277 407 

Albanezi 37 01 0-0 0'01 

Alţi 17 0-6 0-4 0-82             
  

Din acest tablou este demn de retinut, cä in Serbia de nord 
singura minoritate remarcabilä o constituie romänii, care raportatä la 
numărul total al populaţiei este de 5'4 la sută. In lugoslavia întreagă, 
minoritatea românească este reprezentată cu circa 2 la sută, 

Românii din regiunea Dunării au un număr de 15 școale primare 
(în care întră și grădinile de copii și școalele pentru adulți) cu limba 
de propunere sârbească, alături de care, cel puţin în statistică, este 
admisă și cea românească. Cu limba de propunere românească sunt 
Al, număr în care întră, ca și mai sus, toate categoriile de școli pri- 
mare; în total ar fi deci, 57 școale primare zise românești. Trebuie 

să fim sceptici în această privință, deoarece în momentul de față nu 

sunt în cuprinsul Iugoslaviei decât circa jumătate atâţia învățători de 
naţionalitate română în comparaţie cu numărul școalelor. In multe 
școli zise românești funcționează învăţători sârbi și ruși, dela cari, evi- 
dent nu pricepem, cum ar putaa elevii să învețe carte românească. 
Din punct de vedere naţional, instrucțiunea făcută în asemenea con- 
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dițiuni, nu credem să depășească măsura vechilor scoli bänäfene de- 
scrise în cronica mănăstirei din Frușka Gora și care, vorbind despre 
progresul școlarilor de pela mijlocul veacului al XVIII-lea, zice : „citati 
znajet malo, pojati po malo pisati ne znajet“. (Ceti ştie puţin, a cânta 
de tot puţin, să scrie nu stie.), 

In legătură cu starea culturală a românilor din Banatul sârbesc 
trebuie să evidenţiein un fapt foarte curios și anume, că șvabii deși nu 
depășesc decât cu maximum 2% numărul românilor din această re- 
giune, ei au un număr de 105 școli primare germane, adică un nu- 
măr îndoit decât al acelora românești. În afară de asta, la liceul de 
stat din Vârșeț există și o secţie germană, în timp ce românii nici nu 
îndrăznesc să se gândească la așaceva. Diferenţa aceasta isbitoare de 
tratament provine, probabil, din tratatul nostru de alianță cu sârbii, 
care, după cum se vede, constitue cea mai serioasă piedică în calea 
propășirii elementului românesc din Jugoslavia, Șvabii, fără a se în- 
china la icoana politică a Micii Antante, își văd existenţa lor etnică 
şi culturală incomparabil mai bine asigurată, 

Insfârșit, din monografia sârbească amintită aijlăm un amănunt si 
cu privire la tendințele culturale și politice ale sârbilor din Banatul 
românesc, Toma N. Irovici, directorul liceului de stat din Biserica-albă 
și fostul meu profesor de latinește, făcând istoricul acestei școale scrie, 
că 5—6%) din elevi îl dau satele sârbești din Valea Dunării, din așanu- 
mita Clisură, Aceasta constituie un fapt „ce dovedeşte conştiinţa sănă- 
toasă a părinților sârbi de acolo. Aceşti elevi nu peste mult vor fi pio- 
nerii särbismului si culturii noastre“. . . 

Incheind aceste rânduri nu ne putem înăbuși melancolia și in- 
trebăm : unde se prepară, oare, pionerii românismului de dincolo de 
frontieră, căci insuficienta noastră vigilență nu ne ajută să-i putem 
descoperi, 

P. Nemoianu. 
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FOI VOLANTE.) 
1808—1866, 

COMUNICATE DE V. BUGARIU. 

1808 August (11) 23. Viena. Francisc L., împăratul Austriei, Orân- 
duiala ca „pentru fie-care reghiment pedestraș dela graniță un batta- lion în rezerv să se afle, apoi afară de aceasta la granifile militäresti 
a Croafiei, Slavoniei si a Banatului incä un battalion pedestras pentru apărarea ținutului să se redice“, Text româno-german. — 2 foi: 
(9,4+9,4) X 28,5 cm. 

1825 Junie 22. Timisoara. Apelul Protopopului greco-neunit Ba- 
silius Georgevich, pentrusträngerea de colecte necesare la clädirea bi- sericii celei nouä greco-neunite din Timisoara, in mahalaua romä- 
neascä. Text german. 17X27,5 cm, 

1842 Octomvrie 4. Biserica Albä. „Constantin D. Loga, Directo- 
rul gcoalelor nationale románesti si sârbești din granita militarilor din 
Banat, în Austria. ,,Chiemare națională de a ajutora tipărirea cărții Istoria Românilor ” Cu note autobiografice și alte însemnări, 8 pag. 
16, 5X21 cm. 

1848 Maiu 13 (25) Timişoara. Proclamafiune adresată „Patrioţi- lor” de către „Adunarea Comitatului Temeș" pentru apărarea patriei, „Litografia Weigel Temesvär.“ 2 foi litografiate : 24X 37,5 cm. 
1848 lun e (5) 17. Lugoj. Apelul lui Eftimie Murgu adresat „Fra- ților Romani bănățeni !“ pe care îi convoacă la o întrunire spre a se 

sfătui în privința revoluționarilor veniţi din Serbia în Banat, „Tiparit cu literile lui Iosif Baitel în Timișoara”. — 1 foae 18,3X27 cm. 
...1848 Iunie (13) 25. Timisoara. Pelițiunea Românilor greco-orien- tali către Dieta din Pesta, prin care cer: recunoașterea naţionalităței române, numirea Românilor în funcțiunile publice și instituirea de 'si- noade bisericești și școlare prin toate diecesele. Text maghiar, — 2 foi: (11,5+11,5)X34,5 cm. 

. (1848) Eftimie Murgu. Indemnadresat „Fraţilor concetăţeni Români” să „dea mâna cu Ungurii.“ Nyomatott Budän, a magy. kir. egyetemi nyomdäban. — 1 foae: 18,5X34 cm, 
(1848) „Apel către Romani” prin care se atacă dușmanii naţiei : „jugul bălaorului de Meternic', „nafia Hindri, Hondre cea săsască," 

1) Extras din „Foi volante din colecfiunea Academiei Romäne 1642—1866", Listä intocmitä de Al. T. Dumitrescu. 
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„tälhariu si dusmanu nafiei Gheorghe Armanu alias Asachi”, etc., ce- 

rându-se ; de-părţirea bisericii române de ierarhia sârbească, unirea 

Ungariei cu A:dealul, înfrăţirea cu Ungurii, liberarea lui Eftimie 

Murgu din închisoare, etc. — 1 foaie: 14,3%X26,2 cm. 

1851. Atanasiu Marinescu, Auditoriu al classei a 7-ea. „Spiritu 

Romaniei cu ton de bucurie la începerea Literaturei romane in Archi- 

gimnasiu Temișian, Temișoara 12. Maiu 1851.” 24 strofe de câte 4 ver- 

suri. „Tipărit în Temisoara la J. Beichel.“ 2 foi: (9,5+9,5X 23. cm. 

1851. „Oda cu occasiunea întroduceri a Dlui Petru Popescu de 

professör a lingvei Rımäne en Archi-Gymnâsiu Temeșianu dd-o 12-a 

ă luni lui Maiu anno 85! de juventitea romana cantâtă de d6pâ 

thema D-l Marianâscu de D. loann P. Sâimânu Praevâtu Român en 

emolumentu Naţiunei Române compusă.“ 8 strofe de câte 4 versuri cu 

refren. 2 foi litografiate: 15X21,5 cm. 
1852 Martie. Luncani. „Un alt Grefenberg, cu 150 miluri mai 

aproape, Lunca: i in comitatul Crasovei in Bänat, cu indepärtare de 

1/. zi de călătorie dela Sibiiu, sau dela Rașava.“ Instiinfarea. pentru 
băi | foaie: 16,5X29 cm. 

1854 Maiu 13. Pesta. Bilet de înmormântare al lui loan Mocsonyi 

de Foen. 1 foaie. 
1856 Decemvrie 15. Timişoara. Samuil Mașirovici, Episcopul Ti- 

misorii, Becicherecului Mare, Panciovii, Lipovii și al altor cetăţi şi sate 

care se află în eparchia Timișorii. Carte pastorală către poporenii. săi. 

Tipărit în Timișoara la Următorii lui Baichel. 2 foi: 18X29,6 cm; 

1860. Sept. 23. Timişoara. Samuil Maşirovici Episcop etc. aduce 

la cunoștința poporenilor scrisoarea Împăratului Francisc losif I, către 

Patriarhul Sârbilor Iosif, în privința bisericii sârbești. 2. foi. 

1861. Fevruarie 19. Lugosiu. „Cuventarea cu care Ilustritatea sa 

Diu Manoile Gosd , comite supremu alu Comitatului Carasiu, a des- 

chisu congregaţiunea generala tienuta în Lugosiu în 19 Februarie 1861.“ 

1 foaie 18,5(28,3 cm. 
1861. Fevruarie. „Consemnarea membriloru de comitetu, carii 

s'oru denumitu de Ilustritatea Sa Domnulu Comite Supremu Manoile 

Gosdu in siedinfi'a Comitetului permanentu alu Comitatului Carasiu, 

tienutä in Lugosiu in 27-lea si in dilele ormatöre a lunei lui Februarie 

anulu 1861, în loculu aceloru membrii ordinari ai Comitetului perma- 

nentu, carii s’oru alesu de diregatori Comitatensiv. 1 foaie: 

(8,5-+8,5)X 20,5 cm. 
1861. Fevruarie. „Consemnarea membriloru ordinari ai Comite- 

tului permanentu din Comitatulu Carasiu”. 
2 foi: (10+10)x26,5 cm. 
1861. Fevruarie. „Comisiunea Oficiantiloru alesi de Comitetulu: 

stabilu alu Comitatului Carasiu in sedintia sa tienuta sub presidentia 

Illustritatei Sale Comitelui Supremu D. Manoile Gosdu în Lugosiu in 

27 Februarie și în dilele următore a anului 1861, și respective denu- | 

miti de Ilustritatea Sa Comitele Supremu“. 1 foaie (7$7)X.16,5 cm. 

1861 Septemvrie. „Determinatiune'a adusă sub Nr-ul 648 în caus'a 

limbei oficiale in siedinti'a comitetului permanentu alu. Comitatului: Ca= 
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rasiu tienuta în Lugosiu in 4-lea si dilele urmatöre ale lui Septembre 
1861" La fine: „Notata si estradata de Aloisiu Vladu, notariu pri- 
mariu onorariu. „Tipografi'a lui Traunfellner—Wencely in Lugosiu.” 
2 foi: 16,6X38,3 cm. 

1865 August. Sibiiu. Mitropolitul Andreiu Șaguna arată : popo- 
renilor „carii afi fost pänä acum in Protopopiatele Timisoarei, Lipovei, 
Basiasului, Cianadului, Chichindei, Becicherechului mare,” ca „in urma 
diplomei împărătești din 8 luliu 1865, să veniţi subt îngrijirea şi arhi- 
păstorirea sufleteascä a Preasfinţitului Parinte Procopiu Ivacicoviciu 
Episcopulu Ardealului”, căruia „şi eu ca Mitropolitu am predatu , .,. 
jurisdicțiunea canonică și duhovnicească asupra comunelor noastre bi- 
sericești române din acum amintitele Protopesviteraturi, în treburi bi- 
sericești și școlari“, „Sibiiu în Tipografia arhidiecesană 1865, | foaie: 17,4X28,9 cm. 

1866 Decemvrie 15. Arad. Procopie Ivacicovici, Episcop diecesan 
al Aradului, Orăzii-Mari, lenopoliei si al Hălmagiului, precum si a 
părților adnecsate din Bănatul Timişioarei, Carte pastorală. „Sibiiu in 
tipografia arhidiecesană.” 1 foaie: 17,2X27,5 cm. 

  

Detaliu decorativ al unui sarcofag roman din colecția Muzeului Bănăţean. 
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Aurel Pop si Ferdinand Gallas : 

Detaliu din proiectul pentru monumentul Unirii.  
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DATE REFERITOARE LA COMUNA 
BUZIAS.*) 

Despre Buziaș și izvoarele de aici bătrânii satului povestesc ur- 
mătoarele : | 

De demult satul Buziaș era foarte resfirat, ici-colea se ridica 
câte-o căsuţă de bârne acope.ită cu paie, cu săcară și cu trestie, un 
fel de sălașe așezate în mijlocul gospodăriilor locuitorilor Ocupafiunea 
era lucrarea pämäntului si cresterea vitelor. Pretutindeni la aceste sä- 
lase si in intreg hotarul era mare lipsä de apä bunä La un singur 
sălaș, așezat într'o pădurice frumoasă, s'a aflat apă bună și gustoasă. 
Sălașul acesta era locuit de Moşul Băâzieş, un bătran bun si sfätos. 
In cäutarea apei bune ceilalfi locuitori au ajuns pänä la izvorul mo- 
sului Bäzies si guständ-o odatä, gustul ei acrisor si räcoritor i-a fäcut 
ca tot mai des sä vinä la izvor si apoi mereu mereu sä se aseze mai 
aproape de izvorul ce izbucnea dintr'o buturugă ce se săsia pe teri. 
toriul parcului de azi. Astfel cu vremea sălașele resfirate s'au adunat 
tot mai bine la un loc, pe lângă apa acră și povestea dulce a lui 
Mosu Bâzieș. Multă și indelungată vreme au trăit vecinii moșului 
Băzieș şi urmașii lor laolaltă imprejurul izvorului, instăpânindu-se 
asupra locului numele de Bâziaș, după bunul mo; Bâzieș, iar asupra 
locuitorilor numele de bâzieșe ii. Liniştea și pacea patriarhală a domnit 
intre locuitori, ajutorându-se unii pe ații. Tot răul ce s'a întâmplat în 
mijlocul lor era când se abăteau sau se așezau în apropierea lor nea- 
murile păgâne. 

Așa au trăit până aproape de zilele vremilor mai noui. 
Traiul liniștit al acestei povești bătrâne a fost schimbat mai apoi, 

când stăpânirea lumească a luat și ea veste de apa acră a băzieșe- 
nilor. Schimbarea a fost o jalnică alungare a urmașilor lui Moșu 
Bäzies de pe locurile străbune, 

Erariul cäutä sä se instäpäneascä pe izvorul tämäduitor si räco- 
ritor, dar aceasta nu o putea face färä sä deposedeze pe Romäni de 
avutul lor, așezat acolo. A dat deci poruncă ca toţi locuitorii din 
jurul izvorului să se mute pe un loc numit dealul Foleştilor, Unii au 

*) Din „Răspunsul“ la „Chestionarul Muzeului Bănăţean“ (N. R.) 
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plecat de frică, alţii ţineau cu credință să rămână pe locurile strä- 

moşilor. In contra acestora porniră pandurii și cu cârlige au tras de 

acoperișurile de paie, până le-au stricat casele și astfel au fost siliți 

să se mute. Cei mutaţi de voie și de silă au ocupat dealul Foleștilor 

şi dealul Bântonilor, așezate in partea de nord a comunei de azi 

(Piaţa Libertăţii, strada Aurel Vlaicu și strada Câmpului). Izvorul lui 

moș Bâzieș a primit un nou nume de „losif” pe cari îl poartă și azi, 

iar în vremile când s'a întâmplat alungarea Românilor a fost proprie- 

tatea familiei Jiveţiu-Roată, din care trăește azi Pavel Roată, mama 

căruia Maria, răposată la lanuarie 1922 la vârsta de 90 ani sa născut 

în acea veche proprielate la 1832. 
Prin mijlocul comunei de azi trece päräul „Silagiu” sau „Sălă- 

geana“ despre care se povestește, că un sălăgean venind inspre Buziaș 

cu plugul, pe drum și-a intors plugul şi ținându-l de coarne a tras 

brazda pe urma căreia s'a format apoi Sălăgeana. 

Despre aflarea izvoarelor avem următoarea poveste scurtă: 

Pe teritoriul balnear de azi, printre casele resfirate în depărtări, 

era pășune și pe locul izvoarelor fiind mai umed era izlaz și se păștea 

turma de porci. Scormonind o scroafă într'un loc mai adânc și umed 

deodată a ajuns la o rădăcină mare de lemn de unde apa a izbucnit 

fierbând cu clocote, Păstorul, un copilandru, a alergat să vadă ce este 

și aplecându-se deasupra gropii a amefit de gazul ce iesia. Trecänd 

lumea a aflat pe pästor amefit si a descoperit si izvorul, care se folo- 

sește de atunci. 
Numirile de azi ale diferitelor părți din comună sunt: Foleşti, 

Bântoni, Valea, Beba, Seloni, Drăgănești, Savuleşti, Moghicioni, iar ca 

numiri de hotar amintim: Cotul Silagiului, La sat Topile, Pleșa CIli- 

ciove, Valea Sălcii, Locasine, Bisericuța, Zbăgu, Obloage, Șorcani, 

Seliște, Livada. 
Dintre numirile de hotar sunt carateristice „La sat“ și „Biseri- 

cuţa“, Pe acesta locuri a fost cândva sat. Bătrânii povestesc că satul 

a fost în vechime pe dâmbul dinspre gară iar peste pod, pe holda 

Cherlonilor de azi, a fost jocul satului în sărbători. Intro Duminecă 

sau sărbătoare fiind lumea la joc, au trecut pe acolo doi husari un- 

guri si intränd în joc, unul a ceruto fată — cea mai frumoasă — 

să joace, dar ea n'a voit. Celalalt husar l-a batjocorit, iar ofensatul a 

scos sabia și a tăiat capul fetei. De groază satul s'a resfirat şi s'a 

mutat de acolo, iar pe locul jocului cu întâmplarea jalnică, nici azi 

nu crește nimic decât iarbă slabă și buruieni, 

Valea Sălcii — spre est dela sat — înainte de a întra în parc, 

cât trece prin pusta Toalteș poartă numirea de „Forotic“ Aici este 

un sue de unde în bătrâni se scotea nămol negru și se colora 

cu el. 
In vale la „Bisericuța“ și „Zbăg” — tot spre est de sat — lângă 

drumul mare, mai demult se scotea petriș pentru drum, 

Inainte de colonizarea Buziașului cu străini — când locuitorii 

erau numai băstinaşii români — izlazul comunal se intindea de din 

jos de mormintele ortodocșilor, pe la grajdul taurilor în strada Regală 
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„de. azi, până în grădina Constantinovici — azi proprietatea Schauss — 
„unde se mai vede gomila și spre apus apoi înconjurând Beba de azi, 

„După ce s'a constatat calitatea apelor din Buziaș, s'a început și 
wvolonizarea cu elemente străine, indeosebii cu șvabi. Intre anii 1811— 
1814 se croiesc străzile noui pentru coloniști. Despre aceste vremuri 
povestesc bătrânii satului de azi, după spusele părinţilor și bunicilor, 
că copiii de pe atunci ai Românilor alergau pe străzile noui si se 
jucau cu färusü de lemn, cari erau bătuţi în pământ însemnând locu- 
rile de casă. li scoteau din pământ și îi lăpădău, faptă pentru care 
erau bătuți de stăpânire. Despre colonizarea comunei Bacova, din 

'“apropierea Buziașului, cu șvabi, se povestește că auzind bâzieșenii, 
că vin şvabii au alergat „să-i vadă ce sunt și se mirau de ei”, 

— Pe locul unde este azi biserica rom. cat. a fost izlaz comunal, 
In anul foametei 1863 fostul crâsnic bătrân, Florea Motocan, mort la 
1920, povestea, că a păzit porcii pe acest izlaz, numai intr'o cămașă 
de copil și mai mult flămând. 

Drumul mare judeţean care trece azi prin Buziaș, inainte de 
„reaflarea izvoarelor avea altă direcție aproape paralelă cu cel de azi 
însă afară de comună spre nord. Dela podul ce trece peste pârâul 
Sorcani unde coboară ușor dela Bacova spre Buziaș, a luat-o drept 
inainte în direcţia de est atingând în continuare comuna Căpăt, lăsând 
Buziașul la dreapta și ieșind după Căpăt la sfârșitul pădurii Dumbrava, 
înainte de Sinersig la drumul mare de azi. Locul se cunoaște și azi 
purtând încă numirea de „Drumul mare“. Bătrânii spun că au auzit 
povestindu-li-se de vremea când se lucra la drumul mare judeţean de 
azi, indeosebi când s'a umplut valea din faţa bisericii ortodoxe ro- 
mâne de azi cu dâlma drumului. 

Comuna are 2867 locuitori şi anume: Români 1039, Şvabi 1131, 
Unguri 556, Evrei 101, Ruși 4, Ruteni 1, Ucrainieni 3, Bulgari 1, alte 
naţ. 32. După confesiune: ortodocși 1039, greco-catolici 13, romano 
catolici 1644, protestanți 96, mozaici 191, baptiști 4. 

— Populaţia este în decreștere față de trecut; procentul nu s'a 
calculat. 

II, BISERICA. 

In comuna Buziaș au fost din vechime două parohii ortoducse 
române La anul 1872 una din parohii s'a redus. Timpul de când da: 
tează parohia Buziaș nu se cunoaște. Ea e din vechime îndepărtată, 
de când s'a format satul, 

Comuna bisericească ort. rom. Buziaș are o singură biserică cu 
„hramul Sfinţii Apostoli Petru și Pavel, zidită între anii 1834—39, A 
fost sfințită la 1839 de protopresbiterul tractual de pe atunci Emanuil 
Teodorovici al Jebelului. Anul precis al zidirii nu s'a putut afla încă. 
În socoţile bisericești cari se află dela anul 1803, intre anii arätafi 
mai sus -obvin sume date pe cărămidă etc. 

— Preoţii cei mai vechi cunoscuţi sunt din anul 1785 și anume: 
Damian Petroviciu (1789), Samfir Popoviciu (1785—1829), loan (lanăș) 
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Petroviciu (1792—1805), loan loanoviciu (1806—1829), George Popo- 

viciu paroh în Silagiu administrează parohia răposatului paroh din 

Buziaș Zamfir Popoviciu la 1829 și 1830, Stefan Teodoroviciu (1829), 

Nicolae lancoviciu senior (1830—1851), Andreiu Miu (1833—1837), 

Constantin Bratu-Bratoviciu (1839—1843), George Petcu (1843—1846), 

Stefan Chirilovits (1846), Nicolae Popescu (1849), Nicolae lancoviciu 

iunior (1848—1905), Andreiu Vacarescu (1854—1863 s’a näscut in 

Utvin), Teodosie Miescu (1863-—1872), loan Pepa (1900—1920), Cornel 

Stefan capelan protopresbiteral (1906—1911), loan Geţia din 7 Apri- 

lie 1930, 
Incepând cu parohul-protopresbiter loan Pepa din anul 1900, 

Buziașul a devenit sediul protopresbiteratului acum cu acelaș nume, 

iar mai inainte cu. numirea și sediul în Jebel. 
Preoţii din familia lancoviciu au păstorit în Buziaș un veac întreg 

începând din 1806 până în 1905, timp de mare zbuciumări atât pentru 

biserica ortodoxă-româră cât și pentru poporul român. In acest timp 

s'au zidit temeliile pentru viitor. Cu instalarea protopresbiterului loan 

Pepa în Buziaș, Românismul câștigă un aprig și însuflețit apărător și 

slujitor al cauzei sale. Activitatea sa pe teren cultural și naţional este 

o luptă din care au ieșit învingătoare ideile sale, Biserica și școala 

românească prin slujitorul lor loan Pepa au putut privi mai cu indrăs- 

neală în faţa iatenţiunilor de desființare, 
— Biserica nu are ctitori, 8 
— Biserica a fost pictatä la 1910, de pictorul academic V. Simio- 

nescu, de prezent profesor la liceul „Coriolan Brediceanu“ din Lugoj. 

— Iconostasul bisericii sculptat din lemn, este opera sculptorului 

loan Cotârlă din Oraviţa, dela 1910, 
-— Renovarea generală și temeinică a bisericii s'a făcut la 1910 

când s'a acoperit cu tinichea, s'a pictat şi a fost înzestrată cu mobilier 

nou. După terminarea acestei reparări a fost sfinţită de către I. P. 

S, S. Patriarhul dr, Miron Christea, pe atunci episcop al Caransebe- 

sului, la 29 Iunie 1910. 
Intre icoanele vechi ale bisericii cităm: icoana Domnului Isus 

Cristos şi a stintei Fecioare Maria, precum și icoana Sf. Haralambie. 
— Între obiectele vechi biserica posedă un disc pentru anaforä 

din 1779, 
— In arhivă se păstrează matricola botezaţilor dela 1831, a 

cununaţilor dela 1800, a reposaţilor dela 1785. Apoi diferite socoți 

bisericești din 1803 cu inventar din 1805, precum și protocolul circu- 

larelor din 1828, 
— Cât privește mormintele vechi, s'au aflat câteva cu prilejul 

unor săpături intreprinse în jurul bisericii ceiace dovedește existența 

unui vechi cimitir, 
— Înainte de biserica aceasta de azi a fost o biserică făcută de 

lemn la 1725 tot pe acest loc. Intro însemnare — inventarium — 

datat la finea anului 1805 se află scris că lungimea bisericii vechi a 

fost de 7 m. lăţimea de 3 m, înălțimea de 3 m. 

— Se spune că a fost cercetată biserica: de patriarhul - sârbesc, 
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In 1898 a fost in Buzias Impäratul Francisc losif I al Austro- 
Ungariei. 

La 1910 a fost sfinfitä biserica de episcopul Caransebesului de 
atunci și actualul Patriarh I. P. S. S. dr. Miron Cristea, la 1922 a fost 
vizitatä de P. S. S. episcopul Argesului Duma si Ilarion din Constanfa, 
la 1927 și 1928 de P. S. S. episcopul eparhial dr. Iosif T. Badescu și 
P. S. S. episcopul Roman Ciorogariu al Orăzii, 

III, ȘCOALA. 

— În comuna Buziaș în vechime a fost numai școală confesio- 
nală ortodoxă-română, care s'a zidit la 1805; rezidită la 1827 si la 
1914. Şcoala aceasta a fost susținută de comuna bisericească prin 

„repartiție anuală asupra credincioșilor, După colonizarea Buziașului cu 
alte naţionalităţi s'a ridicat și o 'școală confesională romano-catolică la 
anul 1846, care apoi la 1881 a fost transformată în școală de Stat. 

— Ca învățător confesional ort. rom. este cunpscut dela 1842 
Nicolae Groza, Damaschin Gruescu, loan Ciurciu și Petru Bulgia. 
Dela 1922 școala confesională ort. rom. și-a încetat activitatea, stati- 
ficändu-se. 

IV. ASOCIATIUNI CULTURALE SI REUNIUNI DE CÂNTĂRI. 

| — In comună avem Casă culturală naţională infiinţată în toamna 
anului 1919 de către protopresbiterul loan Pepa și primpretorul 
Valeriu Boleanţu. Avem apoi Corul vocal, care însă din lipsă de con- 
ducător azi nu este activ, mai avem insfârșit Fanfara română care a 
at ființă in iarna anului 1927, conducătorul ei actual este Nicolae 
eia. 

V. ANTICHITÄTI. 

— In partea de hotar numitä „Valea Salcii”, in pämäntul eco- 
nomului Pavel Savu, s'au aflat la 1923 hârburi de urne vechi și un 
„toporaș. Hârburile s'au trimis Comisiunei mon, istorice din Lugoj, iar 
“toporașul se află la protopresbiterul loan Geţia. 

VI. ETNOGRAFIE, 

— În casele țărănești se află cusături și țesături vechi, 
— In proprietatea dlui dr. Dimitrie Borca se află un tablou- 

pictură, de fostul magistru poștal Lovetto dela Buziaș reprezentând o 
vedere generală asupra Buziașului, 

Buziaș 15 lunie 1928, 

loan Gefia 
protopresbtier. 
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Aurel Pop si Ferdinand Gallas : 

Detaliu din proiectul pentru Monumentul Unirii, 
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BISERICA „S. IOAN“ DIN CIMITIRUL CA- 
RANSEBESULUI 

Biserica „S. loan“ a fost zidită la 1780, după cum reiasă din urmă- 
toarea inscripție de pe pristol: 

„Acest sfânt pristol sau făcut cu cheltuiala Domnului loan de 
Groza Laitnant al Slăvitului Kesar Kr. valah Illir regiment și sau dă- 
ruit Sfintei Biserici din Caransebeș hramului Sfântului loan Botezăto- 
rul cu blagoslovenia Preaosfinţitului episcop al Caransebeşului si al 
Vârşeţului Domnului Vichentie Popovici pentru pomenirea vecinică a 
părinţilor lui Avram și Ana în 15 zile a lui August anul 1780“, 

După Monografia Caransebeşului, scrisă de protopopul Andrei 
Ghidiu și profesorul Iosif Balan, această biserică a fost sfințită la 11 
Mai 1781. Ea a fost zidită lângă vechea biserică de lemn. Locul pe 
care a fost pristolul vechei biserici de lemn este însemnat prin o ridi- 
cătură de pământ pe care s'a ridicat o cruce mare. 

„ Zugrăvirea bisericei s'a făcut la 1187, după cum ne spune in- 
scripția ce se află deasupra stranei drepte: „Zugrăvitu-s'a acest altar 
cu templa împreună în zilele și stăpânirea prea luminatului şi stăpâni- 
torului Domn, Domnul losif cel de al doilea Împăratul Romanilor, 
craiului hungurilor și altor ţări fiind în zilele aceste arhiepiscop și 
mitropolit scaunului Carloveţ Excelenţa Sa Domn Moise de Putnic cu 
blagoslovenia. și îndemnarea ocărmuitorului acestei Eparhii Inalt Prea- 
osfintiei Sale Domnului Iosif loanovici de Sacabent pravoslavnicului 
Episcop al Vârșețului, Caransebeșului fiind protopresviter George lor- 
govici si nämesnic Teodor Ilievici Sptbre 11 1787". Biserica a fost 
zugrăvită de pictorul Ion, după cum se spune într'o inscripție ce se 
află pe peretele din altar, unde se servește sfânta proscomedie: 
„Primește Doamne și zugravii Ion, loan sin ego Jon ucenic luli 1 1787”, 

In războiul cu Turcii dela 1788 pictura bisericii a fost foarte 
rău stricată încât a trebuit reparată la anul 1808, după cum ne spune 
inscripția ce se află deasupra stranei de stânga: „In anul 1788, în 
resmerița cea cu turcul au fost tare stricată zugrăvitura bisericii ace- 
steia de turci pentru aceea acuma de a doua oară în zilele Prea lu- 
minatului împărat Franciscus I fiind episcop al Vârșețului Caran, Ex- 
celența sa Domnul Petru loanovici de Vidak și protopresbiter al Ca- 
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Bis. „Sf. Ion“ din Caransebeş.     

   



  
Bis. „Sf. lon“ din Caransebeș. Fragmente de pictură murală. 
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ransebesului Ioan Tomici, iarä cu toatä cheltuiala Dumnealui. jupânu- 

lui 'Manoile Stancovici şi a jupânesei Dumnealui Marta născută loa- 

novici iară sa prenoit la anul dela Christos 1808 Octomvrie 15 Eca- 

terina Elena." ős 
Biserica a fost renovatá fundamental in zilele noastre. 

In aceastä sfäntä bisericä se aflä si un prapor vechi, zugrävit de 

George Diaconovici din familia cäruia face parte Constantin Diacono- 

vici Loga. luminatul director al școalelor naționale din granița bănăţeană. 

Tradiţia spune că. turcii au prefăcut biserica în grajd. Până 

înainte de renovare se vedeau urme dela copitele cailor, iar colțurile 

pristolului erau stricate. Senatorul orășenesc loan Bartolomeiu, în dis- 

cursul ţinut la 20 Septemvrie 1903 spune că biserica sfântului loan a 

servit vizirului Ahmet drept locuinţă. a ; 

In interiorul bisericii este inmormántat primul episcop román al 

Diécesei Caransebesului, Ioan Popasu. In jurul bisericii sunt inmor- 

mántati: Episcopul Nicolae Popeia, directorul C. Diaconovici Loga, 

căruia asociaţiile învăţătorilor i-au ridicat un frumos monument, gene- 

ralii Doda şi Seracin, directorii Dr. Iuliu Olariu, , Patriciu Drăgălina, 

asesorii consist, Bartolomei lonaș ș. a. Prof. Iuliu Vuia. 

  
luppiter Dolichenus (?), găsit la Orşova. 

(Muzeul Bănăţean) 
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SCULPTORUL FERDINAND GALLAS 
Oricât ar fi de neprielnic pentru o mișcare artistică mai largă 

mediul timișorean, sunt totuș aci câţiva artiști cari se încăpăţinează să 
rămână fideli locului copilăriei, cu toate că aripile le-au crescut încât 
ar putea să-și ia zborul spre tărâmuri mai înțelegătoare. Unul dintre aceștia e și sculptorul Ferdinand Gallas. 

l-am urmărit mult timp activitatea: fire de artist, nu face mult 
zgomot în jurul său ci închis între cele patru ziduri ale atelierului din 
strada Eugen de Savoya, toarnă în Sips și bronz atâtea senzaţii, atâtea viziuni de om.ce nu trece grăbit și superficial prin lume ci creiază, 
închegând forme pläzmuite solid si adevărat. | 

Gallas s'a născut în Timișoara în 1893 din părinţi săraci. Pre- 
dispoziţia pentru desen și modelaj o are din fragedă copilărie, punând 
în” nimire deja depe atunci mediul strâmt în care trăia. După ce 
termină școala în Timișoara, orașul îl trimite la Școala superioară de arte şi meserii din Budapesta. Aci studiază cu toată râvna dis- tingându-se prin talentul său deosebit, încât la finea primului an duce 
premiul întâi atât în sculptură cât și în desen de nud, Incepând dela această dată își asigură premiul întâi în fiecare an. Afară de școală, ia parte şi la diferite concursuri câștigând noui premii, Așa de ex. cu 
ocazia serbărilor jubilare ale Salonului ca elev de anul al 2-lea, 'duce 
premiul al doilea de plachetă, disputat de o seamă de măestri cu 
nume, 

După terminarea cursurilor este angajat ca asistent la aceeaș 
şcoală, unde propune un an. In 1914 se înrolează și ajunge pe front, 
Peste un an cade în prinsoare rusească, Suferințele fizice și miorale 
indurate prin Rusia timp de 7 ani pregătesc într ânsul germenul sensi- 
bilităţii de mai târziu și forța dea înțelege larg și uman viaţa și 
oamenii. În decursul acestor ani de pribegie a avut ocazie să treacă 
printr'o serie de funcțiunii și meserii, care de care mai variate. 

A fost bucătar, a lucrat în minele de cărbuni cu „culii” chinezi, 
a fost tâmplar, zidar, a făcut pe pantofarul, pe giuvaergiul. Intre timp 
încearcă se fugă: îl prind și-l aruncă în temniță unde se zbate între 
viaţă și moarte bolnav de tifos. In temniță își câștigă bunăvoința gar- 
dianilor printr'o serie de portrete făcute lor, încât un nou prilej de 
fugă, îl scapă din temniță. După o lună și jumătate de vagabondaj, 

63



bogat în peripeții dureroase și pline de aventuri, reușește să ajungă 

la Moscva. De aci n'a putut merge mai departe șica să nu moară de 

foame s'a angajat lucrător la un pantofar. 

În timp ce petecea pingele, mintea-i lucra neobosită, făcând dife- 

rite planuri pentru viitor. Astfel găsește modalitatea de a întra după 

două luni în academia de belearte din Moscva, unde rămâne timp de 

doi ani, 1819—1921, ocupându-se esclusiv de sculptură. 1921 se reîn- 

toarce la Timişoara. In 1922 aranjează prima sa expoziţie, cucerind 

dintr'o odată publicul, dar indeosebi pe pricepători. Succesul cel mai 

mare l-a avut atunci cu lucrarea sa „Viaţa”. 

După expoziţie cu puţinii bani agonisifi, se duce în Germania, 

continuându-și studiile la academiile din München si Dresda. Și aci, 

ca peste tot, atrage atenţia cunoscătorilor prin monumentalitatea și ori- 

Ginalitatea lucrările sale. 
In 1923 se reintoarce în ţară şi ia parte la o expoziţie colectivă . 

aranjată in onoarea Regelui Ferdinand, care îl distinge în mod deo- 

sebit, cumparându-i o lucrare. 
In 1927 expune la Salonul oficial, unde este apreciat elogios si . 

distins cu un premiu în bani. 
Dintre lucrările sale, câteva de seamă se găsesc în muzeele din. 

Timișoara și Arad, Amintesc aci lucrările Mama, Viaţa, Izvorul vieții, 

Mamă cu copil, Pavagiul, Hamalul, Primăvara, Torso si Rus cän- 

tând din baialaică. 
Incă la începutul studiilor [nu avea prea mari simpatii pen- 

tru concepţia academică, și astfel toate străduințele sale erau îndrep- 

tate către dorința de a se libera de balastul naturalistic ce-i pusese 

în spinare academia 
Aceasta îi și reușește, căci mai târziu lucrează în direcţie cubistică, 

producând opere cu totul abstracte ; văzând însă că întrase pe un drum 

ce n'avea ieșire, se dedică cu trup, cu suflet, expresionizmului, după 

ce -a profitat totuș de cubizm, care l-a liberat de a mai copia servil 

natura. Expresionismul este forma de artă potrivită viziunii sale, re- 

găsindu-se perfect într'o concepție ce-i dä posibilităţi largi de a-şi ma- 

nifesta individualitatea în întreaga accepţiune. 

Principiul ce-l călăuzeşte în creațiunile sale este de a încadra în + 

forme abstracte motivele împrumutate din natură, filtrate mai întâi prin 

resorturile eu-lui său propriu. 
O cultură solidă, un suflet ales, un muncitor devotat, un taleni 

sigur pe “sine, acesta e Ferdinand Gallas. I. Miloia. 
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Sculptorul Gallas în atelier. 
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F. Gallas : Nud. 
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Masca poetului A. Ady. Gallas : E



  

  
F. Gallas : Cap de studiu. 
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F. Gallas: Pavagiul. 
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O „ACADEMIE DE ARTE FRUMOASE* 
IN TIMISOARA? 

S’a spus deatätea ori cä Banatul are predispozifii speciale pentru 
artä, esceländ intre celelalte provincii romänesti atät prin mulfimea 
corurilor bineorganizate, cät si prin pitorescul costumului. 

Dacä e adeväratä aceastä faimä a sensibilitäfii päturii färänesti 
din provincia noasträ, nu e mai pufin adevärat cä aceste predispo- 
zifii firesti n’au fost incanalate pänä acum sistematic, in vederea pu- 
nerei lor în valoare, spre nu scop practic. Indeosebi cät priveste apti- 
tudinile de pictor și sculptor ale ţăranului din Banat. Încercări s'au 
făcut, izolate, sau în forma unor ateliere individuale, ca acela al Fra- 
ților Bosioc din Gârlişte, (dintre cari unul, dl. Iulian, e profesor la Școala 
de arte și meserii din București) alui Cotârlă din Oraviţa, alui Vălean 
din Văliug, specializându-se aceste ateliere într'o sculpură ornamen- 
tală, destinată interioarelor bisericilor; sau în forma unor ateliere gân- 
dite mai larg, cu produse standardizate ca acela al Doamnei Marilina 
Bocu, la Lipova, atelier ce și-a câștigat un bun renume în străinătate, 
ori în cadre mai mici acela alui Măria Mândra din Doclin. De altă parte, 
iarăși -vom găsi acţiunea întreprinsă de Dnele S. Imbroane şi P. Mezin 
de a lărgi cadrele Școalei de menaj, prin înființarea unor ateliere mari, 
prin crearea unei școale propriuzise de artă casnică bănăţeană unde, 
luând. ca punct de plecare formele necontaminate ale artei țărănești, 
să se pregătească elementele de garanţie a continuității artei vechi pe 
deoparte, iar pe dealtăparte a exploatării acestei arte pentru scopuri 
de industrie naţională. 

Păcat că această „Școală de industrie casnică“ n'a luat ființă si 
că în felul acesta nu s'a putut oferi încă un adăpost artei pure dela 
sate și artistelor sale anonime, care ar veni foarte bucuros să lucreze 
aci în loc de a-și crăpa palmele pentru 40—50 Lei la zi, în satul 
lor, Nerealizându-se încă această școală, unicul contact efectiv cu mo- 
destele artiste dela sate îl întreține doar' câte una din Doamnele ro- 
mâne dela oraș, bineintenţionate. 

Am citat câteva exemple de iniţiativă particulară, pentru a se 
dovedi că necesitatea unei mișcări, unei munci organizate, unei iniția- 
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tive serioase, sprijinitä de oficialite se iveste, din diferite puncte ale 
Banatului, cu o insistență tot mai mare, 

Aceasta în domeniul artei țărănești, 
Ca treaptă de evoluţie înspre arta mare, arta cultă, — ori cum vreți 

să-i ziceţi, — trebue considerată arta bisericească, fie ea concepută în 
cadre strâmte numai ca pictură, fie gândită în ansamblul g«neral de 
decorație internă începând dela pictură și sfârșind la cea mai modestă 
candelă din biserică, Și în acest domeniu a donnit, și în parte dom- 
nește și astăzi, anarhie. Cea mai bună dovadă ne-o dă iniţiativa pic- 
torului Nicolae Popescu, care în 1877 sa străduit să inființeze o 
„Școală de pictură“ în Caransebeș. Sesizând bine necesităţile mediului 
în care dânsul, după ce studiase în Budapesta, Viena şi Roma, se re- 
întorcea cu ochii și sufletul plin de viziunea unei vechi și mari civili- 
zaţii apusene, lovindu-se îndeosebi de formele stânsace ale unei arte 
ce abia începu:e să se înfiripe în Banat, în timp ce vechile forme bi- 
zantine încă nu dispăruseră, acest pictor de seamă a voit să dea în- 
drum: re nouă întregii vieţi artistice de acasă, începând, cum era foarte 
logic, dela pictura bisericească, 

Planul analitic întocmit de dânsul tradează o minte preocupată 
de evoluţia firească a cursurilor ce trebuia să ţină și al căror 
scop era după cum dânsul marturisește „a desolta la povo ulu ro- 
manu arta picturei pe baza picturei bisericesci carea. p'ecumu a fostu 
la alte popore, este şi la poporulu nostru începutulu naturalu alu des- 
voltarii şi latirei acestei arte.“ 

Intre împrejurările în care se găsiau Românii din Banat la epoca 
aceasta nici că se putea gândi un program mai vast de realizat, Tot 
ceace se putea face atunci, era în Biserică, De reţinut este din proiec- 
tul lui Popescu părerea sa foarte cuminte, că adecă, numai dupăce 
mediul social se va fi ridicat la un nivel de înţelegere artistică, când 
adecă se va fi creat o tradiţie, atunci se va putea trece la „pictura 
din istoria naţionala și universala.“ 

lată încă o preocupare a vremilor trecute din care se vădește 
aceeaș necesitate de mișcare, de sistemare, de îndrumare în alt do- 
meniu al artelor, 

După război această nevoie a căutat un remediu în modesta 
înjshebare a unei „Asociaţii a artiștilor bănăţeni” care după o activi- 
tate scurtă și puţin rodnică, a încetat. 

Oficialitatea la rândul său, a făcut primul gest pentru realizarea 
unui început, în anul 1926. DI Dr. Anton Bogdan, fost prefect pe 
atunci, iubitor 'de artă și cu multă înţelegere și dragoste pentru artiști, 
a dat din bugetul judeţului un milion de lei pentru înfiinţarea unei 
scoale de belearte. S'a ales, bine înţeles, un „comitet“ ba mai multe 
Chiar, s'au ţinut „ședințe“, s'au făcut multe „hârtii de prisos, 
s'au tipărit carnete pentru  „cotizaţiile“ membrilor, clasaţi și aceștia 
— știți dvoastră — în membri de onoare, fondatori activi (categoria 
„neactivi“ n'a fost menţionată „oficial“) ş.a. In schimb nimeni n'a in- 
tocmit un plan de învățământ pentru această .„Școală“. Așa sa in- 
tâmplat că în loc de școală s'a înființat o asociaţie „Amicii Artelor“, 
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pusă dintru inceput pe un făgaș greșit. Scop final al acestei asociaţii 

era — ce-i drept — înfiinţarea unei școale de arte frumoase în Timi- 

soara, dar drumurile contemplate spre a atinge acest scop, oare cum 

väzut foarte nebulos, nu erau menite sä ajungä pänä acolo. Progra- 

mul acestei asociaţii era bineintocmit pentru o metropolă de artă, unde 

se simţeşte realmente necesitatea „unei case în care să se aranjeze 

expoziţii de artă unde să se ţină conferințe de estetică și Istoria ar- 

telor, — vorbindu-se publicului mare — unde în sfârșit să se discute 

despre arta ţărănească“ etc. etc. 
Ori atunci când banii sunt rupţi din sărăcia Statului nu poți, nu 

e permis să te aventurezi în acţiuni ce ar putea să reprezinte, numai 

fațada elegantă a unei clădiri goale și fără nici un rost binecuvântat. 

„Amicii Artelor” după ce a luat ființă s'a grăbit să deșchidă 
cursuri de pictură, sculptură, Istoria Artelor etc, A fost o experiență 

de două luni în anul 1928. Cursurile s'au încheiat: rezultatul nul. Era 

fatal să se întâmple așa, căci ce rost aveau niște cursuri abea înce- 

pute și necontinuate ? Mai cu seamă atunci când la aceste cursuri 

nici elementul-elev n'a ști:t bine 'de ce vine, și nici elemnetul-profesor 

nu era în clar cu ce avea să propună, cât și cui? Cursurilibere? A, 

da, câte vrei, într'un centru de artă unde pe lângă un program oficial 

al academiilor statului se afiliază serii de academii libere. și unde 

artiștii de orice categorie și mentalitate, vin să se inspire din model 

așa cum îi taie capul. S'a dovedit deci că esperienţa făcută în cele 

două luni a dat greș şi că scopul dea apropia forţele virgine dela sate 

către un nivel de cultură estetică, înalt, să i zicem urban, nu se putea 

atinge în felul acesta. nf 

Marele gânditor şi strateg al intereselor româneşti, regretatul 

Emanoil Ungurianu şi-a dat bine seama că drumul pe care a plecat 

„Amicii Artelor“ e greșit. Prin autoritatea pe care a știut so împună 

a schimbat rostul acestei iniţiative și prin întocmirea unor noui statute 

a înființat Soc. „Academia Artelor Frum ase.“ e n 

Scopul final al acestei Societăţi este tot înfiinţarea unei ‚Acade- 

mii de artä, insä mijloacele, modalitäfile pentru a se aju ge la. acest 

scop, sunt cu totul altele. Principiul călăuzător al proiectului său este 

următorul: să se facă o atare şcoală, s-u :cademie, care să poată da 

pâne băețior români adu:i dela sate. i AIR 
v 

Este de ajuns aceasta frază scurtă, ca.să știm ce avem de făcut. 

Dacă vom ţine în seamă această moștenire a veneratului Ungurianu, 

nu se vor irosi degeaba nici banii Statului și nici nu vom crea nau- 

fragiaţi ai vieţii, ci elemente sănătoase, care vor putea fi întradevăr 

tot atâtea mijloace de consolidare a vieţii noastre românești. 

Proiectul lui Ungurianu prevedea un studiu amănunţit al pro- 

gramului analitic, și legătura acestei școale cu academiile de artă ale 

Statului. 
În schimb în anul acesta s'a făcut în decurs de alte două luni, 

Mai-lunie, o nouă experiență, obținându-se acelaș rezultat negativ. 

S'au făcut cursuri de desen, pictură, sculptură anatomie etc. în localul 

Şcoalei de Arte și meseri, impropriu pentru astiel de lecţii. Cei ce au 
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urmat cursurile, sau imprästiat care incotro, mänafi de cäldura verii si 
de neastämpärul vacanfei, uitänd perfect de bine tot ce li s’a propus 
în două luni, 

E vorba ca la toamnă să se facă cursurile pe încă trei luni, 
Atâta se ajung banii. Dar după aceea? 

M'am înteresat să aflu ce fel de elemente formează lista celor 
înscriși, Câteva domnișoare, câte un funcţionar, iar partea cea mai 
mare a celor însctiși o formează elevii dela însași-„Şcoală de arte si 
meserii“, d 

E semnificativă și lista aceasta a frecventatorilor cursurilor, cum 
vom vedea îndată. 

Sa reflectăm puţin asupra unor fapte consumate și să vedem ce 
învățături putem trage. din ele. | 

Că e necesară o școală de artă în Timișoara, aceasta nu se mai 
discută.. Am văzut din cele expuse la inceput că multele inițiative 
private sunt tot atâtea semne ale acestei nevoi. Insă de ce fel de 
școală avem nevoie ? In tot cazul nu de o Școală sau Academie 
cum a fost plănuită în primăvara anului acestuia., În programul 
de studii al acestor cursuri figurează, desen, pictură, sculptură, geo- 
metrie descriptivă, anatomie, Istoria Artelor. Deci un program de Aca- 
demie în toată iirea ca la Paris, sau Roma sau Bucureşti. De o astfel 
de școală avem nevoie în Timișoara ? Hotărit că încă nu. 

Am avut ocazia să schițez părerea mea în fuga creionului unui 
intervier la ziar. O repet aci căci se desprinde atât, din cele expuse 
mai sus cât și din situația specială a provinciei noastre și îndeosebi a 
Timișoarei, 5 ; 

Una dintre principalele preocupäri ale zilelor noastre de luptá 
de afirmare la orașe este și trebuie să fie crearea „unei pături de co- 
mercianfi si industriași români pe deoparte, iar în al doilea rând 
crearea artizanilor pe care nu-i avem, 

Banatul e o provincie destul de industrială, iar Timișoara este 
prin escelență orașul industriei. N'are tradiție de artă pură, pentru că 
încă nu i-a simţit nevoia. Și nu i-o va simți încă multă vreme. O va 
simți atunci când gustul pentru frumos i-se va desvolta din o serie de 
lucrușoare de. uz practic, făcute cu gust, cu cari fiind în contact zil- 
nic, le va memoriza forma, culoarea, detaliile etc. Deci arta decorativă, 
arta aplicată. De aceasta avem nevoie. Artiştii decoratori ne lipsesc 
căci n avem cărţi ilustrate și legale frumos, n'avem afișe cari să nu ne 
provoace dacă nu un resens, cel puţin milă, navem mobilă făcută cu 
Gust, nu știm să ne decorăm interioarele, navem covoare frumoase 
românești, n'avem ceramică românească, navem . .. dar ce avem? 
N'avem nimic. Arta decorativă ce se face în Timișoara nu e făcută de 
români ci de străini. Vrei să-ţi faci un policandru de lemn pentru 
apartamentul tău ? Te duci la Balogh. Vrei să-ți faci în cerdac o 
lampă în fier bătut? Te adresezi lui Klein. Ai nevoie de un afiș, faci 
comanda la Földes, sau la Sinkovits. Îţi trebue un covor? Te duci la 
„Linoleum“ și cumperi cu bani scumpi unul „oriental“ garantat din 
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bumbac, care te fine jumätate de an — sau faci comanda in prävälia 
lui Weisz, unde două fete bat de dimineaţa până seara la niște răz- 
boaie fantastice „ă la Turkestan”. In sfârșit ce atâta vorbă? N’avem 
artiști decoratori. 

In consecință, să-i facem. Cu atât mai mult că pe lângă atâtea 
fabrici ce avem în Timișoara aceștia ar putea trăi foarte bine. In felul 
acesta nu numai că s'ar umplea un gol pe care-l simțim necontenit, 
dar am putea da de lucru atâtor braţe românești care în loc să se 
istoviască în slujba Şvabilor sau a altor proprietari, lucrând cu ziua 
(40 - 50 lei), ar putea să-și câștige în felul acesta o pâne cinstită. In 
felul acesta, zic, am putea crea un debuseu natural predispozitiilor 
pentru artă a păturii dela sate, 

Urmând deci sugerările situaţiei reale ale provinciei noastre și în 
special aptitudinile ţăranului bănăţean, executând cu sfințenie un legat 
întocmit cu atâta gelozie românească de regretatul Ungurianu, stră- 
duindu-ne a nu pune un balast inutil în bugetul Țării, și așa secătuit, 
ne vom lua osteneala să întocmim un program binestudiat care să 
satisfacă considerentele înșirate aci, și atunci nu vom înființa la Timni- 
şoara o „Academie de Belearte“ chemată să facă artă pură ci vom 
înființa, da, o Academie de arte aplicate. 

La această soluţie ne îndeamnă de altcum, dacă argumentele de 
mai sus n'ar fi suficiente, și o întreagă serie de alte considerente. 

Avem în Țară trei academii de arte frumoase: la București, 
lași și Cluj, Pentru o ţară cu tradiţie de artă occidentală de abea de 
o sută de ani, pentru un teritoriu ce n'a fost în trecut — prin poziţia 
lui — plămăditor de genii artistice, trei academii de belearte sunt prea 
multe. Ne având noi o tradiție prea mare și nici cerințele prea largi, 
natural că aceste academii se găsesc desorganizate ne fiind în stare 
să se ridice la un nivel occidental în înțelesul înalt al cuvântului, 
Pentru Țara noastră ar fi de ajuns o singură academie de arte fru- 
moase, dar aceea sä fie organizatä si intrefinutä cu intreg aparatajul 
reclamat de o asemenea instiiuţie de cultură superioară. 

Dacă deci cele trei academii existente nu pot satisface cerințele 
pentru care s'au înființat, de ce să mai facem a patra la Timișoara ? 

Dar se naște o altă întrebare. 
Avem noi nevoe de fapt de atâţia artiști câţi varsă anual cele 

trei academii * Aceștia cel mult atunci vor putea fi folosiți cu profit 
dacă sunt angajaţi la: catedrele de desen ale liceelor, Crescuţi însă, de 
când întră în academie, în spiritul „artei pure”, aceștia de îndată ce-și 
lasă pletele pe umeri și-și acoperă pieptul cu o lavalieră, sunt desti- 
nați să devină mai târziu paraziți ai societății, dacă Dzeu nu le-a dat 
un talent extraordinar ca să poată răzbi cu arta lor. Cred că ori si 
cine isi poate de seama cä pentru crearea acestor fel de nenorocifi 
sunt răspunzătoare însăși academiile de arte frumoase, cari n'au un 
program alcătuit astfel ca să nu fie cu putință fabricarea de naufra- 
giați de genul acesta. 

Dacă viitoarea Academie dela Timișoara deranjează pe băiatul 
român dela sat, luându-l din mediul său și aducându-lla oraș, va 
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trebui să se îngrijească, ca atunci când îi liberează — după 4—5 

ani — o hârtie la mână, aceasta să fie în stare să-i asigure pânea și 

nu să-l lase cerșitor în stradă. Răspunderea e mare faţă de toţi aceea 

ce, atrași, se vor înscrie în această Academie și deaceea e bine ca 

înainte de a intreprinde orice, să chibzuim îndelung asupra scopului și 

asupra mijloacelor, 
* * 

* 

Un program detaliat și bine studiat al acestei „Academii de 

arte aplicate“ va fi elaborat la timpul său. Aş dori să fixez doar câ- 

teva principii pe care ar trebui să fie clădită. 

1, Deocamdată să nu voim să facem o Școală superioară, ci să 

ne mulţumim cu un curs inferior de 4 ani. ha 

2. La sfârșitul acestor patru ani elevul să fie licențiat dändu-i-se 

o patentä care sä-l indreptäfiascä a-si profesa meseria si a-si deschide 

un atelier sau, in cazul cä simte in sine chemarea pentru a se dedica 

artei superioare. a se înscrie în cursul superior, de specialitate, al 

Academiilor de Belearte, devenind profesor de desen, sau artist inde- 

pendent. pe 
3, Se vor înfiinţa, consecutiv, după trebuinţă și posibilitate dife- 

rite specialităţi; ca să amintim câteva : țesătorie, broderie, imprimare 

de textil, pictură decorativă (decorare de cărţi, afișe, table comerciale 

etc). decorare de interior, pictură decorativă figurală, sculptură deco- 

rativă, mobilă, sculptură aplicată la arhitectură, sculptură mică pentru 

interior, ceramică, fier bătut etc, etc. | 

4. In cursul acestor patru ani elevii sä fie repartizafi pe specia- 

litäti la diferite branse, iar paralel cu acestea să li-se propună trep- 

tat, şi disciplinele indispensabile lor, pentru căștigarea unei culturi ar- 

tistice : pictura, sculptura, geometria descriptivă, istoria artelor, anato- 

mia etc.  . 
Aceste ultime cursuri vor fi frecventate obligator de elevii tu- 

tutor specialităţilor în comun. 
5. Să se procure un local potrivit, căci pentru a putea face artă 

nu e de ajuns să ai patru pereți și un geam. 

6. Cei patru ani ai acestei școale să fie echivalenți cu cursul in- 

ferior al academiilor de belearte din Bucureşti, lași sau Cluj, prin ur- 

mare diploma liberatä și recunoscută de Stat să-i poată da elevului 

trecerea aceasta, fiind în acelaș timp și patentă profesională. 

O ultimă constatare, ca să terminăm, | 

Elevii, cari au frecventat cursurile în lunile Mai—lunie a.c.se pot 

împărți în două categorii. 1. domnisoare si funcţionari și 2. elevii Școa- 

lei de arte și meserii, 
Prima categorie a venit să se distreze. Aceasta nare de gând 

să-și formeze un capital de trai din aceste cursuri. Ferească Sfântul, 

să aibe această Școala de B — arte numai elevi de aceștia sau ca sco- 

pul școalei să fie acela de a da prilej domnișoarelor de familie să-și 

omoară numai timpul. Nu cred, că o școală serioasă ar putea să fiin- 

teze cu astfel de preocupäri. Sä pregätim domnisoare, care sä copieze 

impärtind in päträfele, ilustrate cu flori de „Klein“ sau peisajii elve- 
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fiene impodobite cu păstori cu genunchii goi și cu bretele verzi? Ar 
fi păcat de vreme și ar fi mai păcat de bunăcredinţa profesorilor 
angajaţi. 

Categoria a doua a venit la aceste cursuri cu un scop vădit 
binecuvântat, A crezut să-şi complecteze cunoștințele de meserii pe 
care le-a primit în școală Foarte bine, foarte frumos. Acest gând al 
al lor ar putea fi un îndreptar, o indicație de drum al viitoarei 
Scoale . de arte. 

- Mai sus am vorbit de infünfarea unei scoale independente, de 
arte aplicate. Am putea face și o alternativă, N'ar fi oare mai corect 
să dăm o desvoltare, complectând Școala de Arte și meserii din loca- 
litate ? O bună parte din specialităţile înșirate la punctul 3 al princi- 

„piilor de bază ale nouei școale, se face la Şcoala de meserii. Să se 
complecteze această școală cu noui specialități, organizându-se un 
ciclu de cursuri de artă. Aci, la această școală să se facă de cătră 
artiști și profesori cu pregătire superioară: desen, sculptură, pictură, 
geometrie etc. Ar fi cred cu, mult mai ușor să desvoltäm si com- 
plectăm un program de. studii perfecționat în decursul aplicării lui de 
zeci de ani, decât să pierdem timpul și se cheltuim banii cu experi- 
enţe ce nau șanse de izbândă. eh 

" „Antunci când pentru organizarea acestor cursuri superioare de 
artă avem forțe pe care ar putea să ni le învidieze orice academie, 
ca Aurel Pop, ca Ferdinand Gallas, ca Juliu Podlipny, Suhanek și 
alții. și când aceştia șinguri așteaptă un organism binechibzuit al 
catedrei dela care ar fi să propună, ni-se impune datoria și respon- 
sabilitatea de a medita serios și lung asupra tuturor mijloacelor, de a 
nu ne grăbi.cu deschiderea cursurilor, însfârșit de a nu face lucrurile 

sin pripă... 7 3 

; Cäci Comitetului ales in fruntea Asociafiei „Academia de Arte 
Frumoase" din  Timisoara 'nu i-se poate contesta dragostea si dorul 

"de a;realiza un lucru. necesar si reclamat de imprejuräri, i-se poate 
“.. insä imputa‘o pronunfatä. miopie, si indeosebi pripa cu care a pus în 

‚esecufie crämpee de program, dictate intre douä trenuri, de oameni 
.. —'adevärat, bineintenfionafi — dar cari sunt departe și de Țară, dar 
„îndeosebi de Banat, și de sufletul celor din Banat, 
d d en I. Miloia. 

pr 
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EDUCAȚIA ARTISTICĂ 
EXPOZIȚIA ŞCOALELOR SECUNDARE DIN TIMIŞOARA 

IMPRESII, REFLEXII ȘI CONCLUZII 
DE PROF. IOSIF VELCEANU 

In prezenţa d lui Evuţianu, inspector-șef, asistat de inspectorii 
școlari, s'a deschis Duminecă, 15 lunie, grandioasa expoziţie de dese- 
nuri şi lucru manual, aranjată cu multă voie și pricepere de către 
profesorii și profesoarele de specialitate dela școlile secundare de băieţi 
şi fete din localitate. In acest an această expoziţie de fine de an s'a 
aranjat în sălile spaţioase ale Școalei sup. de comerţ, expunându-se o 
serie interesantă de lucrări, ce s'au selecționat din materialul lucrat 
de elevi în decursul anului școlar. 

.  Ideia aranjárii unor astfel de expoziţii colective, se datorește d-lui 
Evuţianu și avem bucuria să putem constata, că expozanții s'au pre- 
zentat în mod admirabil, fapt, ce a fost relevat, cu multă eleganţă și 
de către d-l Bocu, directorul ministerial, adânc impresionat de munca 
uriașă și utilă ce se face în institutele noastre de învățământ, 

Meritul revine, fără îndoială, profesorilor, ajutați în aceasta muncă 
titanică nunumai de către directorii școlilor, ci în special de către diri- 
senţii de clase, puși, prin litera legii, în dreptul de a putea îngreuna 
si zädärnici stäruinfele ce se depum. 

Profesorii de specialitate trebue sä aibe concursul intregului corp 
didactic, spre a se stabili armonia intre studii si spre a se creia atmo- 
sfera de apreciere cuvenită și față de aceste preocupări, ce pot ridica 
cultura elevilor și prestigiul școalei. 

In continuare vom arăta cât de mult s'a îngreunat munca pro- 
fesorilor de artă și dexterităţi, nu numai prin orele de instrucţie, reduse 
la o singură oră la săptămână, dar și prin felul cum li s'a impus sta- 
bilirea notelor de clasificaţie, prin care nu se mai poate recompensa 
și nuanța sirguinţa și talentul, dar notele nu mai au nici farmecul de 
a putea infiera indolenfa si reavointa. 

Fapt este, cä dispozitiunile reglementare emanate din conceptia, 
cä actualul liceu unitar numai are menirea de a fi o scoalä de spe- 
aclizare, au grija, cä in liceul unitar elevii nu trebue sä fie notafi isi 
clasificați după anumite aptitudini și talente, Numai așa s'ar putea ex- 
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plica dispozifia noului regulament de a se nota elevii la artä si dex- 

terități, cu calificativele „atent“ și „neatent“, Ar urma, în mod logic, 

că în actualul liceu unitar, nici profesorilor dela alte studii nu li-ar fi 

îngăduit să răsplătiuscă aptitudinele firești ale elerilor, ci numai bună- 

voința, stăruința și silinţa la învățătura. Și cum aptitudinea este și nu 

poate fi altceva, decât o firească predispoziţie pentru o anumită ştiinţă 

sau îndeletnicire, elevul inzestrat ca acest dar are o văditată superio- 

ritate asupra camaradului său, care, deși mai silitor și stăruitor, în 

lipsa acestei predispoziţii nu poate concura cu cei talentaţi, 

Ar urma, ca elevii să fie apreciaţi și clasificați la toate studiile 

mai mult după silinţa lor la învățătura. Cu toate acestea noul regula- 

ment vrea să evoluţioneze numai la arte și dexterităţi, par'că aci sar 

putea stăvila aptitudinele și talentele. 
Şi cum expoziţiile şcolare au o prea vădită importanță pedago- 

gică nu numai prin faptul, că aci se poate vedea și constata rezulta- 

tul unui an şcolar, ci, mai ales, fiindcă elevii expozanţi își primesc 

meritatele satisfacţii sufletești, iar cei mai puţin zeloși și talentaţi se 

îndeamnă la muncă seriousă, — profesorii de specialitate mai au grija 

şi prive'egiul, că pot arăta sârguinţa și talentul elevilor, îndemnându-i 

la v emulare nobilă și cinstită 
Dar expoziţiile școlare sunt ocazii potrivite, ca și părinţii să se 

convingă despre munca serioasă și bună ce se face în școlile secun- 

dare. Va fi — poate — si cazul, că unii dintre vizitatori, neînţelegând 

rostul educativ și instructiv al școalei, vor încrimina rezultatele înfăţi- 

şate și vor cere, ca toate lucrările elevilor să fie ca concepţie şi com- 

poziţie ireproșabile, iar ca tehiiică și executare: adevărate prestații 

artistice, 
In vederea sc«pului ce-l urmărește școala, lucrările trebue să 

oglindească firea și suf etul elevilor, ele trebue să fie fidele, arătând 

esclusiv numai munca proprie a elevilor. Ochiul expertului şi așa ob- 

servă orice colaborare streină, O astfel de sinamăgire compromite si 

de:gustă |. De aceea expoziţiile școlare aranjate cu bun simţ și îngri- 

jire în sensul bineconceput al școalei, dau profesorilor deplină recom- 

pensă morală, iar elevilor expozanți toată mângăierea, ce li se cuvine. 

Instrucţiunea desenului a fost considerată și ţinută mult timp ca 

necorespunzătoare pentru școala primară și bagatelizată chiar și in 

școlile secundare pe motivul, că pentru învățarea desenului este indis- 

pensabil un talent deosebit. In lipsa acestui talent înăscut toată truda 

ar fi zadarnică, 
Experiențele ulterioare și pedagogia progresivă au dovedit însă, 

că și desenul se pate sistemiza și reduce la cele mai simple forme 

și ocupaţiuni, potrivite chiar și pentru elevii cursului primar. 

In orice caz, învățătorul trebue să aibă nu numai pregătirea 

necesară de a ști sel«cționa problemele, ci și puterea de observaţie 

de a putea controla și abilitatea tehnică, de a verifica munca elevilor. 

În trecut cei mai mulţi dintre învăţători nu au avut pregătirea 

și dexteritatea cerută și astfel li-a lipsit putinţa și ambiția de a se. 

ocupa de acest studiu în mod serios, deși copiii au pentru desen mai 
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Aurel Pop si Ferdinand Gallas : 

Detaliu din proiectul pentru Monumentul Unirii. 
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multă inclinare decât s'ar crede. Vedem cu toţii, cum fiestecare copil, 
îndemnat dela fire, se năzuește a desena cu deosebită predilecție. El 
este înzestrat cu darul recerut! Copilul desenează cu plăcere din me- 
morie și cu ajutorul fanteziei tot ce vede în jurul său, chiar scenete 
închipuite, chipuri conturate de el însuși și pictate după gustul său 
propriu, Acest desen instinctiv are o rară importanță din punct de 
vedere psihologic. Școala este îndatorată. a contribui la desvoltarea si 
cultivarea acestui indemn firesc al’ copilului. 

Prin desen, bäefii din cursul primar se pot pregäti mai intensiv 
pentru orice ram de industrie, iar cei din scoala secundarä isi com- 
plectează cultura generală, ca să poată urma binepregătiţi, instituțiu- 
superioare de științe, tehnică şi arte. In școlile de fete, desenul con- 
tribue foarte mult si la compunerea, stilizarea și executarea; î în sens 
artistic a lucrurilor de mână femeești, 

Și cu toate acestea școala noastră nu s'a ocupat până acum cu 
totadinsul de desen, care este un mijloc eminent și de cel mai mare 
folos la desvoltarea gustului estetic și al simțului artistic, 

Această întrelăsare și întârziere o simțim azi cu toţii: simţul 
pentru frumos este prea puţin desvoltat chiar și la păturile culte ale 
poporului nostru. Lumea nu reclamă și nu sprijinește în deajuns obiec- 
tele industriale lucrate cu gust și frumusețe artistică. Operile artiștilor 
noștri, picturile, sculpturile și alte producte artistice nu au putut pă: 
trunde în sufletul poporului, care na avut ocazie a se împărtăși de o 
educaţie potrivită în această direcţie, 

Singură färanca română și-a cultivat prin ea însăși, podoaba 
sufletească în sens artistic, păstrându-ne colecții preţioase de ornamente 
în frumoasele cusături și țesături! Cu înclinări și talent artistic sunt 
înzestrați din fire și mulţi ţărani de-ai noștri, măeștri iscusifi in _cres- 
tături în lemn și alte îndeletniciri de lucrări manuale. De aceea edu- 
caţia artistică trebue să-și afle obârșia chiar în școala primară, unica 
instituțiune ce o are poporul la sate; iar școlile normale vor realiza 
problema importantă, de a pregăti pe. viitorii învăţători în așa îel, ca să 
poată deveni adevăraţi apostoli ai frumosului. ő; 

Gust estetic are oricine, care se știe bucura de ce este frumos; 
acest sentiment nu se poatei impune ci trebue desvoltat cu grijă. și pri- | 
cepere. Elevul este simţitor și îi place frumosul ce produce asupra 
lui impresia estetică. Intuifia poartä rol principal Dar nu este deajuns 
ca elevul numai să „privească” ca să știe crea frumosul. El trebue să 
înveţe „a purta mâna“. Ochii și mâna sunt factorii principali la desen. 

Expoziţiile şcolare sunt ocazii potrivite unde elevii au prilej să 
„vadă” complexul de probleme, ce se lucrează în diferitele școli simi- 
lare sau de altă categorie, dându-li-se aci îndemnul de a se interesa 
şi de tehnica ce a realizat frumosul în lucrările expuse. 

Desenurile și lucrurile manuale, selecţionate în acest sens, delec- 
tează prin frumosul lor sufletul și inima elevilor de ambe sexe. 

Ele sunt instructive și pot avea din punct de vedere al educa- 
ției artistice valori nebănuite, 

Instrucţiunea în desen a trecut în străinătate pragul unei trans- 
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formări radicale. Nu numai pedagogii si profesorii specialisti dar si 
reuniunile inväfätoresti au obosit o lungä seamä de vreme, ca sä re- 
facă instrucțiunea în spirit nou și modern. 

Indemnul principal și conducător de reforme s'a ivit întâi în Ame- 
rica, Marile idei suscepute acolo au cucerit cu iuțeala fulgerului si 
continentul nostru. Cu timpul Anglia devine adevărată Meka pe seama 
reformatorilor din ţările apusene. Ideile de reformă trec în Germania: 
ca roiul de albine pornesc profesorii germani spre Anglia ca să stu- 
dieze complexul de idei reformatoare și reîntorcându-se în patrie, să 
le aplice în școlile lor naţionale. 

Franţa și Italia, unde geniul artistic trecuse de mult în sângele 
generaţiilor mai tinere au rămas la culme și școlile de artă din aceste 
două ţări latine stau și azi neîntrecute. Graţie acestor îndemnuri și al 
interesului general, ce s'a produs prin această muncă colectivă, școlile 
apusului lucrează în baza unor planuri analitice întocmite de cei mai 
de seamă specialiști și dispun de manuale și colecţii de modele preţioase. 

La noi Românii instrucția desenului este în prima fașă. Cu ex- 
cepţia Academiilor de arte frumoase, unde se face educaţie și instrucție 
artistică de specializare, în cele mai multe școli secundare se face pu- 
țin desen artistic, și cel mult cercetări din domeniul desenului liniar, 
iar în școlile primare abia se îndeletnicesc câţiva învăţători zelosi. 

Cursurile de perfecţionare ce se ţin an de an, fac primii pași pen- 
tru popularizarea desenului modern, atât în școlile secundare şi nor- 
male cât .și în cursul primar. 

Pedagogii moderni și specialiștii de azi sunt de acord a recu- 
noaște, ca desenul are o mare valoare la cultivarea sufletească a ele- 
vului. Metoda nouă conduce pe elevi la judecata proprie și conștientă, 
la vederea corectă și precisă, care este cea mai fundamentală cerință 
a plăcerii estetice ; ea desvoltă în deplină armonie atât facultăţile de 
observaţie cât şi tehnica de executare 

Și cum elevul este necontenit îndemnat de a desena raţional și 
pricepător obiectele văzute sau îmaginate, desenul devine isvorui unui 
complex de plăceri sufleteșt : elevul simte plăcerea și bucuria de a 
crea, de a produce și de a inventa neîntrerupt forme și compoziții 
nouă și interesante. 

Instrucţia modernă duce în școală instrucția directă și raţională, 
dă elevului realitatea cu toate însușirile ei vizibile : elevul să deseneze 
cu interes și cu plăcere aceea ce stă în strânsă legătură cu viața și 
împrejurimea sa. 

Materia din cursul inferior este interesantă și atractivă atât ca 
problemă, cât şi executare. In cursul superior problemele de perspec- 
tivă, ştilizare și compoziţie la desenul artistic, ori diferitele construcții, 
proecfiuni și secțiuni la cel liniar, sunt primite și rezolvate cu viu 
interes şi cu o tehnica ireproșabilă. Bine înțeles tehnica depinde dela 
capacitatea și vârsta elevului. Desenurile elevilor trebuesc să oglindeze 
puterea lor proprie de observaţie, de multeori naivă si ușoară, iar 
executarea planșelor trebue să denote și să verifice adevăratul grad al 
tehnicei, la care s'a putut ajunge, 
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Desenurile elevilor, selecţionate din bogatele colecţii spre a fi 

expuse, vor dovedi totdeauna rezultate, din care ochiul specialistului 

ușor ghicește nu numai capacitatea elevului, ci și metoda sub a cărei 

căldură au crescut treptat si in mod genetic frumoasele rezultate, 

Dorim să pornim o educaţie estetică și artistică în condiţii bine 

precizate nunumai pentru tineretul școlar ci și în folosul artiștilor și 

pentru sufletul poporului, îndemnându-l necontenit a iubi frumosul și 

a avea dragoste pentru operile lucrate în sens artistic, 

Prin desenul fixat pentru școala primară și cursul inferior al 

școlii secundare sperăm să putem îndruma tineretul către profesiunile 

lucrative, către meserii și ocupaţiuni de industrie artistică; iar cursul 

superior al şcolii secundare și al școlilor profesionale va avea menirea 

să dela tineretului nunumai cultura generală în direcţie artistică ci și 

îndrumări avansate, mai ales, că avem tezaure în materiale si talente 

pronunțate pentru toate specialităţile de artă. 

Adevărat, că nu vom putea crește artiști, fiindcă artiști nu cresc, 

ci se nasc, — dar vom crește o pătură socială, generaţia viitoare, ca 

să fie simţitoare față de arta noastră naţională. In acest fel am adus 

Țării un mare serviciu : am format în direcție sănătoasă opinia publică, 

care este cel mai mare părtinitor al productelor artistice. 

Artiştii singuri nu pot face această educaţie ; avem nevoie de un 

public infelegätor, cu curajul demnităţii și cu inima caldă și darnică, 

care să se insuflețească, dar să și simtă plăcere la vederea unei opere 

artistice. 
lată un mănunchiu de îndemnuri, care invederează importanţa 

desenului și a expozițiilor școlare, 

Țara Românească are în prezent și va avea gi in viitor artiști 

de valoare. Rămâne, ca societatea și în deosebi lumea noastră cultă, 

să-i știe aprecia și să le poată da concursul moral și material. In această 

direcţie, vreau să obosească și școlile noastre, de orice grad, începând 

din cursul primar și secundar până la școlile superioare de arte fru- 

moase. 
Trecuţi peste greutăţile începutului se vor ivi pe piața școlară 

lucrări şi colecţii, ce vor preciza chestiuni și apucături tehnice, fără 

de care nu se poale face desenul în școală. Se va înaugura și la noi, 

între bărbaţii de școală specialiști în materia desenului, o emulaţie, 

care va da roade preţioase, colaborând cu toţii la perfecţionarea in- 

strucțiunii în această materie, Numai așa vom putea realiza educaţia 

artistică și vom putea avea, azi-mâine, colecţii artistice bogate și inte- 

resante, prin care stimulându-se munca colectivă, se va desvolta nu 

numai nivelul educaţiei tineretului, ci in cosecinfä se va desvolta si 

populariza si arta nafionalä. 
In aceasta ordine de idei, ministerului ii revine o datori grea si 

urgentä: i 

1. a reveni asupra reformei învățământul și a rectifica planul 

analitic în felul, ca liceul (și școala normală) să aibe iarăși opt clase, 

secţie modernă și reală, cu desen artistic și liniar, urmând, ca in cl. 

VIII ca an pregätitor, sä se propunä in secfia reală „Geometria des- 
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criptivă”, iar în cea modernă „Istoria artelor“ ca studii importante la 

pregătirea tineretului pentru studiile universitare și. academice. 

2. a limpezi dispoziţiile ce îngreunează mersul și sporul, între 

care : restabilirea prestigiului și autorităţii profesorilor de artă și dex- 

terități, ridicându-i pe cei deplin cvalificaţi la aceeași treaptă, ca titlu 

și salarizare, cu ceilalți profesori ; 

3. a restabili orele de instrucţie, fixând pentru fiecare clasă două 

ore consecutive la săptămână ; 
4. a reintoduce normele de clasificaţie a elevilor, la fel ca la 

celelalte studii, abandonându-se notarea absurdă cu „a“ (atent) Si ,n" 

(neatent) ridicolă chiar în fața elevilor; 

5 a aproba concedii de studii în străinătate profesorilor  spe- 

cialiști, binem:ritați capabili de a percepe complexul de idei și rezul- 

țatele reformatorice în studiul desemnului, cu obligamentul de a ra- 

porta si ilustra experiențele câștigate, — și in fine, 

6. a se îngriji, să se editeze manualele necesare, în care să se 

arate nunumai principiile pedagogice și metodice de interpretare și 

predare a desenului artistic și liniar ci și tehnica de executare a tutu- 

ror problemelor cuprinse în planul analitic. 

  

Aurel Pop si Ferdinand Gallas : 

Detaliu din proiectul pentru 

Monumentul Regelui Ferdinand. 
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RECENZII ȘI DĂRI DE SEAMĂ 

  

CĂRŢI. 

„303 Colinde“, DE SABIN DRĂGOI 

Au trecut câteva luni, de când lucrarea cu titlul de mai sus a 
eșit din teascurile tipografiei „Scrisul Românesc“ din Craiova. De 
atunci și până azi (ne place să credem) dacă nu eram în „sezonul mort 
al cărţii” şi dacă DI G. Breazul, referentul comisiunii de folklor, . de 
pe lângă Ministerul Instrucțiunii, nu zăcea — și nu ar mai zace încă — 
pe acele 1500 volume de colinde, astăzi trebuia să înregistrăm, în toată 
presa din ţară și mai ales în cea din capitală, cele mai entuziaste 
osanale la adresa maestrului Dragoi. 

In împrejurările date, ne mărginim să ne ocupăm noi, aici la 
marginile ţării, cei dintâi după „Curentul”, de această prea importantă 
operă din istoria muzicii noastre, 

Sunt captivat de frumuseţile „Năpastei”, ale operei „Misterul Sf. 
Dimitrie” (incă necunoscută în public), admir tot ce a creiat geniul 
lui Drăgoi: coruri, lucrări simfonice, pentru pian, voce și pian, etc. 
Dar convingerea mea este că, din toate creaţiunile lui nemuritoare, 
cea mai prețioasă, plină de roade va rămâne colecţia de cântece, de 
care ne ocupăm, 

Și această convingere mi-o justifică adevărul că toate frumusețile 
unei compoziții — ori cât de celebră ar fi ea — rămân strict în do- 
meniul relativităţii: ne plac mai mult sau mai puţin, în proporție cu 
gustul pe care ni l-am format; le gustăm momentan, când avem prilej 
să le ascultăm; le percepem și asimilăm prin comparații cu alte lu- 
crări celebre din literatura muzicii mondiale. Ca dovadă, opera „Nă- 
pasta“, cea dintâi formidabilă — și cu certitudine: singura viabilă 
operă românească până azi — a întâmpinat și câteva critice puțin 
binevoitoare, pornite firește dintr'o tendință bizară de „originalitate," - 

Lucrarea „303 colinde“, prin fiinţa ei, nu se resumă la Drăgoi si 
la noi, marele public ascultător. Ea nu se aseamănă cu „Văduva Ve- 
selă“ a lui Lehar, ce i-a adus luiglorie și bani, ne-a procurat nouă 
momente vesele și va rămâne în istoria operetei mondiale un singur 
punct. Un punct și nimic mai mult. Lucrarea dlui Drăgoi rămâne prima 
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piatră de temelie a muzicei românești, din care se alimentează el, cu 

„Năpasta” lui, cu „Misterul“ lui etc, din care vor trebui să se ali- 

menteze compozitorii, români mai ales, de azi și de mâine și care, 

peste eforturile oricărui diplomat sau misionar român, va. fi: în siare 

să prezinte străinătăţii geniul neamului nostru. A ai 

Pentru cetitorii, cari s'au ocupat prea puţin de îvlklorul muzical 

românesc din Transilvania, intercalăm aci o prețioasă informaţiune. Dl 

Drăgoi nu este cel dintâi care sa ocupat cu această ingrată meserie. 

Cel dintâi culegător serios, tenace și priceput în materie a fost 

DI Tiberiu Brediceanu, fiul Lugojului, nemuritorul autor al doi- 

nelor publicate în mai multe fascicole și al operetei „La Șeză- 

toare.“ D-sa a cules, cu competință în materie, chiar în anul nașterii 

Dlui Drăgoi și se consideră azi ca cel mai chemat antemergător al 

folklorismului românesc; a cules și notat impecabil peste 1000 de me- 

lodii, prelucrând mai multe sute cu o rară măestrie. Istoria își va spune 

cuvântul asupra rolului însemnat al dlui Brediceanu în evoluţia mu 
zicei românești. 

Intre timp — dela 1894 încoace — elementul propriu :al muzi- 

cei românești a atras atenţia și celui mai mare compozitor maghiar 

în viață, dl Bela Bartok, originar din Sânnicolaul- Mare bănăţean. Acest 

savant al timpului său, dându-și seama că nu toţi compozitorii se pot 

bucura de geniul lui Beethoven și urmând calea altor celebrități mon- 

diale ale istoriei, ca Liszt, Wagner, Smetana, Korsacov, etc. — cari 

s'au alimentat la izvorul folklorului maghiar, german, ceh, rus, etc,, 

ademenit de bogăţia și frumuseţea motivelor muzicii româneşti, a fă- 

cut mai multe turnee prin regiunile românești, culegând cu sete per- 

lele muzicei poporale din Bihor și Maramureș. Omiţând faptul că 

multe din aceste perle i-au servit ca motive în nenumărate compoziții 

consacrate, Dl Bartâk ne-a îndrăgit pe noi Românii, prin prisma scli- 

pitoare a muzicei, oglinda fidelă a sufletului nostru. 
In cea mai acută perioadă a șovinismului maghiar, anul 1913, 

laureatul compozitor maghiar a editat o lucrare de folklor românesc, 
„Cântece poporale Româneşti, publicând 371 cântece, (doine, arii de . 

dans, colinde, cântece de nuntă, bocete), pe 358 pagini, cu un tratat su- 

mar, dar explicit, Apreciind această lucrare, Academia Română l-a 

ales de membru corespondent al ei. 
DI Drăgoi, îndemnat de Dnii Brediceanu (care, nu ştiu din ce 

motive, neglijează a-și publica colecţia) și Bart6k, ajutat de o desă- 
' vârșită pregătire tehnică muzicală și bazat pe o colecţie proprie de 

peste 3000 melodii, a vrut și a reușit să facă un salt puternic prin 

publicarea celor 303 colinde pe 350 pagini, adaugând un tratat minu- 

țios care exhaurează toată problema de disecție a unei melodii. 

Acest tratat ştiinţific, pe 50 pagini, împrumută lucrării mai mult - 

caracterul unui studiu asupra unui gen din folklorul nostru muzical, 

decât a unei simple colecţii. Fredonând cele 303 melodii, și urmărind 

comentarea lor din tratat, îţi faci iluzia că ai putea ghici a 304-a co- 
lindă românească, fiindcă Dl Drăgoi lămurește şi pe cei mai obscuri 

muzicieni, din oricare colț al lumii, asupra metrului, ritmului, melodiei, 
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ambitus-ului, modulaţiei, structurei arhitectonice, variațiilor, tempo-ului, 
melismelor, cadenţelor, relaţiilor între melodie și text, felului de a se 
cânta, etc, și în general asupra tuturor nuanţelor cari caracterizează 
fiecare colindă. 

Dar Dl Dragoi a mai realizat o misiune prin această lucrare, A 
cules şi versurile în întregime, așa cum le cântă și pronunță poporul. 
S'a substituit. folkloriștilor literari, i-a salvat, fiindcă nimeni nu s'a co- 
borit în adâncimi ca Dragoi. In epoca romanţelor banale, a jazzurilor 
sălbatice, el a luat bățul pribegiei și cu pricepere de savant, răbdare 
supraomenească și „lăpădare de sine“, mânat de ideal, ca un adevă- 
rat apostol, a cutreerat satele, pedestru, flămând, setos, fără recepții 
protocolare și pompoase, fără concursul autorităților și ajutorul fono- 
graiului; cu un carnet de portative și un creion. Și a cules... 

Cu fanatism a urmat drumul trasat de Brediceanu și Bartók, a 
stăruit și a învins. Va mai cutreera, poate, satele noastre; dar chiar 
dacă ar renunţa la excursiile lui folkloristice trebue să i se recunoască 
că și-a îndeplinit misiunea. A salvat ceeace se mai putea salva. De 
aici încolo folkloristul explorator va putea culege d'alde „Ramona“, 
„Argentina“ și alte foxtroturi și tango-uri „moderne“ în locul cântece- 
lor genuine românești. 

Problema mare, dar ușoară pentru noi, ar fi să-l convingem pe 
Dragoi să-și publice toate cele 3000 de melodii, între cari găsim, în 
afară de cele cinci genuri relevate de Bart6k, și al șaselea: cântecul 
de leagăn. Să le noteze așa cum le cântă poporul pe vremea când 
nu știă de „Nu m'abandona,“ „,„Deschide, deschide fereasta“ ș. a. Să 
le publice cu accentul și ritmul original, adaptând regula ritmului si 
nu ritmul regulei, cum a scăpat să noteze câteva melodii Dl Bartok; 
chiar dacă ar suferi vre-o amplificare teoria muzicei universale, fixată 
cu ignorarea particularităților muzicei românești, 

Ceeace îi cerem Dlui Dragoi, este o muncă de titan și, poate, 
ingrată. Dar el se va achita pân' la capăt, fiindcă își iubește prea 
mult neamul și ţine prea mult la comorile lui etnice. 

Și când își va fi terminat această misiune, va binemerita cea mai 
înaltă recunoștință a poporului român. Numele lui va rămâne înscris 
cu litere de aur în istoria muzicei românești, în fruntea acelora cari 
și-au eluptat nemurirea. Em. Grădinariu. 

* 

SEXTIL PUȘCARIU : Istoria literaturii romäne Sibiiu, Editura 
Kraft & Drotleff 1930. — Cartea dlui prof. Sextil Puscariu aparfine a 
celei serii de elitä de cárti romänesti, menitä sä stea in locul cel mai 
de seamä al bibliotecilor noastre, atät pentru confinutul ei adänc si 
atât de clar scris. cât şi pentru execuţia tehnică impecabilă și aträgä- 
toare, Nu este o carte de școală, obositoare prin pedantizmul și în- 
grămădirea datelor, ci o povestire clară și curgătoare a evoluției lite- 
raturii noastre, dela cele mai modeste începuturi ale ei până astăzi, 
povestire în care autorul precizează relaţiunile şi influenţele dintre di- 
teritele bucăți literare, ilustrând, îndeosebi partea literaturii vechi, cu 
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multe facsimile ce la rändul lor isi au importanta deosebitä in recon- 
stituirea acelui suflet creator, care a realizat miscarea culturalä a 
trecutului. 

Cät priveste Casa de editurä Kraft & Drotleff, acesteia i-se cuvine 
cea mai largä recunoastere a meritului de e ne ne fi dat in aceastä 
carte un model admirabil de tipăritură și legătură. 

REVISTE. 

Școala Bănăţeană, organul „Asocia- 
fiei inväfätorilor bănățeni“. Anul XI. 
Nr. 10—11. Din conţinut: L. Ciobanu: Cu- 
vânt pentru tinerime ; C: Şcoalele ame- 
ricane vara; P. Bizerea: Sadhu Sundar 
Sing ; L. Ciobanu: Definitivatul ; L. C.: 
O chestiune şi o contreversă; L. Cio- 
banu : Filozofia bergsoniană; Buletinul 
Asociaţiei etc. 
Semenicul An. IIl. Nr. 5—6. Sus- 

ținută şi condusă cu entuziasm tineresc, 
de câţiva intelectualii din Lugoj, revista 
culturală Semenicul continuă să aducă 
interesante contribuţii literare, publicând 
în acelaș timp şi câte un portret de al 
marilor bănăţeni dispăruţi sau în viață. 
Numărul aceasta, închinat lui Coriolan 
Brediceanu, (1850—1909), conţine: G. 
M. Ivanov: Sabin Dragoi ; Prof. C. Ne- 
delcu : Comerciantul Gh. Bogdan; Lu- 
cian Costin : Marte către Pământ (poezie); 
Ioan 1. Carabeu : Literatura și trecutul ; 
M, Novac: Imn; Maia Leia: Mäntuito- 
rul Isus şi Știința ; Maia Cerna: Dimi- 
neafa :(poezie); Dridri Goronifä: La- 
crima Sfintei Tereza; ]. St. Paulian: 
Amintiri (V) Câmpulung —Braşov ; Petre 
Grimm : Povestea veselă alui lohn Gil- 
pin (poesie); Victor Ungur: Căminul 
veghiază (opereta în trei acte); Filaret 
Barbu: Expresivitatea în artă; [. Cutana: 
Manifestaţiuni culturale ale Banatului. 
Boabe de grâu, revistă culturală, 

organul Educaţiei Poporului. Redactor: 
Emanoil Bucuţă. Apare lunar cu înce- 
pere din 1 Martie a. c. Preţul unui fas- 
cicol de 50—60 pagini 20 Lei. Dacă 
nici aceasta revistă nu va intra larg, 
în toate păturile cititorilor, este inutilă 
orice străduință de a face cultură în 
Țara noastră. Faţă de un conţinut ales, 
menit să prezinte toate asezämintele 
culturale dela noi, şi întreaga mișcare, 
culturală din Țară, să aducă în fiecare 
fascicol bucăţi alese și inedite de litera- 
tură, să ne pună în curent cu mișcarea 
pentru educaţia poporului în alte țări 
şi față de un foarte mare, număr de 
clişee şi de o esecuţie tehnică impeca- 
bilă — prețul de 20 Lei e într'adevăr 
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puțin. Această revistă se vinde — gra- 
tuit. Şi dacă mult hulita „Educaţie a 
Poporului“ n'ar face altceva, chiar și numai 
revista aceasta i-ar justifica existenţa. 

In cele patru fascicole bogate, apărute 
până acum, a fost concentrat un preţios 
material de cunoaștere a unora din prin- 
cipalele instituțiuni de cultură, descrise 
fiind de respectivii conducălori şi în- 
făţișate deci cu cea mai mare chazășie 
de înţelegere. 

Au apărut până acum în fascicolele 
menţionate, următoarele articole; I. 
Bianu: Academia română şi biblioteca 
ei; Mihai Haret: Bucegii iarna; 1. Jalea: 
Statui echestre ; Gr. Avakeian : Cetatea 
Albă ; Jean Bart: Casele Naţionale ; 
Gala Galaction: Cumpăna Părintelui 
Teodorit ; Regina Maria : Casele mele 
de vis ; Ioachim Miloia: Muzeul Bana- 
tului ; Jon Marin Sadoveanu: Teatrul 
Naţional din București; Radu Vulpe: 
Muzeul naţional de antichităţi ; Alexan- 
dru Marcu : Şcoala Română din Roma; 
Mihai Haret: Touring-Clubul României; 
I. A. Basarabescu: Din pricina vărului 
Alexandru ; Tache Soroceanu: Pinaco- 
teca Statului ; Ivan Georgescu: Astra ; 
Dr. Ing. E Petraşcu: Posturile de emi- 
sie radiofonică româneşti; Liviu Re- 
breanu : Basmul dreptăţii. 

; Afară de aceste articole fiecare fas- 
cicol publică mult material documentar 
în legătură cu educaţia poporului în 
Ungaria, Cehoslovacia ; o bogată revistă 
a revistelor etc. 

Sunt boabe de grâu aruncate chibzuit 
„pe pământ virgin. Când vom vedea a- 
ceste boabe, crescute în lan bogat, iar 
pe secerători frecând, avizi, în palme 
aspre, spicele îngreuiate de roadă ? 
Țara Bârsei, an II. Nr. 4. Continuă 

cu răsfoirea vechilor documente de cul- 
tură românească din acel minunat colţ 
de Țară, variind conţinutul ştiinţific cu 
bucăţi literare Articole: 7ara Bârsei: 
Craiu nou; Axenliu Banciu: Suflete 
uitate (Boghicii); Caius Bardoşi: Diplo- 
mafia in trecut și în prezent; Axentie 
Banciu : Însemnări răzlețe; Dr. Olariu ; 
Ruini; I. Colan: St. O losif; S. Tamba: 
Räsfoind ziarele si revistele noastre;  



N. A. Pop. Ax. Banciu, I. Colan: Däri 
de seamä. 

Milcovia, revistä regionalä de studii, 
an. I. vol. 1. Redactor: N. Al. Rädulescu. 
Focșani, 1930. Salutăm cu bucurie apa- 
riția acestei nou reviste regionale, scrisă 
cu deosebită pricepere și esecutată în 
condițiuni tehnice escelente, Soveja : 
în „O  socoieală pentru tineri” 
adresează cuvinte pline de insufletire 
tineretului putnean chemändu-lla trea- 
bä pentru studierea si cunostera, ţinu- 
tului ce a fost teatru al atätor fapte 
märefe ale neamului romänesc ; Arbore 
P. Al. in „Toponomie putneană” citează 
o seamă de numiri tălmacindu-le ori- 
ginea și bazându-se îndeosebi pe Mik- 
losich ; Urmează interesente „Note 
asupra moșiei Câmpurile și „Condica 
bisericii din Herestrău de Sava A. Aurel 3 
„Focşani, date asupra orașului în legă- 
tură cu planul de amenajare“ de Ing. 
Radulescu Teodor; „Aspect. din folk- 
lorul vrânceanu“ și „O variantă a Mio- 
riței' de Diaconu lon; „Clima Moldovei 
de Sud“. Insemnări de Radulescu Al. N. ; 
„Documente râmnicene“ de Tatuleecu 
George şi „Podgoriile putnene“ de Po- 
pescu Vasile. 

Arhivele Basarabiei (an. II. No. 2.) 
aduce și de data aceacstă material bogat 
din trecutul Basarabiei.. Conţine: Bulat 
S. T. Contribuţiuni la istoricul vămilor 
diu Țările românești (1807—1812); To- 
mescu N. C.: Hirotonia la lași a epis- 
copului vicar Dimitrie Sulima (1810); 
Bulat G. T.: Precizări cu privire la 
detronarea Mitropolitului Dositei Filitti 
și înscăunarea lui Ignafie de Arta de 
către Rusi (1809); Tomescu N.C.: 
Exarhul Gavril și mitropolitul Ignatie al 
Ungrovlahiei (18!:0); Porucic T.: 
Lexiconul termenilor entopici din limba 
română în Basarabia; Mihailovici 
Paul: Documente privitoare la Basa- 
rabia; Bulat S. T.: Câteva ştiri des- 
pre mânăstirea Doamnei de lângă Boto- 
șani; Boga T. L.: Documente din se- 
colul al XVI—XVIII-lea. 

Natura (a XIX Nr. 6.) Din conţinut 
relevăm : Iuliu Moisil: Doamna Agnes 
Murgoci ; Gr. Schmidt lon: Mijloace de 
apărare contra gazelor de luptă; G. G. 
Longinescu : Trei chimiști români Istrati, 
Poni, Teclu ; Dr. E. Chirnoagă: Cate- 
drala Sf. Paul din Londra; G. G. Lon- 
ginescu: Radio București, Şcoala ro- 
mânească pentru inimă şi minte; Nou- 
tăți ştiintifice ș. a. 

Convorbiri literare (a 63. lea Maiu 
1930). Gala Galaction: Lectură de Paște; 
Al Tzigara Samurcas: România la Ex. 
pozifia din Barcelona ; Ion Buzdugan : 
Semänätorul, cäntec de drum (poezii) ; 
N. Petrescu : Idea de stat in societatea 
engleză ; Al. Bilciurescu: Lied nocturn, 
Crochiu galinaceu (poezii); Costin Fulga: 
Pâinea sergentului Oachesu ; Al, Hâj- 
deu: Un filozof mistic ; Al, Soare: Ron- 
delul clavirului (poezie); Cronicii ; Re- 
cenzii. 
Societatea de mâine (a VI. Nr. 12) 

loan Breazu: Figuri reprezenta- 
tive : Carol al doilea ; Ion Clopoţel: 
Dr. loan Raţiu; Traian Herseni; 
Probleme sociale, Sociologia ca știință 
şi metodă; V. I. R Pogoneanu: 
Politica externä a Romäniei in anul 1929 
(Urmare și sfârșit); Adrian Corbul: 
Europa contimporană : Scrisoare din 
Paris: Misterul ritmului vitat: TX. 
Päcätianu: Ardealul vechiu +. Jubi- 
leul lui Saguna; Emil isac: Dis- 
eufii literare ; Cronicä ; lon Chinezu: 
Pagini literare: Aspecte din literatura 
maghiarä din Ardeal. (Urmare) ; G. Re- 
tezeanu Cânt c de bătrân; Flori dalbe ; 
Pe apă (poezii); Cronici culturale și ar- 
tistice de Cronicar; Cărţi, reviste, 
ziare, de Dr. Od: A postol; Fapte, 
idei, observafiuni. 

Cuvinte franco-romäne de Con- 
tele de Saint-Aulaire, Socec, 
1930. Conţine diferite cuvântări si arti- 
cole ale marelui prieten al Românilor, 

Felix Milleker: Geschichte der 
Gemeinde Darova (Daruvär) im rumä- 
nischen Banat. 1786—1930. Neobositul 
director al muzeului din Vârșeț (lugo- 
slavia) pe lângă preocupările istorice 
privitoare la viaţa Şvabilor din Banat, 
adună și documente din viața  româ- 
nească, publicândule în seria broşurilor 
editate de „Banater Biicherei”. Cercetă- 
tor pedant, dl Milleker ne dă In fas- 
cicolul al XLIV. o scurtă dar documen- 
tală monografie a comunei Darova. 
Banater Deutsche Kulturheite 

(revistă trimestrială de cultură germană). 
Conţine studii și cercetări din viaţa 
Șvabilor din Banat. In numărul acesta: 
A. Shicht: Nationale Minderheit und 
katholische Staatslehre, Felix Mille- 
ker: Die Bewohner von Deutsch-Wer- 
schetz im Jahre 1729; Karl v. Möl. 
ler: Haben wir eine deutsch-banater 
bildende Kunst? Dr. Peter Schiff: 
Deutsch-ungarische und ungarische Offi- 
ziere im nordamerikanisbhen Bürger- 

95 

  

   



kriege (1861—65); Koloman Juhasz: 
Kulturelles Leben im Banat während des 
Mittelajters ; Koloman Juhasz: Banater 
Urkundenbuch ; Mitteilungen des Kul- 
turamtes. 

Schriften des Naturwissenschait- 

lichen Vereins für Schleswig-Hol- 

stein (vol. XVII — 1928). Confine o 

seamä de studii si cercetäri din dome- 

niul Științelor naturale. 

Critica fascista (a. VII. No 8) pub- 
licä un articol alDlui Oscar Randi, 
cunoscutul filoromän italian despre rela- 
țiunile comerciale italo române iar No. 
13 un frumos studiu al situaţiei creiate 
în România după reîntoarcerea Regelui 
Carol II. — tot de O. Randi. 

TEC BIBLIO EU 

AR      
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A CENTR ALA 

Al 

La rassogna italo-romena, or- 
ganul Camerei de industrie si comerf 
din Milano ; diferite studii din dome- 
niul economic, interesând ambele ţări. 
Roma, revistă de cultură italiană, 

anul X. No. 1. Pe lângă sărbătorirea 
dlui Prof. Ramiro Ortiz și cuvântările 
rostite cu acest prilej, fascicolul acesta 
aduce interesante studii din istoria şi 
literatura italiană : G. Gentile: Cum 
s'a născut Institutul Naţional fascist de 
caltură; Ramiro Ortiz: La poezia 
di G. Dagunzio; C. Negoiţă: Il canto 
V, dell’Inferno ; Cuvântări rostite de 
D, Gusti, Caracostea, A.Marcu, 
A. Belciugăţeanu cu ocazia ser- 
bării a douăzeci de ani de învățământ 
a profesorului Ramiro Ortiz, în 
România. I. Miloia. 
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